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Considerațiile privind modul în care tehnologiile informației 
și comunicațiilor (TIC) se traduc în funcționarea și sănătatea 
mintală și bunăstarea tinerilor au fost puternic prezente în lite-
ratura de cercetare de peste două decenii. Proiecte de cer-
cetare sunt conduse în mod regulat, care sunt orientate atât 
spre explorarea riscurilor și a comportamentelor de risc onli-
ne, cât și (într-o măsură mai mică) spre oportunitățile și bene-
ficiile potențiale ale utilizării tehnologiei de către tineri.

Din punct de vedere istoric, modul în care ne gândim la 
aceste aspecte a evoluat. Inițial, tehnologia și noile media au 
fost tratate aproape exclusiv ca o amenințare care ar putea 
dăuna reprezentanților noii generații din punct de vedere so-
cial și psihologic în multe feluri. Se poate spune că această 
încadrare se înscria într-un mod de gândire care poate fi nu-
mit paradigma riscului. Din acest punct de vedere, sarcina 
adulților și a educației mediatice în sensul cel mai larg este 
de a proteja și de a avertiza împotriva riscurilor.

Luarea care a venit mai târziu poate fi numită paradigma 
oportunității. Aici, accentul nu este pus pe riscuri, ci pe opor-
tunitățile asociate cu utilizarea tehnologiei atât în contextul 
dezvoltării, cât și în cel social.

În mod clar, ambele abordări conțin o parte din adevăr și, 
de fapt, ne direcționează gândirea către probleme mai spe-
cifice și mai interesante. Printre acestea se numără, de exem-
plu, întrebări legate de motivul pentru care, deși tehnologiile 

pot avea un impact potențial foarte pozitiv și negativ asu-
pra funcționării și bunăstării tinerilor, acestea afectează de 
fapt fiecare persoană în mod diferit. De ce factori individu-
ali și societali depinde acest impact? Și, în cele din urmă, din 
punct de vedere practic, cum ar trebui să acționăm pentru 
a crea condițiile pentru o utilizare responsabilă și creativă 
a tehnologiei?

Aceste considerații capătă o relevanță deosebită în cazul 
grupurilor care sunt uneori descrise ca fiind sensibile, inclu-
siv copiii cu o serie de nevoi individuale de învățare. În cazul 
acestui grup, ne confruntăm adesea cu specificitatea func-
ționării cognitive, emoționale și sociale, dar și cu experien-
țele de viață asociate cu aceste aspecte, care în multe cazuri 
sunt dificile și nefavorabile. Atunci când integrăm tehnologia 
în peisajul de funcționare a acestor copii, putem, pe de o par-
te, să ne bazăm pe anumite beneficii specifice, în care, dato-
rită tehnologiei, anumite nevoi ale copiilor din acest grup vor 
fi satisfăcute, iar utilizarea tehnologiei va sprijini dezvoltarea 
lor. Pe de altă parte, copiii din aceste grupuri se pot confrun-
ta cu riscuri specifice asociate cu utilizarea tehnologiei.

Aceste aspecte sunt cele pe care le-am analizat pentru 
anumite grupuri, dar nu pentru toate grupurile de tineri din 
grupuri potențial dezavantajate. În această ediție, am ales 
să includem capitole despre copiii din spectrul autist, co-
piii cu boli cronice, copiii cu deficiențe de vedere, copiii cu 

Introducere

TIC tehnologii  
ale informației și 
comunicațiilor
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dificultăți emoționale și comportamentale, copiii cu dizabili-
tăți intelectuale și tinerii cu experiențe de migrație.

În fiecare capitol, autorii se concentrează asupra unei ca-
racterizări sintetice a grupului în cauză. Apoi, ei trec la oportu-
nitățile și riscurile specifice asociate cu utilizarea tehnologiei, 
cu un accent deosebit pe internet. Urmează recomandări de-
taliate, bazate pe studii de cercetare diagnostic, cu privire la 
specificul educației mediatice. Capitolele se încheie cu scur-
te analize ale tendințelor recente în utilizarea tehnologiei cu 
copiii dintr-un anumit grup și acolo unde este posibil, cu in-
formații despre modul în care perioada de criză a educației la 
distanță din timpul pandemiei COVID-19 a modificat utilizarea 
tehnologiei de către tinerii dintr-un anumit grup.

Am încercat să facem ca, considerațiile noastre să fie cât 
mai bine documentate și cât mai practice și aplicabile pen-
tru învățătorii care lucrează cu elevi și eleve din toate grupuri-
le. Lucrările noastre au arătat în mod clar că există încă multe 
lacune în rezultatele cercetărilor privind utilizarea și impac-
tul tehnologiei asupra tinerilor din grupurile dezavantajate. În 
ciuda acestui fapt, constatările noastre se traduc în ipoteze 
semnificative pentru o educație mediatică adaptată la spe-
cificul acestora. Astfel de lucrări sunt cu siguranță necesare 
și credem că această publicație se înscrie în tendința de in-
dividualizare a educației mediatice și digitale.



Copiii din spectrul 
autist TIC

Philippe Brunet ș.a.

Copiii din spectrul autist TIC



C
op

iii
 d

in
 s

pe
ct

ru
l a

ut
is

t T
IC

7

Tulburarea de spectru autist este o tulburare de neurodezvol-
tare caracterizată prin comportamente restrânse, repetitive 
(RRB) și dificultăți persistente în comunicare și interacțiuni so-
ciale (American Psychiatric Association [APA], 2022). Tulbura-
rea de spectru autist este adesea asociată cu o varietate de 
dificultăți: limbaj, teoria minții (adică adoptarea perspecti-
vei unei alte persoane), atenția și funcțiile executive (procese 
cognitive legate de activitățile zilnice și de urmărirea obiec-
tivelor) și coerența centrală (coerența). Acestea contribuie la 
creșterea provocărilor sociale și de comunicare la persoane-
le autiste (APA, 2022; Petrina et al., 2014).

Estimările globale sugerează că tulburarea de spectru au-
tist afectează aproximativ unu la sută din populație, bărbații 
reprezentând aproximativ 80 la sută dintre cei diagnosticați 
(Fombonne et al., 2021; Zeidan et al., 2022). Cu toate aces-
tea, numărul de diagnostice este în creștere, astfel încât exis-
tă o nevoie urgentă de a dota educatorii și educatoarele cu 
cunoștințele și instrumentele necesare pentru a oferi sprijin 
elevilor și elevelor neurodiverse (Skafle et al., 2020; Tsiope-
la & Jimoyiannis, 2016). Acest articol explorează experiențele 
sociale comune și nevoile educaționale ale elevelor din spec-
trul autist – în primul rând, rolul tehnologiei informației și co-
municării (TIC) în sprijinirea elevilor și elevelor neurodiverse.

Persoanele în spectrul autist variază foarte mult în func-
ție de vârstă, sex, severitatea simptomelor, condițiile 
co-ocurrente (de exemplu, probleme de sănătate mintală, 
cum ar fi depresia) și nivelul de inteligență (APA, 2022; Gros-
sard și al., 2018; Van Eylen și al., 2015). Cu toate acestea, toți 
indivizii în spectrul autist se confruntă cu provocări în dome-
niul relațiilor sociale și al comunicării. În special, mulți copii 
în spectrul autist întâmpină dificultăți în inițierea și susține-
rea conversațiilor, în exprimarea emoțiilor și în jocul cu co-
legii (APA, 2022). În plus, copiii în spectrul autist au adesea 
dificultăți în interpretarea și exprimarea semnelor sociale ver-
bale, non-verbale (de exemplu, gesturi) și paralingvistice (de 
exemplu, tonul vocii) și dificultăți în comunicare și interacțiuni 
sociale (de exemplu, așteptarea rândului; menținerea con-
tactului vizual; APA, 2022; Geelhand și al., 2021).

1 �Ce�este�tulburarea�de�spectru�
autist?

Se estimează că tulburarea de 
spectru autist afectează aproximativ 
1% din populație, iar numărul de 
diagnostice este în creștere.
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Experiențele școlare ale copiilor 
și tinerilor din spectrul autist

Copiii și tinerii în spectrul autist au adesea experiențe și nevoi 
de învățare unice, în parte ca urmare a simptomelor autismului 
(Adams și al., 2020; Rowley și al., 2012). De exemplu, dificultă-
țile asociate cu schimbările frecvente de clasă și de profesor/
învățător pe parcursul zilei pot fi deosebit de stresante pentru 
elevii în spectrul autist (Aubineau și Blicharska, 2020). În plus, 
diferențele comportamentale asociate cu spectrul autist (de 
exemplu, interese și comportamente atipice) pot genera re-
acții negative din semenilor si semenelor și pot împiedica re-
lațiile pozitive cu aceștia (Adams și al., 2020; Rowley și al., 
2012). De fapt, mulți elevi de sex masculin și feminin în spec-
trul autist raportează interacțiuni negative cu colegii și cole-
gele (de exemplu, tachinări sau intimidări – bullying) și niveluri 
crescute de izolare socială în comparație cu copiii non-autiști 
(Dillon et al., 2016; Rowley et al., 2012). Este important faptul 
că interacțiunile negative între colegi/perechi contribuie la 
sentimente de singurătate și cresc riscul de anxietate, depre-
sie, performanțe academice slabe (adică note slabe), refuzul 
de a merge la școală și o calitate scăzută a vieții în rândul tine-
rilor în spectrul autist (Adams și al., 2020; Bellini și al., 2007; 
Dechsling și al., 2021; Rowley și al., 2012; Skafle și al., 2020).

Provocări sociale și de comunicare

Provocările în domeniul relațiilor sociale și al comunicării re-
prezintă un obstacol semnificativ pentru persoanele autis-
te care încearcă să stabilească și să mențină prietenii (APA, 
2022). În parte, acestea se datorează faptului că multe per-
soane din spectrul autist au dificultăți (i) în inițierea interacțiu-
nilor sociale și a jocului, (ii) în a răspunde la comportamentul 
social al celorlalți și (iii) în interpretarea și exprimarea indiciilor 
sociale (Jellema et al, 2009; Mendelson et al, 2016; Rowley et 
al, 2012). În plus, persoanele autiste au adesea interese dife-
rite și se bucură de jocuri și activități diferite față de persoa-
nele non-autiste (Dominguez et al., 2006). Cercetările arată 
că persoanele din spectrul autist și cu dificultăți sociale și de 
comunicare legate de spectru tind să aibă mai puține priete-
nii semnificative decât colegii și colegii lor non-autiști (Adams 
et al., 2020; Rowley et al., 2012). Atât elevii și elevele, cât și în-
vățătorii și învățătoarele raportează că doar aproximativ 50 % 
dintre elevii și elevele din spectrul autist au cel puțin un prie-
ten apropiat sau o prietenie (Rowley et al., 2012). În plus, 40 % 
dintre elevii și elevele autiști/autiste raportează că se simt ex-
cluși și respinși la școală (Rowley et al., 2012).

Schimbarea frecventă a saliilor de clasă și 
a învățătorilor și învățătoarelor pe parcursul 
zilei poate fi deosebit de stresantă pentru 
copiii și tinerii din spectrul autist.

Dificultăți socio-comunicative ale persoanelor 
din spectrul autist 

 ʇ inițierea interacțiunii sociale și a jocului

 ʇ  reacția la comportamentul social al celorlalți

 ʇ  interpretarea și exprimarea semnalelor sociale
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Prieteniile pe care le formează par mai puțin stabile, intime 
și de susținere (Macoun et al., 2021). Ca urmare, persoanele 
autiste au mai puține relații reciproc satisfăcătoare și rețele 
de sprijin social limitate (Macoun et al., 2021). Cel mai impor-
tant, aceste dificultăți sociale persistente duc la un risc cres-
cut de probleme de sănătate mintală la vârsta adultă (Moss 
et al., 2015).

În ciuda provocărilor în domeniul relațiilor sociale și al co-
municării discutate mai sus, multe persoane în spectrul au-
tist tânjesc după prietenie și interacțiune socială (White și al., 
2006; 2009). Rețelele de sprijin social mai puternice îmbu-
nătățesc stima de sine și sănătatea mintală și reduc singură-
tatea în rândul persoanelor în spectrul autist (Bauminger și al., 
2003; Mazurek & Kanne, 2010). Având în vedere acest lucru și 
faptul că conectarea cu prietenii ajută la dezvoltarea abilități-
lor sociale, învățătorii și învățătoarele ar putea dori să ajute la 
promovarea prieteniilor și la reducerea disconfortului social 
la elevii și elevele din spectrul autist (Rowley și al., 2012). Pen-
tru a promova conexiunea socială, învățătorii și învățătoarele 
ar putea dori să monitorizeze interacțiunile sociale și să ofe-
re formare în domeniul abilităților sociale pentru elevii și ele-
vele din spectrul autist.

Pe lângă dificultățile în a-și face prieteni, cercetările ara-
tă că elevii și elevele din spectrul autist au de 2.4 ori mai mul-
te șanse de a fi hărțuiți/intimidați decât copiii fără TSA – 67% 
(Park și al., 2020), comparativ cu 30% pentru copiii și ado-
lescenții în general (Modecki și al., 2014). De fapt, elevii și 

elevele din spectrul autist, care prezintă dificultăți accentu-
ate în domeniul relațiilor sociale și al comunicării, sunt deose-
bit de vulnerabili la bullying (Park și al., 2020). În special, cei 
cu probleme mai grave în domeniul relațiilor sociale tind să 
prezinte o severitate mai mare a simptomelor în spectrul au-
tist și, ca urmare, sunt ținte mai vizibile ale bullying-ului (Hol-
feld și al., 2019). De exemplu, copiii și adolescenții în spectrul 
autist devin ținte din cauza intereselor și comportamentelor 
lor unice sau pentru că au dificultăți în interpretarea semnelor 
non-verbale (de exemplu, gesturi, expresii faciale) și a limba-
jului (Rowley și al., 2012).

Este interesant faptul că unele cercetări sugerează că ele-
vii și elevele cu dificultăți minore în domeniul relațiilor soci-
ale și al comunicării au mai multe șanse de a fi hărțuiți decât 
cei cu dificultăți sociale severe (Rowley și al., 2012). Cu toate 
acestea, în ciuda faptului că se confruntă cu o bullying cres-
cut, elevii și elevele cu dificultăți sociale minore au mai multe 
prietenii în ambele sensuri decât elevii și elevele cu dificultăți 
severe în domeniul relațiilor sociale (Rowley și al., 2012). Acest 
lucru se poate datora faptului că elevii și elevele cu dificultăți 
mai puțin severe se pot implica în mai multe activități sociale 
și, prin urmare, pot fi expuși la hărțuire. În schimb, elevii și stu-
denții cu dificultăți semnificative în domeniul relațiilor sociale 
au tendința de a se izola (Rowley și al., 2012).

Până la 50% dintre elevi și 
eleve din spectrul autist nu 
au prieteni apropiați

Elevii și elevele din spectrul 
autist se confruntă cu acte 
de hărțuire de  

2.4 ori mai des  
decât elevii non-autiști.

67%

30%
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Sprijin educațional pentru tinerii autiști

Învățătorii și învățătoarele pot juca un rol cheie în reducerea 
bullying-ului elevilor și elevelor în spectrul autist, în special în 
mediile școlare incluzive în care elevii și elevele sunt în con-
tact constant cu colegii care în spectrul autist (Beckman și al., 
2020; Park și al., 2020). În special, învățătorii și învățătoarele 
pot reduce probabilitatea de bullying și intimidare prin pro-
movarea conștientizării neurodiversității în rândul eleviilor și 
elevelor (de exemplu, prin oferirea de lecții despre puncte-
le forte și nevoile persoanelor cu diferite tulburări de neuro-
dezvoltare), prin supravegherea elevilor și elevelor în spectrul 
autist și prin răspunsul ferm la toate actele de bullying și inti-
midare (Park și al., 2020). Aceste inițiative sunt deosebit de 
importante, având în vedere că bullying-ul și intimidarea per-
soanelor în spectrul autist pot avea consecințe psihologice, 
sociale și de sănătate pe termen lung (Beckman și al., 2020; 
Park și al., 2020; Wolke și Lereya, 2015. Diriginții și diringin-
tele pot juca, de asemenea, un rol important în dezvoltarea 
socială a copiilor în spectrul autist. De exemplu, pot preda și 
dezvolta abilități sociale importante prin intermediul jocurilor 
de rol. Cu toate acestea, cercetările privind intervențiile edu-
caționale menite să dezvolte abilitățile sociale ale eleviilor și 
elevelor în spectrul autist dau adesea rezultate contradicto-
rii (Ostryn și Mincic, 2022). Ca atare, tehnologiile informați-
ei și comunicațiilor (TIC) reprezintă un instrument interesant 
pentru a completa practicile educaționale tradiționale. TIC 
includ o varietate de instrumente care oferă acces digital la 
informații și oportunități de socializare (Macoun et al., 2021) – 
computere, smartphone-uri, tablete, console de jocuri vi-
deo și numeroasele programe și aplicații disponibile prin 
intermediul acestor dispozitive (de exemplu, instrumente de 

videoconferință, aplicații de socializare și motoare de cău-
tare). Cercetătorii și cercetătoarele precum și experții și 
expertele folosesc din ce în ce mai mult TIC în speranța de 
a îmbunătăți abilitățile sociale și emoționale ale copiilor din 
spectrul autist. De exemplu, robotica, echipamentele de re-
alitate virtuală și intervențiile asistate de calculator promit în 
mod provizoriu să îmbunătățească abilitățile sociale și emo-
ționale (Dechsling et al, 2021; Grossard et al, 2018; Ramdoss 
et al, 2012). În plus, unele intervenții bazate pe TIC care au loc 
la domiciliu permit părinților să se implice în educația copii-
lor lor (Heath et al., 2015).

Modalități de sprijinire a tinerilor autiști în 
mediul școlar

 ʇ promovarea conștientizării neurodiversității în rândul 
elevilor și elevelor (lecții privind punctele forte și nevoile 
persoanelor din spectrul autist)

 ʇ supravegherea elevilor și elevelor din spectrul autist și 
reacția fermă la toate actele de hărțuire și intimidare

 ʇ  predarea unor abilități sociale importante și sprijinirea 
dezvoltării acestora prin jocuri de rol
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Sprijinirea� dezvoltării� abilităților� sociale� ale�

elevilor� din� spectrul� autist� cu� ajutorul� TIC

Tehnologiile informației și comunicațiilor joacă, de asemenea, 
un rol din ce în ce mai important în clasă. TIC educaționale in-
clud tablouri inteligente, calculatoare și tablete cu sau fără 
acces la internet (Area-Moreira et al., 2016). Elevele și elevii 
pot folosi calculatoarele personale cu acces la internet ca 
mijloace de predare, precum și pentru scriere și comunica-
re (Area-Moreira și al., 2016). În clasele de învățământ speci-
al, TIC este cel mai frecvent utilizată pentru învățarea online și 
jocurile serioase (adică jocurile educaționale; Liu și al., 2013). 
Este demn de remarcat faptul că elevii și elevele precum și 
profesorii și profesoarele susțin că învățarea este mai ușoară, 
mai plăcută și mai eficientă în sălile de clasă echipate cu TIC 
(Liu și al., 2013). Mai mult, intervențiile școlare bazate pe cal-
culator pot fi folosite pentru a învăța rezolvarea probleme-
lor sociale și pentru a dezvolta abilități sociale pentru elevii 
și elevele în spectrul autist (Sansosti și al., 2015). Într-ade-
văr, TIC pot fi atractive pentru persoanele în spectrul autist în 
acest sens, având în vedere că interacțiunile „față în față” sunt 
adesea dificile și provocatoare de anxietate pentru acestea 
(Macoun și al., 2021).

În cazul în care elevii și elevele au dificultăți în a-și exprima 
emoțiile, în definirea relațiilor și a regulilor sociale, în 
stabilirea unor relații pozitive cu colegii și semenii și în 
integrarea într-un mediu social, trebuie să țineți cont de 
faptul că tehnologia modernă oferă soluții din ce în ce mai 
interesante pentru a sprijini dezvoltarea elevilor autiști și 
elevelor autiste.

În lecțiile mele, tableta este parte integrantă a clasei, fiind 
folosită nu doar pentru a modela abilități specifice, ci și 
pentru a planifica activitățile copilului în timpul antrenării 
abilităților sociale.

Aplicații interesante pe care le puteți folosi cu succes cu 
copiii dvs:

 ʇ  Autimo
 ʇ  Expressions for Autism

 ʇ Plan Prietenos 

 
Platforme cu exerciții captivante pentru elevii de sex 
masculin și feminin:

 ʇ Learningapps
 ʇ Word Wall
 ʇ Bamboozle
 ʇ Lulek.Tv

 ʇ Pisu Pisu
 ʇ Educandy
 ʇ Avatar Maker

Zyta Czechowska – terapeut și profesor într-o școală 
specială, formator al Be Internet Awesome
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2 �Elevii�și�elevele�în�spectrul�autist�
și�internetul

În afara școlii, rețelele de socializare, blogurile și mesage-
ria instantanee oferă o punte de comunicare promițătoare în-
tre persoanele autiste și cele non-autiste. TIC elimină indicii 
non-verbale și paralingvistice, cum ar fi expresiile faciale sau 
tonul vocii, și oferă un format structurat pentru comunicare 
(Burke et al., 2010). Copiii din spectrul autist care utilizează 
rețelele de socializare raportează o îmbunătățire a relațiilor 
(Mazurek et al., 2012). Cu toate acestea, persoanele autiste 
din întreaga lume utilizează internetul în principal în scopuri 
non-sociale, cum ar fi, de exemplu, să joace jocuri video cu un 
singur jucător sau să se uite la televizor (Mazurek et al., 2012; 
Ntalindwa et al., 2019). Multe persoane din spectrul autist de-
clară că nu le plac site-urile de socializare (de exemplu, Face-
book) și le percep ca fiind confuze și plictisitoare (Bahiss et al., 
2010). Persoanele autiste par să prefere să comunice cu alte 

persoane atunci când urmăresc obiective sau activități co-
mune (Bahiss et al., 2010). În consecință, profesorii care uti-
lizează TIC trebuie să țină cont de motivațiile elevilor de sex 
masculin și feminin, care pot prefera TIC care seamănă sau 
pretind a fi jocuri video (Macoun et al., 2021).

Persoanele autiste din întreaga lume folosesc internetul în principal în 
scopuri non-sociale, cum ar fi, de exemplu, pentru a juca jocuri video 
cu un singur jucător sau pentru a se uita la televizor. Multe persoane 
din spectrul autist declară că nu le plac rețelele sociale și că le 
consideră confuze și plictisitoare.
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3 Oportunități�și�riscuri

Pe lângă utilizarea tablelor inteligente, a  calculatoarelor și 
a tabletelor, profesorii și profesoarele pot lua în considerare 
utilizarea TIC pentru a sprijini abilitățile sociale ale elevilor în 
spectrul autist. Cu toate acestea, profesorii și profesoarele 
care folosesc TIC pentru a promova relațiile sociale și comu-
nicarea ar trebui să fie atenți la riscurile și oportunitățile aso-
ciate cu aceste tehnologii, în special atunci când lucrează cu 
elevi cu nevoi de învățare complexe și abilități unice. Într-ade-
văr, anumite caracteristici ale (TIC) pot avea un impact nega-
tiv asupra elevilor și elevelor autiști/autiste.

Riscuri

Pe lângă faptul că favorizează dezvoltarea abilităților sociale, 
utilizarea TIC în rândul elevilor și elevelor în spectrul autist im-
plică anumite riscuri. TIC are un efect motivant asupra elevilor 
și elevelor, dar poate fi și dăunătoare, deoarece persoanele 
autiste sunt în mod special predispuse la utilizarea proble-
matică a tehnologiei (MacMullin și al., 2016). Utilizarea pro-
blematică a tehnologiei poate fi definită ca o utilizare care (i) 
continuă în ciuda intențiilor de a pune capăt utilizării, (ii) duce 
la gânduri frecvente și intruzive legate de tehnologie sau (iii) 
provoacă conflicte personale sau interpersonale (MacMullin 
și al., 2016).

Astfel, introducerea continuă a tehnologiei în viața elevi-
lor din spectrul autist poate avea consecințe negative. Unii 
profesori și profesoare sunt îngrijorați de ideea că tehnologia 
poate interfera cu alte aspecte ale învățării (Bauer și Kenton, 
2005). Ca grup, persoanele din spectrul autist sunt în mod 
special predispuse la utilizarea problematică a tehnologiei, 
de exemplu sub forma utilizării compulsive a jocurilor video 
(Craig et al., 2021). De exemplu, învățătorii și învățătoarele pot 
întâmpina dificultăți în a încuraja elevii autiști și elevele autis-
te să se implice în alte activități de învățare decât cele bazate 
pe TIC. Prin urmare, aceștia trebuie să găsească un echilibru 
între motivarea elevilor și elevelor și a le arăta cum să își limi-
teze utilizarea internetului. Acest echilibru poate fi atins prin 
medierea activă a utilizării tehnologiei, care va fi discutată mai 
târziu în articol

În plus, este posibil ca beneficiile TIC să nu se traducă în 
interacțiuni sociale reale și chiar să împiedice dezvoltarea unui 
comportament compensatoriu adaptiv (adică dezvoltarea de 
strategii pentru a depăși provocările sociale; Grossard și al., 
2018; Macoun și al., 2021). Dependența excesivă de TIC pen-
tru socializare poate împiedica dezvoltarea socială prin limi-
tarea interacțiunilor din viața reală (Macoun și al., 2021; Ong 
și al., 2011). De exemplu, utilizarea compulsivă a TIC pare să li-
miteze timpul pe care copiii în spectrul autist îl petrec cu alți 
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copii și activitățile sănătoase, cum ar fi activitatea fizică și lec-
tura (Macoun și al., 2021). Cel mai important, utilizarea abu-
zivă a TIC este asociată cu rezultate slabe la învățare, niveluri 
scăzute de implicare socială, probleme de comportament și 
probleme de sănătate în rândul persoanelor din spectrul au-
tist (Mazurek et al., 2012).

În plus, persoanele în spectrul autist pot fi deosebit de 
vulnerabile la hărțuirea cibernetică (adică hărțuirea și intimi-
darea online; Iglesias și al., 2019). Unele studii raportează că 
până la 41% dintre copiii din spectrul autist care sunt online 
sunt supuși la cyberbullying (Beckman și al., 2020). Aceste 
rate sunt mult mai mari decât estimările privind hărțuirea ci-
bernetică în rândul populației generale de copii și adolescenți 
(aproximativ 15%; Modecki și al., 2014). Se pare că anumite 
caracteristici ale TIC pot crește riscul și impactul hărțuirii ci-
bernetice asupra persoanelor în spectrul autist. În primul rând, 
persoanele în spectrul autist pot prezenta dificultăți sociale și 
de comunicare în mediile online, ceea ce le poate face ținte 
ușoare pentru cyberbullying (Macoun și al., 2021). De exemplu, 
în comparație cu comunicarea față în față, este mai probabil 
ca mesajele text trimise prin intermediul TIC să fie interpreta-
te greșit și percepute ca fiind agresive (Runions și al., 2013). 
Amenințarea este agravată de faptul că unele persoane în 
spectrul autist nu știu pe deplin cum să utilizeze TIC, ceea ce 
crește probabilitatea ca acestea să divulge informații priva-
te online (Benford și Standen, 2009). În al doilea rând, natura 
anonimă a multor interacțiuni TIC poate influența prevalența 
hărțuirii cibernetice în general și poate încuraja hărțuirea. În al 
treilea rând, în ciuda absenței violenței fizice, cyberbullying-ul 
este foarte dureros datorită persistenței mesajelor și numă-
rului mare de destinatari (Runions și al., 2013).

Pe scurt, utilizarea necorespunzătoare și abuzul de TIC, 
potențiala lipsă de transferabilitate a interacțiunilor în lumea 

reală și ratele ridicate de hărțuire cibernetică reprezintă un risc 
serios pentru elevii din spectrul autist. Cel mai important, cy-
berbullying-ul, riscurile sociale percepute și confuzia cu privi-
re la utilizarea adecvată a TIC sporesc probabilitatea apariției 
unor probleme de sănătate mintală la persoanele autiste (de 
exemplu, anxietate, depresie și o stimă de sine mai scăzută; 
Iglesias et al., 2019; Macoun et al., 2021). Cu toate acestea, 
dacă sunt implementate în mod corect, aceste tehnologii pot 
fi instrumente promițătoare pentru a sprijini elevii din spec-
trul autist

Sinteza riscurilor

 ʇ utilizarea problematică a tehnologiei (de exemplu, 
utilizarea compulsivă a jocurilor video)

 ʇ pericolele reprezentate de vulnerabilitatea deosebită 
a persoanelor autiste la hărțuirea cibernetică

 ʇ dificultăți în încurajarea elevilor autiști să se implice în alte 
activități de învățare decât cele bazate pe TIC

 ʇ probleme de transfer al competențelor dezvoltate cu 
ajutorul TIC în interacțiunile sociale reale

 ʇ reducerea interacțiunii în viața reală în favoarea timpului 
petrecut cu TIC – afectarea dezvoltării sociale



C
op

iii
 d

in
 s

pe
ct

ru
l a

ut
is

t T
IC

15

Posibilități

În ciuda riscurilor, TIC oferă numeroase beneficii pentru dez-
voltarea socială a elevilor din spectrul autist, de exemplu, pot 
crește accesibilitatea intervențiilor și pot ajuta să ajungă la 
persoanele autiste care trăiesc în comunități rurale și slab co-
nectate (Parsons et al., 2019). În plus, TIC pot facilita comu-
nicarea între persoanele cu interese comune, consolidând 
astfel rețeaua socială și sporind rezultatele pozitive legate de 
sprijinul social (Macoun et al., 2021). Cercetările arată că co-
nexiunile sociale ale persoanelor autiste le sporesc stima de 
sine, bunăstarea și fericirea și reduc singurătatea și riscul de 
probleme de sănătate mintală (Macoun et al., 2021). Pe lângă 
aceasta, TIC pot aduce beneficii sociale suplimentare, cum 
ar fi consolidarea prieteniilor existente și creșterea angaja-
mentului social (Macoun et al., 2021). Este important faptul 
că aceste beneficii pot compensa efectele negative ale pro-
vocărilor de comunicare socială la persoanele din spectrul 
autist.

Patru aspecte unice ale comunicării online pot fi deosebit de 
benefice pentru persoanele din spectrul autist (Macoun et al., 
2021; Runions et al., 2013): :

• În primul rând, TIC pot ajuta comunicarea între persoa-
nele autiste și cele non-autiste prin eliminarea indicilor 
non-verbali, cum ar fi limbajul corpului, expresiile facia-
le și intonația (Macoun et al., 2021). În plus, emoticoanele 
(de exemplu, o față zâmbitoare) oferă semnale clare care 

pot fi utile în înțelegerea emoțiilor și a expresiei acestora, 
mai ales că există un număr tot mai mare de ghiduri de in-
terpretare a emoticoanelor disponibile online (de exem-
plu, emojipedia.org). Într-adevăr, persoanele din spectrul 
autist se simt mai puțin stresate în timpul comunicării on-
line decât în timpul conversațiilor față în față (van der Aa 
et al., 2016).

• În al doilea rând, întârzierea naturală dintre mesaje în con-
versațiile online se potrivește cu preferințele de comu-
nicare ale persoanelor autiste (Macoun et al., 2021). TIC 
facilitează luarea de cuvânt în timpul unei conversații și 
oferă persoanelor din spectrul autist un moment de gân-
dire înainte de a răspunde la un mesaj.

• În al treilea rând, deși persistența mesajelor TIC prezintă 
riscuri, aceasta poate oferi și beneficii, deoarece le oferă 
persoanelor autiste posibilitatea de a analiza și de a în-
văța din interacțiunile sociale anterioare sau de a solicita 
ajutor în timp real (Macoun et al., 2021).

• TIC oferă, de asemenea, oportunități de a exersa conver-
sațiile de grup (Macoun et al., 2021). Să luăm, de exemplu, 
comentariile pe rețelele de socializare – în ciuda riscului 
de cyberbullying din cauza audienței mari, aceste tipuri 
de interacțiuni pot ajuta persoanele din spectrul autist să 
se simtă parte a unei comunități. Mai mult, implicarea efi-
cientă în discuții de grup mare prin intermediul TIC poate 
crește autoeficacitatea persoanelor autiste.
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De asemenea, TIC pot sprijini incluziunea elevilor și elevelor 
din spectrul autist în comunitatea școlară mai largă, în spe-
cial atunci când sunt utilizate în scopuri sociale (Hersh et al., 
2020). De exemplu, forumurile de discuții online sunt adesea 
utilizate în cadrul cursurilor universitare, ceea ce poate contri-
bui la transpunerea beneficiilor TIC în beneficii academice și 
sociale tangibile pentru studenții și studentele autiști. În plus, 
pentru elevii din școlile primare și secundare din spectrul au-
tist, TIC pot oferi continuitate între mediul școlar și cel familial 
și pot crește implicarea părinților sau a îngrijitorilor și tutorilor 
(Heath et al., 2015).

Instruirea asistată de calculator [computer-assisted in-
struction CAI] pare a fi o metodă de predare promițătoare 
(Pennington, 2010). TIC reduce interacțiunile sociale poten-
țial derutante și permite elevilor și elevelor în spectrul autist 
să se concentreze asupra materialelor relevante (Penning-
ton, 2010). Într-adevăr, TIC pot îmbunătăți abilitățile sociale 
ale elevilor și elevelor în spectrul autist prin accentuarea, re-
petarea și încetinirea semnelor sociale importante (de exem-
plu, prin modelare video; Pennington, 2010). Cu ajutorul TIC, 
profesorii și profesoarele pot înregistra lecții care pot fi com-
pletate cu subtitrări, pot fi puse în pauză, reluate și încetinite 
pentru elevii și elevele care se străduiesc să înțeleagă mate-
rialul. TIC permite, de asemenea, ca lecțiile să fie completa-
te cu materiale audiovizuale relevante, ceea ce este esențial 
atunci când se lucrează cu persoane în spectrul autist (Pen-
nington, 2010). Potrivit elevilor în spectrul autist, materialele 
audiovizuale sunt mai puternice și mai motivante decât me-
todele tradiționale (Pennington, 2010). Cu ajutorul CAI, elevii 

și elevele prezintă rate mai mici de comportament inadecvat 
în comparație cu metodele de predare convenționale.

În concluzie, pentru elevii și elevele autiști/autiste, IAC 
pare a fi mai eficientă, mai eficace și mai atractivă decât me-
todele tradiționale de predare (Pennington, 2010). Cu toate 
acestea, dovezile existente sunt insuficiente pentru a consi-
dera TIC și IAC ca fiind practici bazate pe dovezi (Pennington, 
2010; Ramdoss et al., 2012). Este necesar să se efectueze 
cercetări suplimentare pentru a înțelege riscurile și oportu-
nitățile specifice asociate cu utilizarea TIC în predarea elevi-
lor din spectrul autist.

Potrivit elevilor și elevelor din 
spectrul autist, materialele 
audiovizuale sunt mai puternice 
și mai motivante pentru ei decât 
metodele tradiționale.

Învățătorii și învățătoarele pot 
înregistra lecțiile, care pot fi 
completate cu subtitrări, pot 
fi puse în pauză, reluate și în 
mișcare încetinită.
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Având în vedere punctele forte și nevoile unice ale elevilor 
din spectrul autist, este esențială o abordare individualizată 
a educației acestora și intervenții specifice. Învățătorii și în-
vățătoarele ar trebui să fie conștienți atât de beneficiile, cât 
și de riscurile pentru individul autist și pentru populația ge-
nerală. Mediul școlar oferă o oportunitate unică pentru elevii 
și eleve de a-și dezvolta abilitățile sociale și de comunicare 
și de a-și extinde rețelele sociale. În consecință, învățătorii 
și învățătoarele pot sprijini elevii și elevele din spectrul autist, 
ajutându-i să se joace și să își facă prieteni împreună și să își 
reducă disconfortul social. În plus, se așteaptă ca învățătorii 
și învățătoarele să reducă bullying-ul și intimidarea, în special 
față de tinerii din spectrul autist, care sunt deosebit de vulne-
rabili la acest lucru. Având în vedere acest lucru, mai jos sunt 
sugerate patru aplicații practice ale TIC în lucrul cu elevii au-
tiști și elevele autiste (Macoun et al., 2021).

4 Recomandări

O abordare individualizată 
a educației elevilor și elevelor din 
spectrul autist este esențială din 
cauza punctelor forte și a nevoilor 
unice ale acestora.
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• În primul rând, învățătorii și învățătoarele pot folosi avanta-
jele TIC pentru a sprijini dezvoltarea abilităților sociale ale 
elevilor și elevelor din spectrul autist. Întrucât elevii au-
tiști și elevele autiste folosesc în mod obișnuit TIC pentru 
activități individuale, învățătorii și învățătoarele trebuie să 
dezvolte modalități creative de utilizare a acestor instru-
mente în scopuri sociale (Mazurek et al., 2012). De exem-
plu, jocurile educaționale cu mai mulți jucători pot motiva 
elevii și elevele și pot avea un efect pro-social.

• În al doilea rând, ținând cont de punctele forte și de nevo-
ile unice ale persoanelor din spectrul autist, educatorii ar 
trebui să le informeze cu privire la oportunitățile și riscuri-
le specifice asociate cu utilizarea TIC. De exemplu, elevii 
autiști și elevele autiste ar trebui să fie conștienți de peri-
colele utilizării problematice a tehnologiei și să înțeleagă 
modul în care dependența excesivă de TIC poate afecta 
negativ relațiile din lumea reală.

Învățătoarele și învățătorii pot, de asemenea, să mo-
nitorizeze comportamentul copiilor din spectrul autist și 
să analizeze cât timp și în ce scop folosesc TIC (Livings-
tone, Blum-Ross, 2020). La fel ca părinții, profesorii pot 
beneficia de o  mediere activă mai degrabă decât re-
strictivă. Medierea activă implică o comunicare deschisă 

și o negociere cu copilul, în timp ce medierea restrictivă 
impune restricții specifice privind utilizarea TIC. Medierea 
activă este asociată cu niveluri mai scăzute de risc online, 
fără a limita în mod semnificativ capacitatea de a dezvol-
ta competențe digitale suplimentare. Cu toate acestea, 
medierea restrictivă poate fi adecvată pentru copiii cu 
abilități scăzute de autoreglare (copii care demonstrea-
ză o capacitate scăzută de a-și controla propriul compor-
tament; Lee, 2013).

•  În al treilea rând, având în vedere riscul sporit de hărțuire 
cibernetică împotriva persoanelor din spectrul autist, pe 
lângă practicile menționate mai sus, profesorii și profe-
soarele ar putea dori să completeze utilizarea TIC cu in-
strucțiuni privind comportamentul online adecvat.

• În al patrulea rând, din cauza dificultăților sociale și de co-
municare, profesorii și profesoarele ar putea oferi sprijin 
elevilor autiști și elevelor autiste pentru a comunica on-
line și pentru a-și revizui împreună interacțiunile anterioa-
re. Acest lucru îi poate ajuta pe elevii și eleve să își aplice 
în viața de zi cu zi competențele sociale nou dobândite și 
să își sporească încrederea în sine atunci când interacțio-
nează online.



C
op

iii
 d

in
 s

pe
ct

ru
l a

ut
is

t T
IC

19

Având în vedere aceste recomandări, directorii școlilor tre-
buie să ofere în permanență oportunități de învățare și for-
mare pentru învățătorii și învățătoarele care lucrează cu copii 
din spectrul autist. Cercetările evidențiază nevoia urgentă de 
o mai bună formare și conștientizare a neurodiversității în rân-
dul educatorilor și educatoarelor (Fleury și Kemper, 2022; Van 
Der Steen et al., 2020). În special, educatorii și educatoarele 
ar trebui și ar trebui să fie conștienți de riscurile și oportunită-
țile TIC pentru persoanele cu autism și să se simtă încrezători 
în utilizarea acestor tehnologii atunci când este cazul. În plus, 
educatorii și educatoarele identifică adesea lipsa de resurse 
și de timp ca fiind cele mai importante bariere în calea imple-
mentării intervențiilor pentru copiii din spectrul autist (Barry 
et al., 2020). Având în vedere acest lucru, directorii școlilor 
pot sprijini eforturile învățătorilor și învățătoarelor din învăță-
mântul special prin furnizarea de resurse financiare și umane 
adecvate pentru implementarea intervențiilor (de exemplu, 
prin asigurarea fondurilor necesare pentru achiziționarea de 
noi instrumente, cum ar fi tablete sau dispozitive mobile). În 
cele din urmă, cercetătorii și cercetătoarele, caută adesea 
să implice personalul școlar în cercetările care evaluează in-
tervențiile pentru copiii de vârstă școlară (inclusiv cercetările 
care utilizează TIC). Învățătorii și învățătoarele din învățământul 
special pot profita de ocazia de a se implica în astfel de cer-
cetări și de a sprijini astfel nevoile elevilor și elevelor autiști. 
Retroacțiunea din partea învățătorii și învățătoarele poate aju-
ta la dezvoltarea de programe care să aibă în vedere nevoile 
persoanelor din spectrul autist.

Sinteza recomandărilor

 ʇ Învățătorii și învățătoarele pot folosi TIC pentru a sprijini 
dezvoltarea abilităților sociale ale elevilor și elevelor din spectrul 
autist.

 ʇ Învățătorii și învățătoarele pot lua în considerare educarea elevilor 
și elevelor autiști cu privire la oportunitățile și riscurile specifice 
asociate cu utilizarea TIC.

 ʇ Învățătorii și învățătoarele pot lua în considerare medierea activă – 
mai degrabă decât restrictivă – a utilizării TIC.

 ʇ Atunci când utilizează TIC, învățătorii și învățătoarele pot face 
recomandări pentru a promova un comportament online adecvat 
și pentru a reduce riscul de hărțuire cibernetică împotriva elevilor și 
elevelor din spectrul autist.

 ʇ Învățătorii și învățătoarele pot oferi sprijin în timpul comunicării 
online și analiza comună a interacțiunilor online anterioare.

 ʇ Directorul poate sprijini eforturile învățătorilor și învățătoarelor 
din învățământul special prin oferirea de oportunități de învățare și 
resurse financiare și umane adecvate.

 ʇ Învățătorii și învățătoarele pot participa la cercetarea în domeniul 
TIC și la alte intervenții care vizează elevii și elevele din spectrul 
autist.
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5 �Provocări�emergente –�
tendințe�noi

Noile intervenții adaptate la nevoile unice ale elevilor și ele-
velor în spectrul autist reprezintă o problemă urgentă pentru 
educatorii și educatoarele precum și practicienii și practici-
enele din domeniul clinic. Deși TIC par a fi promițătoare pen-
tru a completa și sprijini predarea, este nevoie de mai multe 
cercetări pentru a înțelege riscurile și beneficiile utilizării TIC 
în predarea elevilor și elevelor neurodiverși/neurodiverse. 
Școala oferă un mediu unic pentru dezvoltarea abilităților 
sociale datorită timpului petrecut acolo, a  frecvenței inte-
racțiunii cu colegii și a numeroaselor oportunități de a învăța 
modalități de rezolvare a problemelor. Introducerea de noi 
tehnologii în mediul școlar poate fi deosebit de benefică pen-
tru copiii în spectrul autist. Jocurile educaționale, realitatea 
virtuală și robotica par a fi promițătoare pentru dezvoltarea 
abilităților sociale, cum ar fi imitația, atenția și producerea și 
recunoașterea emoțiilor în rândul persoanelor în spectrul au-
tist (Grossard și al., 2018). Un studiu care a analizat eficacita-
tea unei intervenții care vizează abilitățile lingvistice și sociale 
cu ajutorul tabletelor în rândul copiilor în spectrul autist (Par-
sons și al., 2019) a arătat îmbunătățiri ale acestor abilități. Îm-
bunătățirea era încă evidentă după 12 luni (Parsons și al., 2019; 
2020).

Jocurile educaționale serioase, realitatea 
virtuală și robotica par a fi promițătoare 
pentru dezvoltarea abilităților sociale, 
cum ar fi imitația, atenția și producerea și 
recunoașterea emoțiilor.
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Mediile online permit oamenilor să imite situațiile din lumea 
reală, eliminând în același timp pericolele fizice (Boucenna și 
al., 2014; Grossard și al., 2018). Dispozitivele VR oferă imer-
siune într-o lume asemănătoare realității virtuale prin inter-
mediul unei simulări auditive și vizuale avansate (Dechsling 
și al., 2021). Alte dispozitive, cum ar fi ochelarii de realitate 
augmentată (AR), pot completa experiențele reale cu ima-
gini sau sunete suprapuse peste realitate (Dechsling și al., 
2021). Cercetările arată că tehnologiile VR și AR pot învăța în 
mod eficient abilitățile sociale ale persoanelor în spectrul au-
tist. Mediile virtuale pot fi deosebit de utile în predarea re-
cunoașterii emoțiilor (adică interpretarea emoțiilor celorlalți), 
a expresiei (adică manifestarea emoțiilor adecvate situației), 
a imitației (adică răspunsul la emoțiile celorlalți cu emoții ega-
le) și a atenției comune (adică concentrarea asupra aceluiași 
obiect ca o altă persoană) în rândul persoanelor în spectrul 
autist (Boucenna și al., 2014; Grossard și al., 2018). Cu toate 
acestea, merită remarcat faptul că sensibilitatea senzorială și 
preocupările asociate anxietății pot face ca experiențele VR 
imersive să fie stresante pentru unele persoane în spectrul 
autist (McCleery și al., 2020). Cu toate acestea, mulți partici-
panți în spectrul autist raportează niveluri ridicate de motiva-
ție și satisfacție cu astfel de intervenții (Dechsling și al., 2021).

Cadrele didactice precum și profesorii și profesoarele 
cu viziune de viitor se pot întreba cum pot fi integrate astfel 
de intervenții în curriculum. Cu toate acestea, sunt necesare 

cercetări suplimentare înainte de a se putea trage concluzii cu 
privire la eficacitatea TIC în predarea persoanelor în spectrul 
autist. Întrebările referitoare la tipurile de TIC care sunt cele 
mai atractive, practice și eficiente pentru persoanele în spec-
trul autist rămân fără răspuns. Cercetările ulterioare ar trebui 
să investigheze impactul severității simptomelor TSA, al di-
ferențelor de gen și de vârstă asupra riscurilor și oportuni-
tăților TIC (Macoun și al., 2021). Ar trebui investigat impactul 
vârstei asupra utilizării problematice a TIC în rândul persoane-
lor în spectrul autist (Macoun și al., 2021). În plus, cercetările 
ar trebui să determine prevalența cyberbullying-ului împo-
triva adulților în spectrul autist, având în vedere că cercetă-
rile anterioare nu au inclus acest grup de vârstă (Macoun și 
al., 2021). În cele din urmă, având în vedere că persoanele în 
spectrul autist se bucură de jocurile video, cercetările ulteri-
oare ar trebui să exploreze potențialele beneficii și riscuri so-
ciale ale jocurilor multiplayer (Macoun și al., 2021).

Cercetările arată că tehnologiile VR și AR pot învăța în mod eficient 
abilitățile sociale ale persoanelor din spectrul autist. Mediile virtuale 
pot fi deosebit de utile pentru persoanele autiste în ceea ce privește 
învățarea recunoașterii emoțiilor, a exprimării, a imitației și a atenției 
comune.
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6 �Concluzii�din�învățământul�de�
urgență�la�distanță

Pandemia globală de COVID-19 a adus o nevoie urgentă de 
educație la distanță pentru toți elevii și elevele, inclusiv pen-
tru cei în spectrul autist. Unor elevi și studente le-a plăcut să 
învețe în acest mod, în timp ce altora nu (Reicher, 2021). Cu 
toate acestea, învățarea la distanță pare să fie benefică pen-
tru copiii și tinerii în spectrul autist (Reicher, 2020). În special, 
învățarea la distanță pare să reducă cerințele sociale și sen-
zoriale impuse tinerilor în spectrul autist (de exemplu, mai pu-
ține interacțiuni sociale neplanificate și mai puține distrageri, 
cum ar fi zgomote puternice sau mirosuri ciudate) și să redu-
că incidentele de intimidare a elevilor și elevelor neurodiverse 
(Hill și al., 2021; Reicher, 2020. Învățarea online poate redu-
ce nevoia copiilor în spectrul autist de a-și camufla (adică de 
a încerca să-și ascundă) simptomele (Gillespie-Lynch și al., 
2014). În plus, având în vedere că persoanele în spectrul au-
tist se confruntă adesea cu stresul provocat de mediile noi și 
de întreruperile rutinei, educația la distanță poate fi mai pu-
țin stresantă decât mediile școlare tradiționale (Corbett și al., 
2009). Cercetările au arătat, de asemenea, că educația la dis-
tanță atinge obiectivele de învățare ale elevilor și elevelor ne-
urodiverse (Aloizou și al., 2021). Cercetările ulterioare ar trebui 
să se concentreze asupra implicațiilor sociale și educaționale 
pe termen lung ale învățării la distanță la copiii în spectrul au-
tist. Acest ultim punct este deosebit de important deoarece, 

așa cum s-a discutat mai sus, școlile oferă un mediu esențial 
pentru dezvoltarea abilităților sociale (Kasari și al., 2011). Cu 
toate acestea, introducerea de urgență a educației la distan-
ță a evidențiat trei aspecte cheie:
• copiii autiști învață cel mai bine într-un mediu prietenos 

și favorabil dezvoltării (de exemplu, acasă, cu familia lor),
• o mai mare flexibilitate are un impact pozitiv asupra co-

piilor din spectrul autist (de exemplu, libertatea de a sta-
bili rutine),

• copiii autiști preferă mediile cu mai puține solicitări sen-
zoriale (de exemplu, camere cu puține distrageri vizuale 
sau auditive; Hill et al., 2021).

Pandemia COVID-19 a evidențiat, de asemenea, decalajul 
digital dintre țările cu venituri mici, medii și mari (Kumm și al., 
2022). Multe persoane în spectrul autist trăiesc în țări cu ve-
nituri mici și medii, ceea ce le limitează accesul la tehnologie 
(Kumm și al., 2022). În plus, chiar și în țările cu venituri ridicate, 
decalajul digital afectează familiile defavorizate. Prin urmare, 
TIC accesibile, la prețuri accesibile și adecvate din punct de 
vedere cultural pot contribui la reducerea decalajului digital 
și la sprijinirea persoanelor în spectrul autist din medii socio- 
economice reduse (Kumm și al., 2022).
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7  Lecturi�suplimentare

Information & Communication Technologies Use by Children 
& Youth with Autism Spectrum Disorder: Promise and Perils 
(Macoun i in., 2021) LAUNCH

Această trecere în revistă a literaturii științifice prezintă obser-
vații importante cu privire la frecvența, modalitățile și motiva-
țiile de utilizare a TIC în rândul persoanelor din spectrul autist. 
De asemenea, articolul discută beneficiile și riscurile utiliză-
rii TIC pentru persoanele autiste și oferă recomandări pentru 
cercetări viitoare și principii de evaluare a beneficiilor și riscu-
rilor TIC pentru persoanele din spectrul autist.

Cyber-Aggression and Victimisation and Social Information 
Processing: Integrating the Medium and the Message (Ru-
nions i in., 2013) LAUNCH

Articolul aplică teoria procesării informațiilor sociale pentru 
a evalua impactul potențial al caracteristicilor inerente ale TIC 
asupra hărțuirii cibernetice și prezintă cinci caracteristici ale 
TIC care afectează procesarea informațiilor sociale și prin ur-
mare, hărțuirea cibernetică. Acestea sunt: semnale sociale 
limitate, persistența mesajelor, lipsa măsurilor de confiden-
țialitate, audiențe mari și acces constant. Autorii fac, de ase-
menea, recomandări pentru cercetări ulterioare.

https://doi.org/10.3349/ymj.2020.61.11.909
https://doi.org/10.1007/s10803-020-04508-1
https://doi.org/10.1007/s12559-014-9276-x
https://www.researchgate.net/profile/Kathryn-Modecki/publication/274511867_Cyber_aggression_victimization_and_social_information_processing_Addressing_the_medium_and_the_message/links/5521d4fc0cf2f9c1305295a0/Cyber-aggression-victimization-and-social-information-processing-Addressing-the-medium-and-the-message.pdf
https://doi.org/10.1177/1088357610378291
https://doi.org/10.1007/978-3-030-58805-2_15
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Bolile cronice la copii (de exemplu, astmul, diabetul, epilep-
sia, bolile cardiace, bolile hemato-oncologice, bolile renale, 
fibroza chistică și HIV) reprezintă experiențe dificile care pot 
avea un impact negativ asupra copilului și a familiei (Barlow și 
Ellard, 2004; Hall et al, 2019; Taylor et al, 2008).

Afecțiunile cronice de sănătate la copii sunt asociate cu 
un risc crescut de dificultăți de învățare, rezultate mai slabe și 
un angajament mai scăzut, absențe mai frecvente de la școală 
care nu pot fi justificate doar prin motive de sănătate și aban-
don școlar, indiferent de statutul socio-economic (Breslau 
et al, 2008; Champaloux și Young, 2015; Forrest et al, 2011; 
Leach și Butterworth, 2012; Lum et al, 2017). Copiii și tiner-
ii (CYP) cu boli cronice sunt mai predispuși să raporteze di-
ficultăți psihosociale și o calitate mai scăzută a vieții, inclusiv 
vulnerabilitate emoțională și dificultăți de sănătate mintală, 
afectarea și pierderea independenței și a controlului asupra 
vieții lor, izolare socială și un sentiment redus de apartenență 
la comunitatea școlară (Iannucci și Nierenberg, 2022; Jamie-
son et al, 2014; Kirkpatrick, 2020).

Evoluția cunoștințelor medicale și a  tehnologiei duce 
la creșterea speranței de viață, aceasta a  contribuit la îm-
bunătățirea capacității funcționale a copiilor cu afecțiuni care 
pun în pericol și limitează viața (Pui și al., 2018).

1  Boli cronice

Acest lucru a mutat atenția experților de la tratarea bolii la 
furnizarea de îngrijire holistică și sprijin pentru a menține cali-
tatea vieții și a participa la activitățile obișnuite, unde copiii 
și tinerii cu nevoi medicale pot fi expuși riscului de excludere 
(Ellis și al., 2013).

Acest capitol explorează utilizarea internetului și a comu-
nicării mediate de calculator (computer-mediated communi-
cation,CMC) pentru a atenua dificultățile cu care se confruntă 
copiii și tinerii cu boli cronice, care pun viața în pericol și care 
limitează viața, și pentru a-i ajuta să își continue educația, să 
depășească izolarea și excluziunea socială, să își recapete 
controlul asupra vieții și să își gestioneze propria sănătate.

Copiii și adolescenții cu boli cronice sunt mai predispuși să 
raporteze dificultăți psihosociale și o calitate mai scăzută a vieții, 
inclusiv vulnerabilitate emoțională și dificultăți de sănătate 
mintală, sentimente de neputință și de pierdere a independenței și 
a controlului asupra vieții lor, izolare socială și un sentiment redus de 
apartenență la comunitatea școlară.
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DIN PUNCT DE VEDERE PRACTIC

Educația spitalicească joacă un rol esențial în facilitarea 
recuperării și restabilirii complete a sănătății unui copil. 
Ea cuprinde două aspecte diferite:

 → dimensiunea educațională – oferirea unei continuități 
a educației, ajutându-i pe tineri să progreseze în studiile 
lor, sprijinindu-i să promoveze examenele și să își atingă 
obiectivele educaționale;

 → aspectul emoțional – sentimentul de speranță și 
normalitate asociat în mod natural cu frecventarea școlii.

Obiectivul principal aici [la Școala de la Spitalul Sfânta 
Sofia] se concentrează pe oferirea unui mediu de susținere 
în cadrul unei echipe multidisciplinare pentru a-i ajuta 
pe tineri să recâștige un sentiment de normalitate și de 
autonomie în viețile lor, să își reconstruiască încrederea 
în sine și să îi ajute să se integreze pe deplin în școala de 
la domiciliu și în viața de zi cu zi în timpul recuperării lor. 
Ambele aspecte, educațional și socio-emoțional, sunt la fel 
de importante și joacă un rol imens în recuperarea completă 
a unui copil.

Panayiotis Kiskireas – unul dintre primii profesori de spital 
din Grecia. Lucrează în domeniul educației spitalicești din 
1988, la Școala Spitalului Sfânta Sofia din Atena, unde a fost 
și director.

Rolul învățământului spitalicesc și al celor care predau

Scopul principal al activității profesorilor din școlile 
spitalicești este de a sprijini procesul de vindecare 
a copilului bolnav. Elevii și elevele din secțiile de spital își 
completează școlarizarea obligatorie, astfel încât să se 
poată întoarce la școala de la domiciliu după ce părăsesc 
spitalul fără a rămâne în urmă. Aceștia își dezvoltă interesele 
și pasiunile, învață noi abilități pentru a uita, cel puțin pentru 
o vreme, de dificultățile spitalizării.

Justyna Stańczak-Szenajch – lucrează în școlile din spitale 
din Polonia din 2013, în prezent la Școala primară specială 
nr. 287 din cadrul Spitalului Clinic de Copii
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Internetul poate juca un rol important în sprijinirea holistică 
a copiilor și tinerilor cu nevoi medicale prin promovarea con-
tinuității educației, a  bunăstării psihosociale și a  implicării 
active în gestionarea propriei sănătăți. Această secțiune 
a capitolului analizează provocările, riscurile și oportunitățile 
din aceste trei domenii.

Amenințări și provocări

Preocupările în acest domeniu rămân legate de accesul in-
egal la serviciile digitale și la telemedicină, în special pentru 
copiii din medii defavorizate (Badawy și Radovic, 2020).Di-
ficultățile tehnologice au fost, de asemenea, identificate ca 
fiind o provocare în utilizarea tehnologiilor informației și co-
municațiilor (TIC) în educație. Discrepanțele și limitările semni-
ficative în ceea ce privește accesul la internet și la imprimante, 
precum și provocările legate de participarea la cursuri online 
în spitale cu acces Wi-Fi instabil și transmisie lentă de date, 
evidențiază necesitatea unei finanțări și organizări suplimen-
tare a infrastructurii tehnologice în diferite medii (Maor și al., 
2016; Weibel și al., 2020). În plus, prioritizarea îngrijirii medi-
cale și conflictele dintre programul acesteia și cel al școlii pot 
duce la faptul că organizarea unei conexiuni online cu școa-
la poate fi dificilă și consumatoare de timp (Ellis și al., 2013). 
O bună organizare și coordonare între spital și școală poate 

crește participarea copiilor și tinerilor la activitățile online și 
poate îmbunătăți calitatea interacțiunii dintre elevi și școală.

În ceea ce privește videoconferințele și rezultatele șco-
lare, rezultatele cercetării nu sunt concludente. Pe de o par-
te, s-a raportat că utilizarea CMC sprijină educația, sporește 
dorința și motivația de a se implica în învățare și de a face par-
te din comunitatea școlară și sporește încrederea copiilor și 
a tinerilor în propriile capacități ca elevi (Zhu & Van Winkel, 
2015). Pe de altă parte, cercetările sugerează că beneficiile 
CMC sunt în primul rând de natură socială și că tehnologia are 
un impact neglijabil sau chiar negativ asupra învățării din cau-
za dificultăților de conectivitate, a programelor fragmentate 
și a procedurilor medicale, precum și a problemelor de con-
centrare în cadrul lecțiilor online din alte motive (de exemplu, 
mediul zgomotos din spital) sau a durerii fizice (Ellis și al., 2013; 
Maor & Mitchem, 2015; Zhu & Van Winkel, 2015).

2  Rolul internetului: oportunități, 
riscuri și provocări

Prioritatea acordată îngrijirii medicale și conflictele dintre 
programarea acesteia și orarul școlii pot face dificilă și consumatoare 
de timp organizarea unei conexiuni online cu școala.
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În plus, consimțământul părinților și preocupările legate de 
siguranța și bunăstarea copilului exacerbează provocările 
legate de legătura video. Mulți părinți se opun participării 
copiilor la videoconferințe pe motiv că ar putea provoca anxi-
etate la copii (Ellis și al., 2013).

Participarea la videoconferințe poate provoca, de aseme-
nea, jenă din cauza aspectului fizic (de exemplu, din cauza 
modificărilor datorate tratamentului, a perfuziilor, a tuburi-
lor nazogastrice, a îmbrăcămintei de spital) sau a zgomotului 
din mediul spitalicesc (de exemplu, din cauza echipament-
elor zgomotoase, a plânsetelor altor copii, a prezenței per-
sonalului medical; Ahumada-Newhart și Olson, 2019; Hopkins 
et al., 2014). Experiența videoconferinței poate declanșa, de 
asemenea, sentimente dificile la copii, cum ar fi furia, frustra-
rea și tristețea, din cauza faptului că sunt îndepărtați de co-
legii și colegele de clasă și de prieteni și pierd evenimente 
școlare importante din această cauză. Toate aceste aspecte 
evidențiază necesitatea unei pregătiri și a unui sprijin adecvat 
pentru toți cei implicați – înainte de a utiliza CMC într-un con-
text educațional în spital, în timpul utilizării și după.

Deoarece copiii și tinerii spitalizați folosesc adesea in-
ternetul fără supravegherea adecvată a adulților, există, de 
asemenea, preocupări în ceea ce privește acțiunile pentru 
bunăstarea copilului (salvgardare), protecția datelor și se-
curitatea. De asemenea, copiii pot avea acces la dosarele 
lor medicale fără o  îndrumare adecvată privind modul de 
păstrare a dosarelor și a datelor personale în siguranță. Copi-
ii și tinerii cu afecțiuni cronice și nevoi medicale trebuie să fie 
îndrumați și susținuți în mod corespunzător în deciziile lor de 
a dezvălui date și de a stabili cum și când pot fi împărtășite cu 
alte persoane informații medicale sensibile (Diffin și al., 2019).
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Participarea de la distanță la lecțiile 
care  au loc la școala de la domiciliu.

Uneori, școlile apropiate de domiciliu care 
dispun de echipamentul adecvat permit 
copiilor să participe de la distanță la lecții. 
Din păcate, destul de repede, copiii înșiși 
renunță la această formă de învățare. 
Cursurile de la școală durează câteva 
ore, iar în clasă domnește haosul. Pentru 
un copil bolnav, vizionarea lecțiilor online 
reprezintă o sarcină cognitivă grea, uneori 
incompatibilă cu tratamentul în secția de 
spital. Videoconferințele cu colegii de clasă 
din când în când pot fi importante pentru 
a menține contactul, dar rutina zilnică de 
multe ore de cursuri, pe lângă cele filtrate 
printr-o conexiune la distanță, devine 
împovărătoare.

Justyna Stańczak-Szenajch – lucrează în școlile spitalicești din 
Polonia din 2013, în prezent la Școala primară specială nr. 287 
din cadrul Spitalului Clinic de Copii
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Oportunități

Continuitatea educației

Copiii și tinerii cu boli cronice se confruntă cu multe întreru-
peri și pauze ale educației lor din cauza frecventelor spitali-
zări și tratamente (Poku & Pilnick, 2022). Pentru a le oferi un 
sentiment de normalitate, apartenență și continuitate în edu-
cație, școlile publice și cele spitalicești folosesc o serie de 
tehnologii pentru a sprijini nevoile individuale, inclusiv:
• Utilizarea sistemelor de videoconferință (de exemplu, 

Zoom, Skype, Microsoft Teams), a tehnologiilor de inteli-
gență ambientală (AmI) (Wadley și al., 2014), a roboților de 
teleprezență, cum ar fi PEBBLES (Weiss și al., 2001) și AVI-
1 (Weibel et al, 2020) și aplicații și platforme educaționale 
specializate, cum ar fi BETNET (Zhu și Van Winkel, 2015) și 

„Presence App” (Hopkins și al., 2014), pentru a promova 
comunicarea sincronă și asincronă în clasă și pentru a spri-
jini incluziunea.

•  Accesul la podcast-uri și lecții online, astfel încât copiii și 
tinerii să poată continua să învețe pe cont propriu și a  tunci 
când se simt mai confortabil.

•  Accesul la platforme școlare online, astfel încât copiii să 
poată ține pasul cu programa școlară (Maor și al., 2016).

Tehnologiile mobile și online oferă oportunități de învățare și 
acces ușor la informații și resurse de învățare care nu ar fi dis-
ponibile în mediul spitalicesc (Maor & Mitchem, 2020). Cone-
xiunile video, în special, par să ofere soluții tehnologice ușor 
accesibile, cu costuri reduse și flexibile pentru a-i ajuta pe 
copiii și tinerii cu boli cronice să rămână conectați și să țină 
pasul cu programul de învățământ (Maor & Mitchem, 2015).

Tehnologiile mobile și online oferă oportunități de învățare 
și acces ușor la informații și resurse de învățare care nu ar fi 
disponibile în mediul spitalicesc (Maor & Mitchem, 2020). 
Conexiunile video, în special, par să ofere soluții tehnologice 
ușor accesibile, cu costuri reduse și flexibile pentru a-i ajuta 
pe copiii și tinerii cu boli cronice să rămână conectați și să țină 
pasul cu programul de învățământ (Maor & Mitchem, 2015). În 
plus, conexiunile video par să contribuie la reducerea anxi-
etății sociale asociate cu absențele prelungite de la școală și 
cu schimbările de înfățișare datorate tratamentului și îi ajută 
pe copii și tineri să se simtă mai încrezători în reintegrarea 
în mediul școlar (Zhu și Van Winkel, 2015). De asemenea, se 
pare că ajută restul clasei să dezvolte empatie și înțelegere 
față de experiențele copiilor și tinerilor cu boli cronice, să se 
obișnuiască cu aspectul lor și să reducă intimidarea colegilor 
și colegele bolnavi/bolnave. (Ellis și al., 2013). Având în vedere 
preocupările exprimate în literatura de specialitate cu privire 
la securitatea accesului la internet, la dezvăluirea și protecția 
datelor, la provocările sociale și emoționale, dar și la benefi-
ciile acestui tip de comunicare, este necesar să se stabileas-
că mecanisme care să asigure o utilizare optimă a tehnologiei, 
minimizând în același timp orice consecințe negative.

Tehnologia de videoconferință și roboții de teleprezență par să 
sporească sentimentul de apartenență la un grup, să faciliteze 
contactul social cu colegii și semenii și să sprijine copiii și adolescenții 
spitalizați să participe la activități școlare de la care altfel ar fi excluși.
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Bunăstarea socio-emoțională

Tehnologia oferă multe oportunități pentru a sprijini bunăsta-
rea psihosocială a copiilor în mediile de asistență medicală în-
chise. Îi poate ajuta să își dezvolte o identitate mai sănătoasă, 
bazată pe faptul că este un copil și nu doar un pacient imobi-
lizat la pat, o persoană definită de boală (Lambert et al, 2014; 
Tomberli și Ciucci, 2021; Weibel et al, 2020).

Tehnologia mobilă și socială îi ajută pe copii și tineri, pre-
cum și pe părinții lor, să păstreze legătura, să împărtășeas-
că experiențe cu cei dragi și să obțină sprijinul social necesar 
pentru a trece printr-o perioadă atât de turbulentă și dificilă 
din viața lor (Maor & Mitchem, 2020). Menținerea contactu-
lui cu lumea exterioară și accesarea sprijinului din partea al-
tora este considerată un predictor cheie al adaptării pozitive 
pentru copiii și tinerii bolnavi cronic și familiile acestora (Ellis 
și al., 2013; Lambert și al., 2014).

S-a observat că discuțiile video cu prietenii și familia in-
fluențează frecvența râsului și a zâmbetului și ajută la cultiva-
rea unui sentiment de normalitate și interdependență (Maor 
& Mitchem, 2015). Grupurile de colegi online prin interme-
diul unor tehnologii precum Facebook, Instagram, Snapchat 
și site-urile de forumuri de discuții online par să funcțio neze 
ca un spațiu sigur în care copiii, tinerii și familiile lor își pot 
împărtăși experiențele și sentimentele și pot primi sprijin pen-
tru a face față terapiilor și tratamentelor specifice sau pen tru 
a găsi modalități de a menține o viață sănătoasă și normală 
(Kirk & Milnes, 2016). Grupurile de sprijin online par să aibă, de 
asemenea, un impact pozitiv asupra calității vieții, contribuind 
la reducerea stresului, a anxietății și a depresiei și la creșterea 
gradului de retenție în sistemul de sănătate (Berkanish și al., 
2022).
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Depășirea singurătății și a  izolării

Persoanele aflate în îngrijirea noastră, în special cele din 
secțiile de oncologie și de izolare, experimentează adesea 
un sentiment profund de singurătate și de izolare. Despărțiți 
de colegi, prieteni și familie și, uneori, chiar și de părinții 
lor, aceștia se confruntă cu un drum dificil și singuratic spre 
recuperare. Faptul de a fi închiși între pereții unui spital îi 
poate priva pe acești copii de interacțiunile sociale normale 
și de sistemele de sprijin familiare, provocând sentimente 
de singurătate, tristețe și detașare. Este important să fim 
conștienți de impactul emoțional al spitalizării asupra 
acestor copii și să acordăm prioritate măsurilor de atenuare 
a sentimentului de izolare prin îngrijire plină de compasiune, 
activități creative de învățare și interacțiuni cheie cu 
rudele și colegii. În acest scop, școala noastră din spital 
folosește adesea sisteme de videoconferință, cum ar fi 
FaceTime, Zoom și Skype, pentru a se conecta cu școala 
de la domiciliu și pentru a promova un mediu de susținere 
și incluziv, care hrănește bunăstarea elevilor și elevele de 
asemenea îi ajută pe acești copii să se simtă conectați și 
incluși în comunitatea lor școlară obișnuită.

Theodora Armenkova – lucrează în învățământul spitalicesc 
din Bulgaria din 2016, în prezent ca profesor de spital în 
cadrul departamentului de oncologie pediatrică de la 
Spitalul Universitar „Regina Ioana – ISUL” din Sofia.
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Comunitățile virtuale online dedicate integrării pacienților 
pediatrici, cum ar fi Zora și Starbright World din SUA și Cana-
da (Battles & Wiener, 2002; Bers et al, 2010; Nicholas & Ba, 
2007) și Solas din Irlanda (Lambert et al, 2014), au fost utilizate 
cu succes pentru a sprijini educația, divertismentul, sociali-
zarea și tratamentul copiilor și adolescenților bolnavi cronic. 
S-a observat că acestea au un impact asupra reducerii com-
portamentului de sevraj – cu ele, copiii adolescenți se simt 
mai puțin singuri, sunt mai capabili să respecte mai bine sfa-
turile medicale și sunt mai predispuși să se întoarcă la spital 
(Maor & Mitchem, 2020). Elementele de gamificare încorpo-
rate în aceste tehnologii și în alte tehnologii par să ofere, de 
asemenea, beneficii psihoterapeutice semnificative, deoa-
rece pot acționa ca o trambulină și o distragere a atenției de 
la procedurile medicale stresante și de la spitalizare (Maor & 
Mitchem, 2020).

Managementul sănătății

Platformele online pentru copiii și tinerii cu nevoi medicale 
(cum ar fi platforma pediatrică „MyGosh”, Great Ormond 
Street Hospital London) sunt din ce în ce mai disponibile. 
Aceste platforme le oferă copiilor și tinerilor și familiilor aces-
tora acces la fișe medicale online, posibilitatea de a gestiona 
programările medicale și de a  comunica cu echipa medi-
cală, acces de la distanță la informații și sprijin în materie de 
sănătate (Kirk & Milnes, 2016). Utilizarea platformelor și siste-
melor de evidență medicală online permite copiilor și adoles-
cenților să înțeleagă mai bine propria sănătate sau evoluția 
bolii (King și al., 2017; Mörelius și al., 2021), sprijină aderența 
la tratament și îmbunătățește controlul asupra gestionării 

propriei sănătăți (Byczkowski și al., 2014; Piras & Zanut-
to, 2014) și a comunicării dintre medic și pacient (Carini și al., 
2021; Kruse și al., 2015). Acest lucru, la rândul său, poate duce 
la o mai bună capacitate de a vorbi despre problemele și ne-
voile lor (autoprovocare) și la o implicare mai activă a copiilor 
și adolescenților – punând întrebări și inițiind conversații des-
pre îngrijirea și tratamentul medical. De asemenea, ar putea 
crește șansele de a  lua decizii multidisciplinare și comune 
iar pe termen lung, de a îmbunătăți rezultatele în materie de 
sănătate pentru copii și tineri. (Diffin și al., 2019).

Utilizarea platformelor și sistemelor de evidență medicală online 
le permite copiilor și adolescenților să înțeleagă mai bine propria 
lor afecțiune sau evoluția bolii, sprijină aderența la tratament și 
îmbunătățește controlul asupra gestionării procesului de tratament și 
a comunicării dintre medic și pacient.
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Având în vedere riscurile și oportunitățile descrise mai sus, se 
pot face recomandări cheie pentru educatorii care lucrează 
cu copii cu boli cronice :

• Restabilirea interdependenței cât mai curând posi-
bil: șederile în spital duc la separarea bruscă de prieteni 
și familie și au un impact direct asupra relațiilor sociale și 
a bunăstării emoționale a copiilor și tinerilor cu boli cronice 
(Hall și al., 2019). Introducerea CMC cât mai curând posibil 
le permite copiilor să se conecteze cu lumea exterioară și 
cu cei dragi, inclusiv cu comunitatea școlară, și ar trebui să 
fie o prioritate în cadrul eforturilor de normalizare a șederii 
în spital și de promovare a bunăstării sociale și emoționale.

• Includerea copiilor și a tinerilor în comunitățile pediatrice 
online: de asemenea, este important să se conecteze 
tine rii cu afecțiuni similare și să se creeze comunități on-
line de sprijin care să funcționeze ca o rețea sigură și să 
ajute copiii și tinerii și familiile lor în cele mai dificile mo-
mente (Kirk și Milnes, 2016).

• Sprijinirea implicării active și a incluziunii: Comunicarea 
digitală oferă multe oportunități pentru a sprijini continu-
itatea educației și contactul cu colegii (Maor & Mitchem, 
2020). Cu toate acestea, doar tehnologia nu este suficientă. 
Cercetările sugerează că copiii și tinerii spitalizați simt 
cone xiuni sociale mai puternice și au performanțe 

3 Recomandări

academice mai bune atunci când sunt sprijiniți să se im-
plice activ în activitățile școlare, mai degrabă decât atun-
ci când folosesc tehnologia doar pentru a observa de la 
distanță lecțiile și evenimentele școlare (Tomberli & Ciucci, 
2021). Ar trebui acordată o  atenție deosebită sprijinirii 
copiilor și tinerilor pentru a se implica activ în activitățile 
școlare, încurajându-i pe colegi să includă colegii spital-
izați în munca de grup și asigurându-se că aceștia se simt 
ca membri activi și valoroși ai comunității școlare

• Pregătirea adecvată pentru videoconferințe: video-
conferințele și teleprezența mediată de roboți [Robotic 
Telepresence] pot fi o modalitate neprețuită de a menține 
copiii și tinerii conectați la comunitatea școlară și de 
a contribui la cultivarea unui sentiment de apartenență 
(Ahumada-Newhart & Olson, 2019. Uneori, însă, există 
rezistență sau dificultăți emoționale: (a) din partea școlii 
față de transmiterea imaginilor cu copii grav bolnavi și 
(b) din partea copiilor și tinerilor bolnavi, care pot să nu 
dorească să participe la videoconferință deoarece sunt 
conștienți de schimbările din aspectul lor sau nu se pot 
concentra într-un mediu spitalicesc (de exemplu, zgomot, 
aparatură, alți copii care plâng) (Maor & Mitchem, 2015). 
Împărtășirea fotografiilor online înainte de videocon-
ferință a fost suge rată ca un bun punct de plecare pen-
tru a informa clasa despre schimbările de aspect legate 
de tratament, pentru a promova înțelegerea și empatia 
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• Formarea cadrelor didactice în utilizarea TIC: Utilizarea in-
ternetului în spital poate juca un rol important în asigurar-
ea continuității educației și a conectivității cu școala unui 
copil și poate face ca educația în spital să fie eficientă, 
plăcută și practică (McCarthy și al., 2019). Se pare că exi stă 
o lipsă de formare pentru învățători și învățătoare în ceea 
ce privește utilizarea tehnologiei informației și comuni-
cațiilor (TIC). Mulți și multe dintre ei în școlile spitalicești 
raportează necesitatea unei formări adecvate pentru a-și 
îmbunătăți cunoștințele și utilizarea TIC în educație (Maor și 
al., 2016). Eforturile viitoare s-ar putea concentra pe dez-
voltarea unui model de dezvoltare profesională pentru uti-
lizarea TIC, bazat pe practici didactice active și reflexive și 
pe o pedagogie exemplară din domeniul educației spitali-
cești, precum și pe o colecție de resurse dovedite (cele 
mai bune practici), inclusiv aplicații educaționale, de rea-
bilitare și recreative care ar putea oferi o rampă de lansare 
și ar putea minimiza suferința copilului.

• Utilizarea creativă a tehnologiei: boala cronică a unui co-
pil este asociată cu o dependență crescută față de ceilalți 
și cu un sentiment de inadecvare și, poate, de eșec, de-
oarece adesea înseamnă că copiii nu pot participa la ac-
tivitățile tipice ale copilăriei care duc la conștientizarea 
realizărilor și împlinirilor personale (Pinquart, 2013; Taylor și 
al., 2008). Utilizarea tehnologiei și a aplicațiilor (de exem-
plu, software pentru a crea animații, videoclipuri, podcas-
turi, narațiuni digitale) astfel încât copiii să poată crea ceva 
de care să fie cu adevărat mândri (ceva ce nu realizează în 
mod obișnuit) poate contribui la îmbunătățirea modului în 
care se percep pe ei înșiși, precum și a competențelor și 
abilităților lor (Maor & Mitchem, 2020).

și pentru a respecta intimitatea copilului în spital (Maor & 
Mitchem, 2015; Wadley și al., 2014). În mod similar, copiii 
și tinerii spitalizați ar trebui să fie pregătiți în mod adecvat 
pentru a se întâlni cu colegii lor și să fie înconjurați de un 
sprijin adecvat pentru a evita dezamăgirea și frustra rea de 
a nu putea fi alături de colegii lor și de a participa la eveni-
mente școlare importante.

• Necesitatea obținerii consimțământului părinților poate 
fi o provocare suplimentară – unii părinți vor fi de acord 
cu participarea copilului lor la o videoconferință, alții nu 
(Ellis et al., 2013). Preocupările părinților trebuie luate în 
conside rare și trebuie depuse toate eforturile pentru 
a-i ajuta să înțeleagă importanța inițiativelor de creare de 
legături sociale, ținând cont de nevoile, disponibilitatea și 
sentimentele tuturor părților implicate.

• Coordonarea învățării între școlile spitalicești și școlile de 
la domiciliu: utilizarea tot mai frecventă a portalurilor on-
line în școli înseamnă că elevii și studenții au un acces mai 
bun la informații, sarcini și teste prin intermediul site-ul-
ui web (Maor et al., 2016). În același timp, se pare că exis-
tă o lipsă de coordonare între școlile din spitale și școlile 
obișnuite în ceea ce privește sprijinirea continuității edu-
caționale. Există, de asemenea, o lipsă de resurse edu-
caționale validate care să fie disponibile pentru copii și 
tineri atunci când aceștia sunt capabili să învețe (Maor și 
Mitchem, 2015). Ar fi utilă promovarea unei mai bune co-
laborări între școlile din spitale și școlile obișnuite pen-
tru a sprijini educația elevilor și elevelor și pentru a vedea 
ce strategii, tehnologii și resurse, pentru ce copii și în ce 
condiții ar putea fi utilizate pentru a promova continuita-
tea educațională și învățarea independentă.
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DIN PUNCT DE VEDERE PRACTIC

Cursurile online deschise în masă (MOOC), cum ar fi Coursera, 
Udemy, Khan’s Academy, Skillshare, au fost dezvoltate 
de mulți ani – în fiecare dintre aceste cazuri, cursurile sunt 
disponibile aproape exclusiv în limba engleză și la un nivel 
academic sau profesional, iar unele sunt plătite. O altă resursă 
cunoscută pe scară largă sunt cursurile de limbi străine 
aranjate algoritmic, cum ar fi Duolingo, Busuu, Memrise, 
Drops și altele, fiecare cu propriile argumente pro și contra. 
Popularele mini-prelegeri TED Talks vor fi pe placul celor care 
doresc să își dezvolte cunoștințele în materie de predare mai 
degrabă decât de învățare. În schimb, un exemplu excelent îl 
reprezintă scurtele lecții interactive de raționament interactiv 
în domeniul științei de pe Brilliant – din nou, din păcate, doar 
în limba engleză și contra cost. Atunci când căutam materiale 
pentru elevi, eu însumi am folosit uneori portaluri care oferă, 
contra cost, exerciții imprimabile pentru a fi folosite la lecții, 
cum ar fi SuperKid și Printoteka. Gratuite și în limba poloneză 
sunt lecțiile video de pe portalul Pi-stacja, dezvoltat de 
Fundația pentru Educație Katalyst.

Deși există mai multe platforme și resurse online disponibile 
pentru învățare, rămâne o nevoie clară de o varietate de 
materiale educaționale accesibile și gratuite în diferite limbi 
și la diferite niveluri. Școlile spitalicești ar beneficia foarte 
mult de pe urma dezvoltării unei baze de date sau a unei liste 
selecționate de resurse multimedia online disponibile gratuit 
și de materiale educaționale în limba maternă a copiilor. 
Aceste resurse, cum ar fi podcast-uri, chestionare sau 

Acces la materiale și resurse educaționale 

online pentru copiii bolnavi cronic

scurte videoclipuri educaționale, ar trebui să fie adaptate 
la abilitățile și vârsta copiilor și să le permită acestora să 
acceseze și să se implice în conținut în ritmul și la discreția 
lor. Ar fi ideal dacă fiecare resursă electronică, fie că este 
vorba de podcast sau video, ar acoperi un subiect specific 
dintr-un domeniu definit. Acest lucru ar oferi profesorilor 
și educatorilor un instrument valoros pentru a îmbunătăți 
metodele de predare și pentru a sprijini învățarea elevilor 
într-un mod mai plăcut, mai accesibil și mai precis.

Ceea ce m-ar ajuta în activitatea mea de zi cu zi ar fi soluțiile 
digitale care facilitează coordonarea învățării între școala 
de la domiciliu și viitoarea școală – creând un spațiu pentru 
schimbul de informații, sarcini și teste între școli și profesorii 
din cele două școli. În momentul de față, acest contact se 
face de obicei prin telefon sau e-mail.

Justyna Stańczak-Szenajch – lucrează în școlile din spitale 
din Polonia din 2013, în prezent la Școala primară specială 
nr. 287 din cadrul Spitalului Clinic de Copii
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• Dezvoltarea conținutului online: Copiii și tinerii cu ne-
voi medicale ar trebui, de asemenea, să aibă posibilita-
tea de a se implica mai mult și de a contribui în mod activ 
la conținutul online  – de exemplu, împărtășind povești 
și experiențe personale despre impactul bolii lor asupra 
vieții lor, sfaturi privind gestionarea sănătății, viața șco-
lară și relațiile cu colegii – și să primească sprijin adecvat 
pentru a deveni utilizatori online mai activi prin bloguri, et-
ichetare și crearea de rețele prin intermediul rețelelor de 
socializare.

• Promovarea siguranței online: Preocupările legate de 
confidențialitate și de utilizarea sigură a  internetului în 
mediul spitalicesc sunt adesea discutate în literatura de 
specialitate, deoarece se consideră că copiii și tiner-
ii cu nevoi medicale au nevoie de o  protecție specială 
(Maor & Mitchem, 2020). Copiii și adolescenții spitalizați 
ar trebui să fie sprijiniți în ceea ce privește siguranța on-
line, astfel încât să analizeze cu atenție ceea ce ei înșiși 
postează online, să fie conștienți de identitățile false on-
line și să știe cum să își protejeze propria identitate și in-
formațiile personale, cum să facă față hărțuirii cibernetice 
și să informeze adulții despre activitățile și interacțiunile 
lor online. Este deosebit de important să se poarte dis-
cuții regulate despre experiențele online și despre cum 
să rămână în siguranță, deoarece copiii și tinerii cu nevoi 
medicale pot petrece mai mult timp online, adesea nesu-
pravegheați, în timp ce se află în spital (Maor & Mitchem, 
2020).

• Abordarea hărțuirii cibernetice: Copiii și adolescenții cu 
boli cronice au de trei ori mai multe șanse de a fi hărțuiți 
(bullying) decât colegii lor sănătoși, în principal din cau-
za schimbărilor de aspect legate de tratament (Pinquart, 
2017). Intervențiile psiho-educaționale, cum ar fi CancerEd 
(http://www.cancered.org/), pentru a crește gradul de 
conștientizare a impactului bolii și al tratamentului asupra 
copiilor și tinerilor, cresc semnificativ empatia între co legi 
și reduc bullying-ul și hărțuirea (Collins și al., 2019). Sunt 
necesare cercetări suplimentare pentru a arăta cum pot 
fi facilitate interacțiunile sociale în mediul spitalicesc fără 
a expune copiii la vătămări sau pericole și fără a le limi ta 
capacitatea de a comunica cu alți copii, de a se bucura 
de viața socială și de a se exprima liber în timp ce se află în 
spital (Lambert și al., 2014; Maor și Mitchem, 2020).

Abordarea hărțuirii cibernetice  – 
câteva sfaturi utile

Sfătuiți-vă copilul să:
 → să vorbească cu cineva în care are încredere;
 → să ia notițe despre ceea ce se întâmplă;
 → să nu riposteze, ci să ignore persoana care îl atacă ;
 → să blocheze accesul sau să îi ceară să înceteze ;
 → să se înconjoare de persoane care îl înțeleg și îl sprijină ;
 → au fost mândri de cine sunt și nu au învinovățit și nu au luat hărțuirea 

cibernetică în mod personal, deoarece este o problemă socială mai 
largă, care afectează mulți tineri.

Mai multe informații despre cum să faci față bullying-ului:  
anti-bullyingalliance.org.uk or kidscape.org.uk.

https://kidscape.org.uk
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•  Dosarele digitale de sănătate și siguranța: cercetările 
evidențiază importanța utilizării sistemelor digitale de 
sănătate pentru a le permite copiilor și tinerilor să se afle 
în centrul procesului decizional, să își comunice prefe-
rințele în materie de îngrijire și să își gestioneze în mod ac-
tiv propria sănătate (Diffin și al., 2019; Moqbel și al., 2021). 
Această abordare presupune ca copiii și tinerii să fie spri-
jiniți în gestionarea și utilizarea dosarelor lor digitale de 
sănătate și să fie informați cu privire la aspectele legate 
de confidențialitate, divulgare și consimțământ. Aceasta 
presupune verificarea conținutului informațiilor și docu-
mentației medicale, precum și înregistrarea și prezentar-
ea acestora într-un mod pe care pacienții tineri să îl poată 
înțelege. De asemenea, ar trebui identificate informațiile 
sensibile, care nu trebuie împărtășite sau chiar dăunătoare 
(dacă copiii și tinerii nu sunt în măsură să le protejeze). 
Pacienților tineri ar trebui să li se ofere sprijin și îndrumări 
adecvate cu privire la modul de păstrare în siguranță a do-
sarelor medicale. Copiii și tinerii ar trebui, de asemenea, 
să fie informați cu privire la modul în care, când și cui pot 
fi comunicate informațiile sensibile. Sprijinul organizațio-
nal pentru a promova utilizarea, a susține motivația și a îm-
bunătăți înțelegerea scopului și a potențialelor beneficii și 
riscuri ale sistemelor digitale de sănătate este, de aseme-
nea, considerat crucial. (Diffin și al., 2019; Moqbel și al., 
2021).

Pacienților tineri ar trebui să li se ofere sprijin și îndrumări adecvate cu 
privire la modul de păstrare în siguranță a dosarelor medicale. Copiii și 
tinerii ar trebui, de asemenea, să fie informați despre cum, când și cui 
pot fi împărtășite informațiile sensibile.
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4  Probleme emergente –  
tendințe noi

Creșterea participării copiilor și 
tinerilor cu nevoi medicale prin 
teleprezență mediată de roboți

Roboții de teleprezență (TR), activați de o aplicație pe un dis-
pozitiv mobil (de exemplu, smartphone, laptop, tabletă), per-
mit copiilor și tinerilor cu nevoi medicale să fie „prezenți” în 
sala de clasă, să raporteze pentru a răspunde și să participe 
la lucrările de grup. Acestea constau, de obicei, într-un sis-
tem de videoconferință cu o cameră unidirecțională sau bi-
direcțională pe un robot care le permite să navigheze de la 
distanță și să participe la diverse activități, să se deplaseze 
în școală cu colegii de clasă, să meargă la prânz și în pauză și 
chiar să participe la excursii școlare (Ahumada-Newhart și Ol-
son, 2019; Soares et al., 2017).

Experiențele pozitive și incluzive, ca în cazul tuturor teh-
nologiilor, par să depindă, pe lângă disponibilitatea soft-
ware-ului și a  hardware-ului, de capacitatea și dorința 
învățătorilor și învățătoarelor de a trata copiii și tinerii cu ne-
voi medicale ca membri cu drepturi depline ai comunității din 
clasă, precum și de preferințele personale – modul în care 
părțile interesate/interesate se raportează la ideea de a fi 
reprezentate în clasă de un robot (Weibel et al., 2020).

Unii copii ar putea dori să personalizeze robotul și, de 
exem plu, să îl îmbrace în haine diferite. Alții, îngrijorați de 
schimbările de înfățișare datorate tratamentului, pot evita 
propria imagine sau pot prefera o imagine statică pe un ecran 
video sau, eventual, pot comunica cu clasa prin intermediul 
altor platforme de videoconferință (de exemplu, BETNET) 
(Ahumada-Newhart & Olson, 2019). La introducerea acestor 
tehnologii în școală trebuie să se țină seama întotdeauna de 
nevoile copiilor, precum și de nivelul de pregătire al clasei.

1.Trei roboți de teleprezență disponibili în comerț: AVI-1, VGo și Double.
źródło: AVI-1, Noisolation.com (Weibel, 2020), Vgo, Vgocom.com, Double, Doublerobotics.com.

AVI-1 VGo Double
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5  Concluzii din învățământul  
excepțional la distanță

bine a acestora – profesorii din învățământul spitalicesc au 
considerat că a petrece prea mult timp în fața unui ecran era 
nesănătos și că predarea la fața locului, în spital, era impor-
tantă pentru dezvoltarea unei relații puternice și sigure între 
cei care predau și cei care învață (Benigno și al., 2020; Gaj-
da și al., 2021).

Ambele articole subliniază, de asemenea, aspectele pozi-
tive ale impactului pandemiei. Deși li s-a părut că persoanele 
care predau din spitale au avut mai multe responsabilități și au 
trebuit să dezvolte noi modalități de predare și învățare, aceș-
tia au considerat că noua provocare le-a oferit posibilitatea 
de a dezvolta modalități alternative de lucru și de a încorpo-
ra mai multă tehnologie și metode inovatoare în predare (de 
exemplu, introducerea unor instrumente de teleconferință 
precum Skype și Google Meet și a unor instrumente de or-
ganizare a conținutului educațional online precum Padlet). 

Au fost identificate doar două studii care arată modul în care 
pandemia COVID-19 a afectat educația spitalicească: unul 
din Italia (Benigno și al., 2020) și unul din Polonia (Gajda și 
al., 2021). Ambele articole descriu utilizarea unui model de 
funcționare hibrid pentru învățământul spitalicesc, în care 
une le lecții au fost predate la fața locului, iar altele online.

În Polonia, pandemia COVID-19 a  părut să aibă un im-
pact semnificativ asupra sentimentului de stabilitate a locu-
lui de muncă al învățătorilor și învățătoarelor din învățământul 
spital icesc, deoarece numărul de copii și adolescenți spi-
talizați a scăzut semnificativ (Gajda și al., 2021). Învățătoarele 
și învățătorii din spitale din Italia au remarcat dificultatea de 
a stabili contactul cu noii elevi și eleve și cu familiile acestora. 
Le-a fost mai ușor să comunice online cu elevii și elevele mai 
în vârstă și cu cei care au fost în spital pentru o perioadă lungă 
de timp. Statutul socio-economic a avut, de asemenea, un 
impact asupra accesului la educație. Elevii și elevele cu statut 
socio-economic inferior și copiii de migranți au întâmpinat di-
ficultăți în ceea ce privește accesul la educația online. Comu-
nicarea cu echipa medicală, inclusiv cu medicii și asistentele, 
părea, de asemenea, să fie îngreunată, iar profesorii și cadre-
le didactice din învățământul spitalicesc se simțeau excluși 
ca membri ai echipei medicale (Benigno și al., 2020). Ambe-
le studii arată impactul pe care educația la distanță l-a avut 
asupra relației dintre profesori și studenți și asupra stării de 

Deși se pare că cei care predau în învățământul spitalicesc 
au avut mai multe responsabilități, în același timp au simțit 
că această provocare le-a oferit posibilitatea de a dezvolta 
modalități alternative de lucru și de a încorpora mai multă 
tehnologie și metode inovatoare în predarea lor.
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În același timp, ambele studii evidențiază necesitatea unei 
formări adecvate și a unui sprijin instituțional în acest domeniu.

Aspectele organizatorice au fost, de asemenea, mențio-
nate ca exemple de schimbări constructive, cum ar fi accesul 
mai flexibil și mai facilitat pentru eleve și elevi și dedicarea de 
mai mult timp cursurilor de recuperare și de recuperare (Ga-
jda et al., 2021). Un studiu din Italia evidențiază un alt efect 
pozitiv al pandemiei: învățarea online a oferit multor elevi cu 
nevoi medicale șansa de a se întoarce la școlile obișnuite și 
de a se reîntâlni cu profesorii și colegii lor de clasă (Benigno et 
al., 2020). Acest lucru atrage atenția asupra importanței uti-
lizării tehnologiei în învățământul spitalicesc pentru a încura-
ja interdependența și pentru ca școala generală să își asume 
responsabilitatea pentru educația copilului.

Cercetările privind sănătatea generală arată că pande-
mia COVID-19 a avut consecințe psihosociale semnificative 
pentru copiii și adolescenții cu afecțiuni cronice (fizice sau 
psihice) și pentru familiile acestora. Nivelurile de stres, anxi-
etate și depresie au fost semnificativ mai mari în acest grup 
în comparație cu colegii sănătoși și cu părinții lor (Correale et 
al, 2022; Martinsone și Tzivian, 2021; van Tilburg et al, 2020; 
Wauters et al, 2022). Acest lucru se poate datora mai multor 
motive, cum ar fi, de exemplu, un acces mai dificil la trata-
ment, întârzieri în îngrijirea medicală, un stres suplimentar asu-
pra utilizării asistenței medicale cauzat de riscul de infectare 
în timpul consultațiilor medicale și o reducere suplimentară 
a interacțiunii sociale și a sprijinului psihosocial pentru un grup 
care era deja mai izolat decât restul populației (van Tilburg și 
al., 2020).

În același timp, pandemia a crescut rapid utilizarea tele-
medicinei și a altor intervenții digitale în îngrijirea pediatrică 
(Berkanish și al., 2022). Este demn de remarcat faptul că copi-
ii și adolescenții care au avut acces neîntrerupt la asistență 
medicală și la personalul medical au resimțit mai puțin stres 
decât copiii ale căror îngrijiri medicale au fost întrerupte 

(Correale și al., 2022). Acest fapt subliniază importanța de-
osebită pe care o are continuitatea îngrijirii, fie că este vorba 
de dimensiunea educațională, socială sau de sănătate, pre-
cum și rolul protector al continuității în viața copiilor și tineri-
lor cu boli cronice și a familiilor acestora.

Sinteză

Acest capitol analizează rolul internetului în sprijinirea copiilor 
și tinerilor cu nevoi medicale în domenii precum educația, 
bunăstarea psihosocială și gestionarea sănătății. Sunt exa-
minate riscurile și provocările specifice legate de accesul 
la serviciile digitale și la telesănătate, dificultățile tehnolo-
gice și psihosociale în utilizarea educațională a TIC în mediile 
pediatrice, precum și preocupările legate de securitate și de 
protecția datelor. Au fost evidențiate, de asemenea, oportu-
nitățile oferite de internet, cum ar fi continuitatea educației 
prin intermediul videoconferințelor online, accesul la lecții 
online și la platforme școlare online, îmbunătățirea bunăstării 
psihosociale prin intermediul conexiunilor sociale, al grupu-
rilor de sprijin între egali online și al comunităților pediatrice 
virtuale, precum și implicarea activă în gestionarea sănătății 
prin intermediul platformelor de sănătate online pentru a ac-
cesa fișele medicale, a gestiona programările și a comunica 
cu personalul medical. Printre recomandările pentru lucrul cu 
copiii și adolescenții cu nevoi medicale se numără: restabi-
lirea interdependenței și a sprijinului cât mai curând posibil 
prin utilizarea timpurie a tehnologiilor de comunicare, pro-
movarea implicării active și a incluziunii, pregătirea adecvată 
a comunităților de învățare și a copiilor atunci când este vor-
ba de videoconferințe, identificarea preocupărilor părinților 
și obținerea consimțământului acestora, coordonarea în-
vățării între spital și școala de la domiciliu și asigurarea formării 
cadrelor didactice în ceea ce privește utilizarea TIC și a teh-
nologiilor mobile în sectorul pediatric.
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DIN PUNCT DE VEDERE PRACTIC

În timpul pandemiei COVID-19, toate cursurile au fost mutate în formate 
la distanță, utilizând platforme precum Google Classrooms și Microsoft 
Teams. Chiar și în prezent, unele întâlniri și seminarii educaționale încă se 
desfășoară de la distanță.

Datorită pandemiei, am învățat lecții valoroase despre cum să 
rămânem conectați și să comunicăm prin mijloace alternative atunci 
când interacțiunea față în față nu este posibilă. Aceasta a evidențiat 
importanța tehnologiei pentru a ne permite să rămânem conectați și 
ne-a forțat să ne adaptăm și să explorăm noi modalități de utilizare 
a soluțiilor digitale pentru educație pentru a ne asigura că învățarea 
continuă și că se oferă sprijin social, în ciuda barierelor fizice. Pentru 
copiii din spitale sau pentru cei care nu pot frecventa școala din 
motive de sănătate, utilizarea tehnologiei poate juca un rol esențial în 
menținerea implicării și a legăturii cu comunitățile lor de învățare. Aceasta 
oferă acces la resurse educaționale, oportunități de învățare la distanță 
și interacțiune cu profesorii și colegii, chiar și atunci când prezența fizică 
nu este posibilă.

Recunoscând lecțiile învățate din pandemie, putem continua să 
valorificăm puterea tehnologiei pentru a depăși izolarea, pentru a reduce 
decalajele în educație și pentru a crea medii de învățare incluzive care să 
răspundă nevoilor tuturor elevilor, indiferent de circumstanțele lor.

Theodora Armenkova – lucrează în domeniul educației spitalicești 
din Bulgaria din 2016, în prezent ca profesor de spital în cadrul 
departamentului de oncologie pediatrică de la Spitalul Universitar 
„Regina Ioana – ISUL” din Sofia.

Rolul cheie al tehnologiei de comunicare la 
distanță și al contactului direct față în față

După ce am experimentat învățarea online în 
timpul pandemiei, apreciez rolul tehnologiei de 
comunicare la distanță, dar de multe ori mai mult 
contactul aici și acum, coprezența într-un loc și 
timp, interacțiunile în direct.

Justyna Stańczak-Szenajch – lucrează în școlile 
spitalicești din Polonia din 2013, în prezent 
la Școala primară specială nr. 287 din cadrul 
Spitalului Clinic de Copii



C
op

ii 
cu

 b
ol

i c
ro

ni
ce

 ș
i T

IC

46

6 Lecturi suplimentare

Învățarea la domiciliu și în spital: un ghid de 
practici internaționale inovatoare (în limba 
engleză) LAUNCH

Proiectul LeHo (Learning at Home and in Hospital – Învățare la 
domiciliu și în spital) este o inițiativă interesantă finanțată de 
Programul de învățare pe tot parcursul vieții al Comisiei Eu-
ropene. Ghidul conține o colecție de instrumente și mate-
riale TIC care pot fi utilizate atunci când se lucrează cu copii 
cu nevoi medicale și prezintă practici inovatoare de utilizare 
a TIC în sectorul educației spitalicești utilizate în numeroase 
țări partenere (Regatul Unit, Ungaria, Germania, Belgia, Italia, 
Egipt și Spania). Proiectul:
• prezintă factorii educaționali cheie și bunele practici în 

edu cația spitalicească și la domiciliu
• explorează soluții bazate pe TIC care permit accesul la 

edu cație al copiilor aflați în spital, în terapie la domiciliu 
sau care frecventează școala cu jumătate de normă,

• evidențiază modul în care tehnologia poate avea un im-
pact asupra metodologiei și pedagogiei în învățământul 
spitalicesc și la domiciliu.

Tehnologii mobile în școlile spitalicești (în 
engleză) LAUNCH

Proiectul Centrului de cercetare cooperativă Young and Well 
Cooperative Research Centre în colaborare cu Universita-
tea Murdoch, Australia. Raportul prezintă rezultatele unei in-
tervenții de formare inovatoare și ale unei cercetări privind 
utilizarea tehnologiei mobile în educația spitalicească. Re-
zultatele studiului au scos la iveală nouă domenii generale de 
necesitate :
1. Uz personal, încredere și timp
2.  Coaching și sprijin
3.  Integrarea tehnologiei mobile în predare
4.  Comunicarea
5.  Mediul spitalicesc,
6.  Accesul și IT,
7.  Colaborarea între profesori,
8.  Implicarea elevilor și elevelor,
9.  Consilierea și îndrumarea.

Ghidul subliniază necesitatea unei formări adaptate pentru 
cadrele didactice în ceea ce privește utilizarea TIC în mediul 
spitalicesc (Maor i in., 2016).

https://www.lehoproject.eu/en/toolkit/147-hhe-a-guide-to-international-innovative-practice
https://www.lehoproject.eu/en/toolkit/147-hhe-a-guide-to-international-innovative-practice
https://www.lehoproject.eu/en/toolkit/147-hhe-a-guide-to-international-innovative-practice
http://media.wix.com/ugd/37e321_be2e5e8db6f948ec907e27ff14e1cfa9.pdf
http://media.wix.com/ugd/37e321_be2e5e8db6f948ec907e27ff14e1cfa9.pdf
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Statisticile arată că, la nivel mondial, în 2020, aproximativ 49.1 
milioane de persoane vor fi oarbe, 221.4 milioane vor avea de-
ficiențe de vedere moderate și 33.6 milioane vor avea defi-
ciențe de vedere severe (Bourne et al., 2020). Prin urmare, 
există o probabilitate ridicată ca o clasă – indiferent de tipul 
de școală – să conțină elevi și elevi individuali cu deficiență 
vizuală sau ca o întreagă clasă să fie formată din elevi și elevi 
nevăzători sau cu deficiență vizuală. Lucrul atât cu elevi indi-
viduali, cât și cu clase întregi de elevi cu deficiențe de vedere, 
reprezintă o provocare deosebită pentru profesori și nece-
sită ca aceștia să aibă cunoștințe despre elevii înșiși, despre 
modul în care aceștia funcționează în viața de zi cu zi și des-
pre modul în care pot sprijini dezvoltarea lor.

Pentru a înțelege mai bine nevoile acestor elevi, este util să 
analizăm principalele tipuri de deficiențe de vedere. În vorbi-
rea colocvială, termenul „orb”, așa cum a remarcat R. A. Scott 
(2017), înseamnă la fel de mult ca și „fără vedere”. În literatura 
de specialitate, acesta include atât persoanele complet oar-
be, cât și persoanele cu vedere a căror vedere este grav afec-
tată. Prin convenție, oftalmologii consideră că esența vederii 
este acuitatea vizuală. Aceasta este o măsură a celei mai mici 
imagini de pe retină care poate fi recunoscută de ochiul uman. 
Cel mai popular test de acuitate vizuală este testul introdus de 
H. Snellen în 1862. Acesta utilizează diagrama Snellen – bine 

cunoscută în cabinetele oftalmologilor – formată din nouă li-
nii, fiecare conținând litere (cel mai adesea cu litera „E” în par-
tea de sus) de dimensiuni progresiv mai mici (cf. Scott, 2017; 
Roe, Webster, 2002). Dar acuitatea vizuală (așa-numitul vi-
sus) nu este totul. Defectul elevilor noștri nu va fi întotdeauna 
acela că imaginea pe care o privesc va fi neclară (nefocaliza-
tă) de la o distanță mai mare. Vor exista, de asemenea, elevi 
care au un câmp vizual limitat.

1 Ce este deficiența vizuală?

 În 2020, în întreaga 
lume vor exista peste 

300 de milioane de 
persoane cu deficiențe de 
vedere. Aceasta reprezintă 
o medie de 1 copil la o clasă 
de 25 de elevi.
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Atunci când începeți să lucrați cu elevii cu deficiențe de vede-
re, este important să citiți informațiile despre gradul de han-
dicap și să încercați să vă dați seama ce înseamnă cu adevărat 
handicapul pentru copilul respectiv și ce opțiuni există. Ter-
menii cei mai comuni în evaluările dizabilității sunt cei care ur-
mează Clasificarea internațională a bolilor, ICD 11 (OMS, 2019), 
care împarte deficiența vizuală în două grupe: deficiență de 
vedere la distanță lungă sau la distanță scurtă.

Deficiența vizuală de lungă distanță poate apărea în interva-
lul de :
1. ușoară (acuitate vizuală mai slabă decât 6/12 până la 6/18),
2.  moderată (acuitate vizuală mai proastă decât 6/18 până la 

6/60),
3.  severă (acuitate vizuală mai slabă decât 6/60 până la 

3/60),
4.  lipsa totală a vederii (acuitate vizuală mai slabă de 3/60).

Această acuitate vizuală este exact recordul din tabelul Sne-
llen pe care l-am menționat. Pe lângă problemele de acuita-
te vizuală, pot exista și problemele de câmp vizual menționate 
mai sus (insulițe, telescop, constricție ș.a.m.d.).

Deficiența vizuală poate afecta calitatea vieții atât pen-
tru copii, cât și pentru adulți. Copiii mici se pot confrunta cu 
o dezvoltare motorie, lingvistică, emoțională, socială și cog-
nitivă atipică. În schimb, copiii de vârstă școlară cu deficien-
țe vizuale pot (dar nu neapărat) să aibă rezultate școlare mai 
slabe, să aibă dificultăți în stabilirea de relații sociale și este 
mai probabil să sufere de depresie și anxietate (OMS, 2021). 
Lipsa vederii poate (dar nu neapărat) face mai dificilă întâlni-
rea cu persoane noi, recunoașterea locației și a activităților 
acestora, stabilirea unui contact verbal și inițierea unor acți-
uni comune (Hollins, 2021; Dods, 2013).

Ce înseamnă în practică un câmp vizual limitat?

Imaginați-vă că lumea pe care o priviți este 
alcătuită dintr-un milion de puzzle-uri. Dacă 
aveți o deficiență vizuală care vă limitează 
câmpul vizual, poate apărea așa-numita 
„viziune în insule”. Este ca și cum cineva ar fi 
eliminat puzzle-uri aleatorii dintr-o imagine 
puzzle. Dacă dispar câteva dintre ele, problema 
este minoră, dar dacă mai mult de 50-
60% dintre ele lipsesc din imaginea văzută, 
percepția va fi foarte dificilă.

De asemenea, pot exista elevi/studenți care 
nu vor vedea marginile din această imagine de 
puzzle. Sau, dimpotrivă, le vor vedea doar pe 
acestea. Este un pic ca și cum ar privi lumea 
printr-un telescop de hârtie (această viziune se 
numește doar telescopică).

Vor exista elevi care vor vedea imaginile plasate 
central în fața lor și vor exista cei care le vor 
vedea doar cu colțul ochiului și vor trebui să 
întoarcă capul pentru a vedea ceva. În cele din 
urmă, s-ar putea să avem de-a face cu elevi 
care nu pot vedea nimic – este ca și cum am 
funcționa în întuneric total. Printre aceștia, pot 
exista unii care vor vedea ceva într-un mediu 
deosebit de luminos – umbra unui obiect sau 
a unei figuri. Acestea sunt persoane cu așa-
numitul simț al luminii.
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Site-urile web, rețelele de socializare și aplicațiile pentru 
smartphone-uri au devenit omniprezente și sunt utilizate pe 
scară largă de utilizatori de toate vârstele. Cu toate acestea, 
merită subliniat faptul că mediile digitale actuale sunt în prin-
cipal medii vizuale (vizuale): ele conțin imagini, animații sau 
filme (video). Acest lucru face ca elevilor și elevelor cu de-
ficiențe de vedere să le fie mai dificil să funcționeze pe de-
plin online și în consecință, aceștia pot fi excluși din mediul lor 
imediat, cum ar fi colegii lor. Atunci când vine vorba de schim-
bul de mesaje text simple, copiii și tinerii cu deficiențe de ve-
dere nu au probleme majore în acest. Ei comunică datorită 
smartphone-urilor sau computerelor cu sunet, iar provocarea 
este doar cum să asculte mesajele de mesagerie instantanee 
astfel încât să nu fie auzite de cineva nedorit (de exemplu, un 
membru al familiei sau o persoană oarecare). Din fericire, un 
sentiment de intimitate sau de intimitate în ascultarea con-
versațiilor prin SMS poate fi oferit de soluții simple, cum ar fi 
căștile. Este important să se creeze condițiile pentru ca tine-
rii să participe activ la conversațiile online, oferindu-le în ace-
lași timp intimitatea de care au nevoie din punct de vedere al 
dezvoltării.

Elevii și elevele cu deficiențe de vedere sunt, de aseme-
nea, activi/active pe rețelele de socializare. Printre altele, ei 
folosesc Facebook (actualizează statusuri, postează comen-
tarii, aplică reacții, inclusiv like-uri) la fel de mult ca publicul 
larg și, în medie, primesc mai multe reacții (comentarii și li-
ke-uri) la conținutul lor. Mai presus de toate, aceștia își îm-
părtășesc experiențele și problemele legate de deficiența 
vizuală (Wu, Adamic, 2014).

2  Elevii cu deficiențe de vedere și 
internetul

Mediile digitale sunt în primul rând medii vizuale: ele conțin 
imagini, animații sau videoclipuri. Acest lucru face ca elevilor cu 
deficiențe de vedere să le fie mai dificil să funcționeze pe deplin 
online și astfel, pot fi excluși din mediul lor imediat.
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Merită reiterat faptul că postările din social media ale per-
soanelor cu vedere sunt în primul rând vizuale (în special pe 
Instragram sau Tik-Tok). Datorită omniprezenței telefoane-
lor inteligente dotate cu aparate foto, acum este extrem de 
ușor și rapid să faci și să partajezi o imagine pe propriul pro-
fil. Și, deși în cazul site-urilor oficiale, create, de exemplu, de 
editorii de ziare sau de instituțiile publice, se aplică standar-
dele WCAG, ceea ce permite (cel puțin în principiu, deoarece 
standardele nu sunt întotdeauna respectate) accesul persoa-
nelor nevăzătoare la toate informațiile, acest lucru este dificil 
de aplicat în cazul rețelelor de socializare. Prin urmare, nevă-
zătorii apelează la soluții care utilizează învățarea automată și 
inteligența artificială pentru a recunoaște automat conținu-
tul ilustrațiilor, însă acești algoritmi sunt destul de impreciși 
și conțin adesea multe generalizări (Morris et al., 2016). Acest 
lucru înseamnă că algoritmii recunosc ceea ce se află în ima-
gine (de exemplu, vă spun că în imagine există un copac și un 
lac), dar nu vă spun despre context, schema de culori (care 

pentru multe persoane nevăzătoare este o abstracție) și, prin 
urmare – oferă doar date de bază despre fotografie. Uneori, 
nevăzătorii își dezvoltă și propriile strategii specifice pentru 
recunoașterea imaginilor, cum ar fi deschiderea unei pagini 
de mobil într-un browser de pe un computer sau deducerea 
conținutului fotografiilor din indicii textuale și răspunsuri so-
ciale. Atunci când aceste strategii eșuează, persoanele nevă-
zătoare apelează la ajutorul prietenilor de încredere sau evită 
anumite caracteristici (Voykinska et al., 2016).

Uneori, nevăzătorii își dezvoltă, de asemenea, propriile 
strategii specifice de recunoaștere a imaginilor, cum ar fi 
deschiderea unei pagini mobile într-un browser de pe un 
computer sau deducerea conținutului imaginilor din indicii 
textuale și răspunsuri sociale.



C
op

iii
 c

u 
de

fic
ie

nț
e 

de
 v

ed
er

e 
și

 T
IC

56

Amenințări

Una dintre cele mai importante provocări pentru tinerii ne-
văzători și cu deficiențe de vedere și pentru utilizatorii onli-
ne este, prin urmare, accesibilitatea incompletă, care poate 
duce la (Wu, Adamic, 2014; Morris et al., 2016; Weigand et al., 
2013): :
• oportunități limitate de interacțiune socială deplină (de 

exemplu, lipsa de înțelegere a contextului unei conversații 
online, interpretarea greșită a unui mesaj vizual, lipsa ac-
cesului la mesaje culturale iconice),

• dificultatea de a verifica conținutul riscant, cum ar fi con-
ținutul vulgar, fals, violent sau pornografic (conținut pe 
care un utilizator obișnuit al internetului îl poate vedea din-
tr-o privire și îl poate respinge și bloca rapid),

• dificultăți în verificarea autenticității unui profil (distinge-
rea profilurilor oficiale de cele false),

• devenirea victimelor hărțuirii cibernetice (un agresor 
poate, de exemplu, să folosească și să modifice în mod 
ofensator fotografii care înfățișează o persoană cu defi-
ciențe de vedere), dar și a agresorilor cibernetici,

• descărcarea de software ilegal (piraterie software), acce-
sarea accidentală de conținut pornografic, jocuri de noroc 
online. descărcarea de software ilegal (piraterie softwa-
re), accesarea accidentală de conținut pornografic, jocuri 
de noroc online.

Oportunități

Utilizarea mediilor digitale oferă o serie de oportunități pentru 
copiii și tinerii cu deficiențe de vedere. Cele mai importante 
dintre acestea sunt (după Walter, 2007):
• oportunități educaționale: accesul la resurse educaționa-

le deschise (în primul rând cărți electronice și audio book-
uri, podcast-uri tematice și manuale),

• oportunități sociale: comunicarea cu colegii și familia, 
precum și cu profesorii și ceilalți elevi, participarea activă 
la viața unui grup de colegi (stabilirea și menținerea rela-
țiilor), sprijin social (acces la grupuri de sprijin),

• oportunități culturale: acces la resurse muzeale și de bi-
bliotecă, concerte, înregistrări, filme cu audiodescriere și 
așa mai departe,

• oportunități în domeniul sănătății: găsirea de medici spe-
cialiști, utilizarea aplicațiilor și site-urilor web pro-sănătate,

• posibilități de orientare spațială: hărți interactive vor-
bitoare, localizatoare, aplicații care recunosc locuri și 
obiecte.

3 Amenințări și oportunități
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Educația media (digitală) pentru copiii și tinerii cu deficiențe 
de vedere ar trebui să fie realizată încă din etapa de învăță-
mânt primar. În acest scop, este necesar să se pună la dis-
poziția elevilor un echipament tehnic adecvat (disponibil în 
cantitate suficientă, actualizat și fără probleme), asigurân-
du-se în același timp că același echipament este disponibil 
pentru toți elevii (stații de lucru configurate identic). O stație 
de lucru pe calculator pentru o persoană cu deficiențe de ve-
dere ar trebui să fie compusă din (Walter, 2008):
• un calculator, inclusiv un monitor (sau un laptop), difu-

zoare/căști, software de bază, o placă de rețea care să 
asigure accesul la internet,

• un cititor de ecran (care citește conținutul ecranului) și 
un sintetizator de vorbire (care citește cu voce tare ceea 
ce este recunoscut de cititorul de ecran) sau un monitor 
Braille (care afișează în Braille ceea ce este recunoscut de 
cititorul de ecran),

• un dispozitiv de mărire pentru persoanele cu deficien-
țe de vedere,

• o imprimantă alb-negru și/sau braille (în funcție de nevo-
ile și aptitudinile utilizatorului),

• un scaner (inclusiv un software OCR).

4 Recomandări

Dispozitivele mobile (smartphone-uri, tablete) ar trebui să fie 
adaptate la capacitățile de percepție ale persoanelor cu de-
ficiențe de vedere și să includă (Weigand et al., 2013):
• software audio (de tip voice-over sau TalkBack),
• aplicații standard (mesagerie instantanee, hărți și așa mai 

departe).
• aplicații inovatoare, cum ar fi lupa, identificarea culorilor, 

cititorul de bani (de exemplu, Cash Reader), aplicații de 
orientare (de exemplu, Lazarillo), recunoașterea obiecte-
lor (cameră și aplicație de tip Lookout, Envision AI).

Echipamentul nu este singura condiție pentru o educație me-
dia eficientă. Sprijinul din partea unor profesori și profesoare 
bine pregătiți (nevăzători și nevăzători), familiarizați cu toate 
soluțiile electronice utilizate, este esențial. În plus, cei care 
predau trebuie să fie conștienți de modul în care copiii și tine-
rii cu care lucrează folosesc tehnologia – atât în ceea ce pri-
vește dispozitivele mobile și aplicațiile, cât și activitățile de 
pe rețelele de socializare.
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Este esențial să se dezvolte competențele digitale la elevii 
nevăzători și cu deficiențe de vedere pentru a se asigura că 
aceștia au acces deplin la resursele online și la interacțiunea 
socială. Astfel, în practică, este necesar să:
• să predați despre resursele educaționale deschise, ve-

rificând ocazional cât de accesibile sunt acestea pentru 
elevii în cauză și discutând cu aceștia despre acest lucru,

• să arătați cum să creați mesaje media (de exemplu, pod-
cast-uri, texte și așa mai departe) și de ce să faceți acest 
lucru,

• să analizeze împreună cu elevii și elevele noile aplicații 
mobile care pot fi utilizate în viața de zi cu zi,

• în cazul elevilor și elevelor cu deficiențe de vedere, nu ui-
tați să pregătiți materiale tipărite cu caractere mai mari și 
cu un contrast ridicat sau să folosiți un retroproiector sau 
o tablă interactivă pentru a mări conținutul.

De asemenea, este important de reținut că cercetările arată 
că tinerii cu deficiențe de vedere sunt predispuși la utilizarea 
riscantă a internetului și se implică adesea în agresiuni elec-
tronice (Wrzesińska et al., 2021). Așadar, este necesar să se 

Tinerii cu deficiențe de vedere sunt 
predispuși la utilizarea riscantă a internetului 
și comit adesea agresiuni electronice. Prin 
urmare, este necesar să se lucreze cu elevii 
la relațiile lor sociale offline: să se organizeze 
întâlniri, activități de team-building, excursii, 
activități sportive.

lucreze cu elevii și elevele la relațiile lor sociale offline: aran-
jați întâlniri, activități sociale, excursii, activități sportive. În 
plus, merită să se dezvolte capacitatea de a iniția și menți-
ne contacte sociale, inclusiv – prin intermediul mesageriei in-
stantanee și al social media. În acest scop, este posibil să se 
organizeze ateliere de lucru, întâlniri online, să se inițieze foru-
muri sau profiluri sociale la care elevii vor fi invitați să participe.
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În același timp, este necesar să ne ocupăm de competențele 
tehnice a elevilor, adică să formăm competența în utilizarea 
tastaturii calculatorului (capacitatea de a scrie cu litere de ti-
par și nu doar în Braille și de a utiliza comenzi rapide la tasta-
tură care înlocuiesc mouse-ul calculatorului); capacitatea de 
a utiliza dispozitivele și software-ul care alcătuiesc așa-numi-
ta tehnologie asistivă (AT), cum ar fi: cititor de ecran, softwa-
re OCR, sintetizator de vorbire, riglă Braille, aparat de mărire 
a ecranului (pentru persoanele cu deficiențe de vedere) și 
alte dispozitive periferice, cum ar fi difuzoare, scannere, im-
primante; capacitatea de a utiliza dispozitive mobile, inclusiv 
capacitatea de a selecta și modifica aplicațiile de asistență.

Ținând cont de acest lucru, educatorii și educatoarele ar 
trebui să țină cont de faptul că cel mai important aspect pen-
tru persoanele cu deficiențe de vedere este acela de a putea 
participa pe deplin la activitățile online. Pentru ca acest lu-
cru să fie posibil, este necesar să se atragă atenția elevilor și 
elevelor văzători asupra prezenței persoanelor cu deficiențe 
de vedere în spațiul online și să se asigure că sunt respectate 
regulile de partajare a conținutului și că aceștia sunt atenți la 
ceea ce ar putea întâmpina dificultăți colegii lor cu deficien-
țe de vedere. Acest lucru nu înseamnă că trebuie să încete-
ze cu totul publicarea fotografiilor sau a videoclipurilor, ci să 
includă, de exemplu, scurte descrieri de text sau comentarii. 
Conștientizarea tinerilor cu deficiențe de vedere cu privire la 
acest subiect ar trebui să fie una dintre prioritățile educației 
mediatice și digitale.

În acest scop, este important să se colaboreze cu ele-
vii și elevele văzători/văzătoare prin introducerea unor 
elemente de empatie în cadrul orelor de educație mediati-
că – este esențial ca elevii și elevele să înțeleagă că pot exista 

nevăzători în rândul publicului actual sau viitor al comunică-
rilor lor online (postări, videoclipuri sau meme-uri în rețelele 
de socializare). Prin urmare, ar trebui explorată împreună pro-
blema modului în care se poate concepe conținutul într-un 
mod universal, adică într-un mod accesibil și inteligibil pentru 
toată lumea. Proiectarea universală ar trebui să devină o par-
te permanentă a educației media, în special atunci când cur-
sanții sunt încurajați să își creeze propriul conținut digital. Ea 
se aplică nu numai persoanelor cu deficiențe de vedere, ci și 
altor categorii de public, cum ar fi cele cu nevoi individuale 
de învățare. Pentru mai multe informații despre proiectarea 
universală, consultați ultimul link de la „Lecturi suplimentare”.

Competențe tehnice

 ʇ competență cu tastatura (tastarea în 
negru și utilizarea scurtăturilor de la 
tastatură pentru a înlocui mouse-ul)

 ʇ  utilizarea tehnologiei asistive: cititor 
de ecran, software OCR, sintetizator 
de vorbire, riglă Braille, mărire 
de ecran (pentru persoanele cu 
deficiențe de vedere)

 ʇ utilizarea perifericelor: difuzoare, 
scannere, imprimante

 ʇ operarea dispozitivelor mobile, 
inclusiv selectarea și modificarea 
aplicațiilor de asistare
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Odată cu blocarea COVID-19 care a urmat în urma pandemi-
ei, școlile au început învățământul la distanță în martie 2020, 
o situație complet nouă pentru învățători și învățătoare cât și 
elevi și eleve din majoritatea țărilor din întreaga lume. Copiii cu 
dizabilități, inclusiv cei nevăzători și cu deficiențe de vedere, 
au fost cei mai afectați de o schimbare atât de dramatică, atât 
în ceea ce privește rutina lor zilnică, cât și modul în care învață.

Platformele digitale utilizate în mod obișnuit în școli nu au 
fost concepute pentru a include copiii cu deficiențe de ve-
dere. O proporție semnificativă de copii cu deficiențe de ve-
dere s-au confruntat cu obstacole enorme, în special în ceea 
ce privește obținerea de dispozitive de asistență, din cau-
za costului ridicat și a penuriei de echipamente de asistență 
specializate, a inaccesibilității spațiilor de învățare, a barierei 
lingvistice, a necunoașterii și a formării inadecvate a învăță-
torilor și învățătoarelor (Kapote, Srikanth, 2021).

Vijaya Gothwal, Krishna Kodavati și Ahalya Subramanian 
(2022) au identificat șase domenii principale de dificultate 

5  Concluzii din educația 
extraordinară la distanță

Un număr semnificativ de copii cu 
deficiențe de vedere s-au confruntat cu 
obstacole enorme, în special în obținerea 
de dispozitive de asistență, din cauza 
costului ridicat și a lipsei de echipamente 
de asistență specializate, a inaccesibilității 
spațiilor de învățare, a barierei lingvistice, 
a inconștienței și a formării inadecvate 
a învățătorilor și învățătoarelor.
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cu care se confruntă elevii și elevele cu deficiențe de vedere, 
părinții acestora precum și profesoarele și profesorii. Aces-
tea au fost:
• probleme de accesibilitate tehnologică (tehnologiile de 

e-learning sunt adesea inaccesibile pentru elevii cu defi-
ciențe de vedere sau sunt necunoscute pentru mulți învă-
țători și învățătoare),

• convingerile/îngrijorările părinților (efectele nocive ale 
tehnologiei, prioritatea acordată de învățători și învăță-
toare pentru copiii cu vedere, activități online considera-
te distractive),

• lipsa unui sprijin direct continuu (din partea colegilor, 
a părinților, învățătorilor și învățătoarelor și a tutorilor),

• socializare și activitate fizică limitate (elevii nu au avut 
contact direct cu colegii, nu s-au întâlnit în persoană și 
nici nu au putut fi activi în aer liber);

• probleme care rezultă din statutul socio-economic scă-
zut (lipsa resurselor pentru a oferi spații de învățare și teh-
nologie asistivă),

• probleme care rezultă din necesitatea de a privi în mod 
constant la mediile cu ecran la distanță mică (lipsa altor 
stimuli vizuali, lipsa reabilitării).

Pandemia a arătat că este necesară o mai mare utilizare a TIC 
în educația copiilor și tinerilor cu deficiențe de vedere, inclusiv 
utilizarea aplicațiilor pentru comunicarea mediată, atât cu în-
vățătorii și învățătoarele, cât și cu colegii. De asemenea, este 
necesar să se organizeze puncte de sprijin tehnologic în ca-
drul școlilor sau al internatelor, astfel încât, într-o situație de 
criză de învățământ la distanță, elevii să fie bine pregătiți pen-
tru învățarea independentă.

Pandemia a arătat că este necesară o mai 
mare utilizare a TIC în educația copiilor și 
tinerilor cu deficiențe de vedere.
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Următoarele patru lecturi (în limba engleză) pot fi utile pentru educatorii și educatoarele care 
doresc să își aprofundeze cunoștințele și să găsească inspirație pentru activitățile care impli-
că elevii și elevele cu deficiențe de vedere:

 ʇ How do teenagers with visual impairments use digital technologies to negotiate 
the world?- postare pe blogul Universității Lancaster de Sue Cranmer LAUNCH 

 ʇ How Technology for Visually Impaired is Helping People Get An Education LAUNCH 

 ʇ Idei pentru lecții la distanță cu elevi cu deficiențe de vedere LAUNCH 

 ʇ Recomandări privind proiectarea universală LAUNCH

6 Lecturi suplimentare

http://bia4all.eu
http://dobrysklad.xyz
https://www.who.int/news-room/fact-sheets/detail/
https://www.who.int/news-room/fact-sheets/detail/
https://brailleinstitute.org/blog/%c2%adsight-loss-blog/how-technology-for-visually-impaired-is-helping-people-get-an-education
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Dificultățile emoționale și comportamentale (denumite și 
tulburări, dizabilități; de la dificultăți emoționale și compor-
tamentale – EBD) cuprind o gamă largă de modele compor-
tamentale și probleme psihosociale ale copilului, cum ar fi 
agresivitatea, anxietatea, hiperactivitatea și altele. EBD sunt 
adesea dificil de distins de alte dizabilități, în parte pentru 
că acestea sunt adesea corelate și se referă la același co-
pil, afectându-i funcționarea. În plus, există încă dezbateri 
cu privire la criteriile și diagnosticele, precum și la justifica-
rea includerii EBD printre alte dizabilități, în special în sistemul 
școlar. De asemenea, acestea din urmă variază semnificativ 
între sistemele juridice din diferite țări (Brigham, et al. 2021; 
Kaufman, 2015; Kauffman și Landrum, 2009; Kauffman și Lan-
drum, 2013).

EBD înglobează o gamă largă de comportamente care 
pun la încercare mediul școlar și personalul educațional și 
provoacă suferință copilului care le experimentează. În func-
ție de perspectiva adoptată, cercetătorii se pot concentra 
pe comportamentul copiilor cu EBD, pe emoțiile și proble-
mele psihologice pe care le experimentează sau pe toate 
aceste aspecte, utilizând din nou o abordare holistică axa-
tă pe mediul social al copilului În general, în context educați-
onal, elevii cu TED manifestă un comportament problematic 
în mediul școlar – de exemplu, sunt inactivi sau sunt în mod 

deschis perturbatori (interferând în mod activ cu activitățile 
educaționale de natură negativă). Acest lucru duce adesea 
la rezultate școlare mai slabe sau la abandon școlar (Didion, 
Toste și Wehby, 2020; Mulcahy, Krezmien și Maccini, 2014), 
ceea ce multiplică problemele existente printr-un mecanism 
de cerc vicios (o problemă o întărește pe alta). De aseme-
nea, studiile longitudinale indică faptul că EBD este probabil 
să crească riscul de neadaptare socială (inclusiv delincven-
ță și dependență), care poate persista la vârsta adultă (Indris, 
Barlow și Doland, 2019). Prin urmare, intervenția timpurie pen-
tru a o preveni la vârsta școlară este crucială.

1   Ce sunt dificultățile emoționale și 
comportamentale?

Elevii și elevele cu EBD manifestă comportamente problematice în 
mediul școlar – de exemplu, sunt inactivi sau sunt în mod deschis 
perturbatori (interferează în mod activ cu activitățile educaționale de 
natură negativă).



C
op

iii
 c

u 
di

fic
ul

tă
ți 

em
oț

io
na

le
 ș

i c
om

po
rt

am
en

ta
le

 ș
i T

IC

66

În scopul acestui capitol, este benefică citarea tipologiei cla-
sice și utilizate pe scară largă, propusă de T. Achenbach (1978), 
care identifică două grupe principale de tulburări, și anume 
tulburările de externalizare și cele de internalizare – ambele 
încadrate în termenul de EBD (Tabelul 1).

În funcție de criteriile de diagnosticare, prevalența esti-
mată a EBD variază între 3 și 9 % în populația generală (atât 
pentru tulburările de internalizare, cât și pentru cele de ex-
ternalizare; Mooij și Smeets, 2009).

Este esențial ca cei care lucrează cu copiii cu TED să recu-
noască faptul că dificultățile emoționale și comportamenta-
le sunt uneori interpretate în mod eronat ca fiind un fenomen 
legat exclusiv de caracteristicile individuale, în timp ce este 
necesară o abordare mai sistemică, care să includă și facto-
rii sociali și familiali. Acești factori, mai ales dacă sunt negativi, 
de exemplu prezența violenței în familie sau în rândul colegilor 
sau calitatea curriculumului (și a relațiilor profesor-elev), pot 
influența apariția EBD (Didion, Toste, & Wehby, 2020; Mooij 
& Smeets, 2009).

Elevii și elevele cu EBD frecventează atât școlile speciale, 
cât și cele obișnuite. O serie de studii au arătat că învățătorii 
și învățătoarele, în special din școlile obișnuite, își apreciază 
capacitatea de a sprijini nevoile copiilor cu EBD ca fiind mai 
scăzută în comparație cu capacitatea lor de a sprijini nevoile 
copiilor din alte subgrupe de educație specială. În plus, lip-
sa unui sprijin adecvat pentru elevii și elevele cu tulburări de 
dezvoltare, mai ales într-o fază incipientă, atunci când apa-
re pentru prima dată un comportament problematic, poate 
agrava dificultățile (Mooij și Smeets, 2009).

Tabelul 1 Tipologia tulburărilor conform lui T. Achenbach (1978)

tulburări de externalizare tulburări de internalizare

 ʇ agresivitate
 ʇ comportament antisocial
 ʇ rebeliune
 ʇ impulsivitate
 ʇ hiperactivitate

 ʇ retragere
 ʇ anxietate
 ʇ depresie
 ʇ stima de sine scăzută
 ʇ comportament obsesiv și compulsiv

3–9%  
din populație se confruntă 
cu dificultăți emoționale și 
comportamentale
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Literatura de specialitate care examinează specificita-
tea riscurilor și oportunităților digitale la copiii cu tulburări 
emoționale și de comportament este destul de puțină și se 
concentrează adesea pe subpopulații specifice, într-un anu-
mit context național și social. Cu toate acestea, unele date 
pot fi folosite ca bază pentru a face generalizări științifice, ba-
zate pe dovezi, cu privire la elevii cu tulburări emoționale și de 
comportament digital (Williams et al., 2006). Cei cu EBD par 
a fi un subgrup profund afectat de inegalitatea digitală, care, 
în acest caz, este de obicei înțeleasă nu ca o lipsă de hardwa-
re, software sau acces la internet, ci mai degrabă ca abilități 
digitale inferioare și o lipsă de capacitate de a beneficia pe 
deplin de mediul digital (Van Dijk, 2020; Zhang și Livingsto-
ne, 2019).

O problemă cheie a inegalității digitale pentru copiii cu 
EBD pare să fie corelată cu faptul că mediul lor nu sprijină dez-
voltarea competențelor digitale. Ca urmare, acest lucru îi face 
pe tinerii din acest grup mai vulnerabili la riscurile digitale.

Cercetări recente sugerează că, pentru mulți copii din gru-
puri dezavantajate (nu doar pentru cei cu tulburări emoționale 

și comportamentale), competențele digitale pot fi afectate 
negativ de faptul că sunt (și se percep ca fiind) discriminați. 
Este important ca ei să poată experimenta această discrimi-
nare atât online, cât și offline. În acest context, se poate pro-
duce și un fel de cerc vicios. Aceasta poate însemna că un 
tânăr este discriminat și etichetat ca fiind incompetent. Apoi, 
adoptând această etichetă, ea crede că este mai puțin ca-
pabilă și competentă în utilizarea tehnologiei. Acest lucru, la 
rândul său, poate reduce încrederea în sine și stima de sine. 
Ca urmare, o astfel de convingere poate duce la demotiva-
rea de a se implica în lumea digitală. Tinerii care se simt discri-
minați par să își dezvolte mai lent competențele digitale și să 
atingă niveluri mai scăzute de abilitate digitală, posibil pentru 
că alți factori de risc pentru deficiența digitală (de exemplu, 
cei legați de mediul familial) acționează mai puternic în cazul 
lor (Mascheroni et al., 2022). Cu toate acestea, această con-
cluzie preliminară trebuie să fie confirmată în viitor, deoarece 
relațiile dintre EBD, discriminare și comportamentele de risc 
pentru sănătate par mai complexe și nu sunt ușor de interpre-
tat (Martin-Storey și Benner, 2019).

2  Elevii cu dificultăți emoționale și 
comportamentale și internetul

demotivarea de a se 
implica în lumea digitală

discriminare, etica 
persoanei incapabile

percepția de a fi mai 
puțin capabil și mai puțin 
competent în utilizarea 
tehnologiei

încredere în sine mai scăzută, 
stimă de sine mai scăzută
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În cazul copiilor cu EBD, descrierea amenințărilor și oportu-
nităților specifice este o sarcină dificilă. Acest lucru se dato-
rează, în principal, faptului că EBD acoperă un spectru larg de 
persoane cu probleme radical diferite (de exemplu, tulburări 
de externalizare sau de internalizare, care sunt reprezentate, 
în plus, la diferite niveluri de gravitate). Acest lucru înseamnă 
că riscurile și oportunitățile digitale nu sunt calitativ specifice, 
ci universale, dar pot fi mai răspândite în acest grup. În mul-
te cazuri, în special în absența datelor empirice, acest lucru 
înseamnă că trebuie să tragem concluzii din conceptualizări, 
ceea ce duce la un risc mai mare de speculații. Cu toate aces-
tea, întrucât obținerea acestora este esențială pentru a sus-
ține o educație mediatică eficientă în cazul copiilor cu EBD, 
acest tip de incertitudine nu poate fi pe deplin evitat.

Riscuri

Copiii și adolescenții cu EBD prezintă un risc mai mare de pro-
bleme de sănătate mintală și sexuală. În prezent, mulți ado-
lescenți și adolescente, inclusiv tineri cu EBD, manifestă un 
comportament de căutare de ajutor – în special căutarea de 
informații și sprijin online. De un interes deosebit sunt subiec-
tele legate de relațiile interpersonale, stres, tulburări alimen-
tare, greutate, depresie și anxietate cu privire la viitor (Suzuki, 
Calzo, 2004). Această tendință pare să fie în creștere, deoa-
rece informațiile despre aceste subiecte sunt din ce în ce mai 

mult disponibile online, în special pe dispozitive mobile, când 
accesul este cel mai adesea nesupravegheat de părinți, mai 
ales în cazul copiilor mai mari.

Cercetările arată că adolescenții sunt reticenți în a împăr-
tăși problemele importante de sănătate direct cu profesio-
niștii (de exemplu, consilierii școlari) sau cu adulții în general 
(Ackard și Neumark-Sztainer, 2001). Aceștia tind să apele-
ze la colegii lor și preferă lumea online, unde se poate atinge 
un anumit nivel de intimitate și confidențialitate. În căutarea 
acestui tip de informații, tinerii folosesc două surse principa-
le: forumurile de la egal la egal/site-urile de socializare și ma-
terialele produse de profesioniștii din domeniul sănătății. În 
ambele cazuri, există riscul ca informațiile obținute (și aplica-
te în practică) să nu fie corecte. În primul caz, tinerii cu EBD 
pot intra pe forumuri sau fire de discuție online unde se adu-
nă persoane cu probleme similare și adesea fac schimb de 
informații care pot să nu fie fiabile sau utile.

3  Amenințări și oportunități

Adolescenții sunt reticenți în a împărtăși problemele importante 
de sănătate direct cu profesioniștii sau cu adulții în general. Mai 
degrabă, ei apelează la colegii lor și preferă lumea online.
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În plus, chiar și materialele credibile pot fi și adesea pregătite 
într-o formă lingvistică prea dificil de înțeles pentru tinerii uti-
lizatori și utilizatori (Grohol, Slimovich, Granda, 2014).

Alte două riscuri importante care trebuie descrise în con-
textul copiilor cu EBD sunt hărțuirea cibernetică și utilizarea 
problematică a internetului. Deși acestea nu sunt asociate ex-
clusiv cu copiii cu EBD, este posibil ca tinerii cu EBD să fie mai 
predispuși să se implice în ele.

Hărțuirea cibernetică este un comportament jignitor re-
petat care implică abuzul de putere cu ajutorul instrumentelor 
online. Este o versiune digitală a așa-numitei hărțuiri tradițio-
nale, care este definită în mod similar, dar se bazează pe vio-
lența față în față (acestea sunt, de exemplu, acțiuni fizice sau 
verbale împotriva cuiva sau excluderea – așa-numita hărțuire 
relațională; Olweus și Limber, 2018. Cyberbullying-ul poate 
lua mai multe forme, cum ar fi flaming, hărțuirea, denigrarea, 
impersonarea (furtul de identitate online), outing-ul și înșelă-
toria (dezvăluirea de secrete online), excluderea sau cyber-
stalking-ul (Willard, 2007). Copiii cu EBD sunt, de asemenea, 
mai predispuși (ca și ceilalți elevi cu nevoi educaționale speci-
ale) să se implice în cyberbullying între colegi în toate rolurile: 
autorii, cei care suferă cyberbullying și ambele roluri simultan 
(agresor-victimă). Cu toate acestea, trebuie subliniat faptul 
că dificultățile emoționale și comportamentale pot fi atât un 
factor de risc pentru cyberbullying, cât și consecințele aces-
tuia (Schultze-Krumbholz et al., 2012).

Un mecanism cheie care poate afecta copiii EBD este 
reprezentat de abilitățile sociale relativ scăzute ale acesto-
ra (prezentate, de asemenea, în mediile digitale) și de natura 
răspunsurilor lor emoționale, care pot duce atât la o victimi-
zare mai mare, cât și la o mai mare frecvență a violenței. De 
asemenea, acestor copii le este mai dificil să obțină ajutor și 
să se apere sau să rezolve conflictele dintre colegi (Pereira și 

Lavoie, 2018). Deoarece bullying-ul și cyberbullying-ul se su-
prapun adesea pentru un individ și sunt într-o oarecare mă-
sură stabile în timp (Camacho et al., 2022), acest lucru poate 
crește semnificativ riscul de EBD pentru copiii care se con-
fruntă adesea cu alte probleme în paralel – privind situația lor 
familială, de exemplu (Poulou, 2015).

Utilizarea problematică (excesivă) a  internetului (de-
numită uneori dependență de internet) este definită în mod 
obișnuit ca fiind incapacitatea de a controla propria utilizare 
a internetului, ceea ce cauzează o serie de probleme psiho-
logice și sociale (Spada, 2014). Utilizarea problematică a in-
ternetului este adesea asociată cu dificultăți psihologice și 
sociale (inclusiv cele care fac parte din punct de vedere con-
ceptual din EBD). Este discutabil dacă aceste dificultăți sunt 
un efect al utilizării problematice a internetului sau un factor 
care îi împinge pe tineri să utilizeze internetul în acest mod, 
sau ambele, este discutabil. În acest caz, relațiile cauzale sunt 
dificil de stabilit (Boniel-Nissim și Sasson, 2018; Restrepo et 
al., 2020). La copiii cu EBD, utilizarea problematică a interne-
tului poate fi atât o modalitate de a face față emoțiilor trăite, 
cât și un răspuns la problemele legate de stabilirea de cone-
xiuni cu colegii, ceea ce este mai ușor de realizat online.

Forme de hărțuire cibernetică

 ʇ flaming
 ʇ  hărțuire
 ʇ  denigrarea
 ʇ  uzurparea identității

 ʇ  dezvăluirea secretelor 
online (outing și 
înșelăciune)

 ʇ  excluderea
 ʇ  hărțuirea cibernetică

!#?*#!
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Oportunități

Pot fi identificate mai multe domenii principale în care TIC 
(tehnologia informației și comunicațiilor) pot fi benefice pen-
tru tinerii cu EBD.

Primul este legat de motivația de a  învăța, care este 
adesea afectată în acest grup din diverse motive. Învăța-
rea potențată de TIC poate facilita implicarea în învățare prin 
competiția cu sine, creșterea competenței și a stimei de sine 
(Williams, Jamali, Nicholas, 2005). Un exemplu mai avansat 
de astfel de activități ar putea fi așa-numitele jocuri serioa-
se, care sunt definite ca aplicații educaționale care combină 
conținutul serios – predare, învățare, comunicare și chiar fur-
nizarea de informații – cu aspectele captivante și distractive 
ale jocurilor video. Pentru copiii cu EBD, astfel de jocuri pot 
fi folosite ca un mijloc atractiv de dezvoltare a competențe-
lor sociale și emoționale (de exemplu, căutarea de ajutor sau 
stabilirea de relații cu colegii). De asemenea, aceste jocuri pot 
aborda în mod direct problemele definite mai sus, și anume 
hărțuirea cibernetică și utilizarea problematică a internetului 
(Calvo-Morata et al., 2020).

În plus, internetul î i poate ajuta pe copiii cu EBD să sta-
bilească conexiuni pozitive între colegi în social media sau în 
alte grupuri online axate pe interese specifice (cum ar fi mu-
zica, sportul, arta). Cu toate acestea, există riscul ca astfel de 
interacțiuni online să acționeze ca un substitut al relațiilor tra-
diționale și să aducă mai multe probleme pe termen lung.

Nevoia mare de a  căuta ajutor și contacte și informații 
de sprijin online la copiii cu tulburări EBD, prezentată ante-
rior ca un risc, este, de asemenea, în circumstanțe favorabi-
le, un mare avantaj. Deoarece internetul oferă posibilitatea 
de a răsfoi informații în mod anonim și, uneori, de a accesa 
ajutor profesional și semiprofesional, acesta poate fi un in-
strument valoros pentru obținerea unui sprijin care (în unele 

cazuri) nu ar fi fost obținut altfel. Acest lucru este parțial sus-
ținut de cercetări (Prescott, Hanley și Ujhelyi, 2017) – aces-
tea indică, de asemenea, necesitatea de a-i pregăti pe tineri 
pentru a fi critici și atenți atunci când primesc sprijin emoțio-
nal sau informațional.

De asemenea, copiii cu EBD pot beneficia de o educație 
mai bună atunci când părinții lor sunt susținuți prin interme-
diul grupurilor online. Astfel de grupuri (la fel ca și grupurile 
tradiționale față în față) pot fi o sursă excelentă de informa-
ții valoroase și de sprijin emoțional, inclusiv în situații de criză 
(DeHoff et al., 2016). În același timp, este important să se țină 
cont de faptul că în astfel de grupuri pot fi împărtășite sfaturi 
nesigure sau chiar potențial dăunătoare (Mertan et al., 2021). 
Activități similare par a fi benefice și pentru profesioniștii care 
lucrează cu copii cu nevoi individuale de învățare (Billingsley, 
Israel și Smith, 2011).

Sinteza principalelor oportunități

 ʇ angajarea în învățare prin competiție 
cu sine însuși

 ʇ jocurile serioase sunt un 
mijloc atractiv de dezvoltare 
a competențelor sociale și 
emoționale

 ʇ stabilirea de contacte pozitive 
între colegi, centrate pe interese 
specifice

 ʇ navigarea anonimă și utilizarea 
ajutorului profesional și 
semiprofesional

 ʇ o sursă de informații valoroase și de 
sprijin emoțional pentru părinți.
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Numeroși cercetători au formulat obiective generale pentru 
sprijinirea tinerilor cu EBD (Didion, Toste și Wehby, 2014; Mo-
oij și Smeets, 2009). Acestea pot fi rezumate pe scurt în ur-
mătoarele puncte:

• Adaptarea activităților din clasă într-un mod care să co-
respundă competențelor copiilor cu tulburări EBD (acest 
lucru ar trebui să se facă pe baza unei evaluări inițiale 
a acestor competențe).

• Dezvoltarea implicării (de exemplu, prin organizarea de 
activități digitale creative legate de interese).

• Dezvoltarea responsabilității și a autoreglementării la co-
piii cu tulburări EBD (de exemplu, prin stabilirea împreună 
a unor reguli de siguranță online).

• Dezvoltarea unui mediu de susținere între elevi/eleve – 
învățător/învățătoare (un bun exemplu este contactul 
online în timpul temelor pentru acasă sau utilizarea unor 
platforme care permit colaborarea online între colegi).

• Contactul permanent cu părinții/tutorele copiilor cu tul-
burări EBD (de exemplu, prin intermediul unui jurnal digi-
tal, pentru a se asigura că informațiile sunt împărtășite și 
că mediul școlar și cel familial colaborează cu adevărat). 

4 Recomandări

Toate aceste obiective pot fi îndeplinite prin TIC utilizate în 
mod corespunzător din perspectivă educațională. Astfel, 
o astfel de utilizare a TIC (și în special a internetului) poate 
fi o recomandare principală.

Pe baza literaturii de specialitate, se pot face următoarele re-
comandări pentru educația mediatică pentru copiii cu EBD:

• Cele două comportamente de risc principale care ar tre-
bui incluse în programele școlare pentru acest grup sunt 
hărțuirea cibernetică și utilizarea problematică a interne-
tului. Ambele riscuri par a fi mai răspândite în acest grup 
și pot avea, de asemenea, mai multe consecințe psiho-
sociale. Atunci când se desfășoară activități de preveni-
re, merită să ne concentrăm nu numai asupra acestor două 
fenomene, ci și asupra echivalentelor lor, și anume inter-
acțiunile online pro-sociale și pozitive (spre deosebire 
de hărțuirea cibernetică) și utilizarea pozitivă a internetu-
lui (spre deosebire de utilizarea problematică a internetu-
lui). Este, de asemenea, important să se privească aceste 
probleme în mod holistic – să se abordeze hărțuirea ciber-
netică în contextul întregii situații de egalitate a tânărului 
(de exemplu, luând în considerare implicarea în hărțuirea 
tradițională). Concentrându-se doar asupra relațiilor on-
line între colegi ar simplifica excesiv problema și ar redu-
ce șansele de a oferi un sprijin eficient.
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• Copiii cu EBD pot căuta ajutor online în ceea ce privește 
problemele psihosociale cu care se confruntă. Accentul 
principal ar trebui să fie pus pe capacitatea de a găsi sur-
se credibile și de a recunoaște acele surse și fragmen-
te de informații care pot fi dăunătoare atunci când sunt 
puse în practică. Internetul este plin de site-uri sau grupuri 
de sprijin care oferă informații inexacte despre sănătate. 
Din punct de vedere educațional, ar fi recomandabil ca cei 
care lucrează în domeniul educației să difuzeze membri-
lor comunității școlare adresele unde se poate găsi con-
ținut fiabil și să transmită aceste adrese direct celor care 
au nevoie. În plus, ar putea fi benefice unele activități de 
educare a cunoștințelor de informare. Cu toate acestea, 
problema principală este de a oferi conținuturi bine anco-
rate în viața reală și în problemele copiilor cu tulburări EBD, 
pentru a încuraja participarea acestora În plus, activități-
le de educație mediatică bine concepute ar trebui să se 
concentreze pe combaterea știrilor false și a dezinformării. 
În materialele educaționale pentru acest grup specific, ar 
fi recomandabil să se pună accentul pe exemple de con-
ținut care poate fi deosebit de dăunător atunci când nu 

este credibil (de exemplu, conținuturi despre probleme 
de sănătate mintală care pot conține informații periculoa-
se dacă sunt realizate). De asemenea, este recomandabil 
să se creeze obiceiul de a verifica sfaturile online cu alte 
surse (de exemplu, cu tutorele sau cu consilierul/educa-
torul școlar). În plus, astfel de activități ar trebui să fie în-
soțite de educație pentru conștientizarea problemelor de 
sănătate, care îi ajută pe tineri să își înțeleagă problemele 
și, de asemenea, să evalueze calitatea sfaturilor de sănă-
tate și a sprijinului social pe care îl primesc online și offline.

• Întrucât educarea copiilor cu tulburări de comportament 
epatic este o provocare, este recomandabil să se pregă-
tească informații practice de bună calitate privind mo-
dul de sprijinire a copiilor cu EBD și punerea acestora la 
dispoziție online. Dar și mai importantă este organizarea 
de grupuri de sprijin online pentru părinți și pentru cadre-
le didactice de sex masculin și feminin (și ambele grupuri 
împreună), unde ar exista loc pentru schimbul de practici 
și sprijin. Astfel de grupuri ar putea fi organizate la nivel na-
țional, regional și la nivel de școală.
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Utilizarea instrumentelor de vizualizare 
este o necesitate, deoarece puteți ajunge 
la o înțelegere cu copiii – de exemplu, 
atunci când un copil nu vrea să scrie, puteți 
conveni că va face mai întâi câteva exerciții 
folosind diferite instrumente digitale sau 
într-o aplicație și apoi va scrie câteva cuvinte 
sau propoziții pe hârtie. Sau un alt exemplu: 
un copil nu vrea să citească, dar este foarte 
motivat să se joace cu cuvintele în diferite 
aplicații interactive, cum ar fi Scratch, 
CoSpaces sau Interlandia.

Ilona Jucienè – Școala „Gerosios Vilties” din Vilnius 
(progimnazija)

Dezvoltarea implicării prin organizarea 
de activități digitale creative
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Învățarea copiilor cu astfel de nevoi cum 
să fie în siguranță online necesită multe 
conversații la școală, acasă și repetarea 
constantă a informațiilor în diferite moduri 
și situații.

Èivilè Aleksienè – Szkoła Specjalna „Atgajos” din Vilnius

Importanța colaborării dintre școală 
și casă în dezvoltarea competențelor 
de cetățenie digitală
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O tendință importantă și larg discutată este inteligența arti-
ficială (AI) utilizată în activitățile educaționale. Beneficiile po-
tențiale par a fi numeroase în învățământul special în general 
(Hopcan et al., 2022). Printre acestea se numără educația 
personalizată și feedback-ul, pregătirea ușoară a materiale-
lor de învățare personalizate și implicarea activă a elevilor de 
sex masculin și feminin. Aceste avantaje, deși sunt benefice 
în toate contextele educaționale, pot fi deosebit de relevan-
te pentru copiii cu tulburări EBD, care au o mare nevoie de in-
dividualizare. Cu toate acestea, este important să se utilizeze 
cu înțelepciune abordările educaționale mai degrabă decât 
cele tehnologice. Ceea ce este mai important în practică nu 
este ceea ce poate face tehnologia, ci modul în care utiliza-
rea acesteia este adaptată la nevoile copiilor cu tulburări EBD.

5  Probleme emergente –  
tendințe noi

Ceea ce este mai important în 
practică nu este ceea ce poate face 
tehnologia, ci modul în care utilizarea 
acesteia este adaptată la nevoile 
copiilor cu EBD.
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Nu există studii sistematice, la scară largă, care să eviden-
țieze modul în care educația la distanță legată de COVID-19 
a fost orientată în mod specific către copiii cu tulburări EBD. 
Cu toate acestea, există câteva constatări mai restrânse din 
această perioadă care pot fi utile pentru utilizarea TIC în spri-
jinul copiilor cu tulburări EBD. De exemplu, un studiu polonez 
(Pyżalski și Walter, 2022) a constatat că, pentru unii copii cu 
probleme de internalizare, comunicarea online (atunci când 
nu trebuie să pornească camera) poate fi foarte încurajatoa-
re și motivantă pentru a fi activi în conversațiile verbale. Acest 
lucru sugerează că învățătorii și învățătoarele pot folosi co-
municarea online ca o modalitate alternativă sau paralelă de 
a iniția sau de a menține un contact bun cu elevii și elevele cu 
EBD, de exemplu atunci când oferă sprijin individual, sfaturi 
privind relațiile dintre colegi sau atunci când un elev sau o ele-
vă își pregătește temele.

6  Lecții din învățământul 
extraordinar la distanță

Pentru unii copii cu probleme de 
internalizare, comunicarea online (atunci 
când nu trebuie să pornească camera) 
poate fi foarte încurajatoare și motivantă 
pentru a fi activi în conversațiile verbale.
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Este important să se facă referire la resurse de înaltă calitate 
privind intervențiile de cyberbullying. Merită să vizitați site-ul 
cyberbullying.org, care oferă o  gamă largă de resurse uti-
le (în limba engleză). Acolo puteți găsi cele mai recente date 
din cercetări, materiale educaționale pentru tineri, precum 
și îndrumări practice privind abordarea hărțuirii cibernetice 
în școli. Majoritatea sfaturilor sunt universale și pot fi puse în 
aplicare pentru a sprijini copiii cu EBD.
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Dizabilitatea intelectuală include deficite în funcționarea in-
telectuală și în funcționarea adaptativă (legată de adaptare). 
Ea se manifestă în domenii legate de înțelegerea conceptuală, 
funcționarea socială (de exemplu, comunicarea cu ceilalți) și 
în domenii practice (de exemplu, abilitățile școlare, abilitățile 
casnice). Apare la începutul vieții (cel mai frecvent conside-
rată până la vârsta de 18 ani; Galecki, Swiecicki, 2015). Cla-
sificarea ca dizabilitate intelectuală se referă la persoanele 
cu un coeficient de inteligență mai mic de aproximativ 70 de 
puncte IQ (măsurat prin instrumente de evaluare standardi-
zate – teste de inteligență). În activitatea de zi cu zi, cunoaș-
terea acestui indicator nu este decisivă. Este mai importantă 
utilizarea așa-numitului diagnostic funcțional, care ne permi-
te să evaluăm ce poate face un copil fără ajutor suplimentar 
(puncte forte), ce nu stăpânește încă (puncte slabe) și ce nu 
poate face, dar se află în limitele capacităților sale (de exem-
plu, îndeplinește o sarcină, dar cu ajutor).

În funcție de nivelul de funcționare, se face o distincție în-
tre dizabilitate intelectuală ușoară, moderată, severă și pro-
fundă. Astfel, tinerii cu dizabilități intelectuale constituie un 
grup foarte eterogen. Această diversitate se manifestă, prin-
tre altele, în gradul de nevoie de sprijin zilnic și în sprijinul pe 
care îl primesc (de exemplu, dacă au prieteni. Există persoa-
ne din acest grup care vor duce o viață independentă în vii-
tor. Există, de asemenea, persoane care vor avea nevoie de 

îngrijire pe tot parcursul vieții. Se estimează că aproximativ 
2-3% dintre tinerii de vârstă școlară au acest diagnostic (Kijak, 
2013). Marea majoritate au o dizabilitate intelectuală ușoară. 
Deși s-a înregistrat un progres clar în gândirea acestui tip de 
dizabilitate, descrierea funcționării persoanelor cu dizabilități 
intelectuale se referă încă în mare măsură la deficite, așa-nu-
mitele călcâiele lui Ahile. În prezent, această abordare este 
completată, printre altele, de ipoteze precum aceea că limi-
tările coexistă cu punctele forte și că, cu sprijin individualizat, 
funcționarea persoanelor cu dizabilități intelectuale se îmbu-
nătățește în general (Schalock et al., 2010).

1   Ce este dizabilitatea intelectuală?

70 85 100 115 130

inteligenţă medie

dizabilitate
intelectuală

IQ
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Acest lucru se datorează, printre altele, răspândirii așa-nu-
mitului model social al dizabilității. Potrivit acestuia, funcțio-
narea persoanelor cu dizabilități depinde mai mult de factori 
sociali, cum ar fi sprijinul, adaptările, decât de caracteristi-
cile și limitările individuale (Wehmeyer, 2021). În prezent, ne 
confruntăm cu o schimbare majoră în ceea ce privește înțe-
legerea dizabilității intelectuale. Aceasta implică o abordare 
tot mai integrată, holistică a persoanelor cu dizabilități inte-
lectuale, o concentrare pe drepturile omului, justiție socială, 
servicii adaptate și sprijin individualizat în domeniile de bază 
ale vieții, implementate într-un mediu cât mai incluziv posibil 
(Schalock et al., 2019).

„Dați-mi un punct de sprijin și voi mișca Pământul”. – cu-
noaștem bine sensul fizic al gândirii lui Arhimede din Siracu-
za. Este nevoie doar de o pârghie potrivită și de un punct de 
sprijin pentru a schimba poziția unor greutăți uriașe cu o for-
ță relativ mică. Din punct de vedere metaforic, atunci când se 
lucrează cu o altă persoană, în special cu una aflată într-o si-
tuație mai dificilă, termenul „punctul lui Arhimede” se refe-
ră la punctele sale forte (Grzegorzewska, 1969). De multe ori, 
acestea pot să nu fie evidente, nu neapărat spectaculoase, 
iar descoperirea lor (de către un profesor atent, de exem-
plu) poate constitui un progres în activitatea educațională și 
de reabilitare și poate îmbunătăți calitatea percepută a vie-
ții. Oricât de banal ar părea, poate fi vorba de ceva aparent 
neînsemnat (de exemplu, interesele unui copil neapreciate 
de ceilalți).

Dificultăți

Probleme, 
slăbiciuni,  
eșecuri

Puncte  
forte

Hobby-uri, interese, 
pasiuni, succese

Activitatea 
educațională și de 
reabilitare

JAKOŚĆ ŻYCIA

Descoperirea punctelor forte poate reprezenta un 
progres în activitatea educațională și de reabilitare și 
poate îmbunătăți calitatea percepută a vieții.
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Persoanele cu dizabilități, în primul rând cu dizabilități intelec-
tuale, sunt expuse riscului de excluziune digitală (Chadwick 
et al, 2013; Glencross et al, 2021; Chadwick et al, 2022). Deși 
utilizarea internetului în rândul acestui grup este din ce în ce 
mai răspândită (din ce în ce mai multe persoane accesează 
și utilizează internetul; Chiner et al., 2017), decalajul față de 
restul populației este încă semnificativ (Alfredsson Agren et 
al., 2020).

Situația tinerilor cu dizabilități intelectuale diferă, de ase-
menea, de cea a tinerilor cu alte dizabilități (de exemplu, vi-
zuale sau motorii), care tind să fie mai autodeterminate. Din 
păcate, lipsesc atât diagnosticele, cât și soluțiile de „educa-
ție media specială” destinate elevilor cu dizabilități (Plichta, 
2017). Este caracteristic faptul că se acordă mai multă atenție 
riscurilor decât oportunităților care decurg din prezența noi-
lor tehnologii în viața persoanelor cu dizabilități (Seale, 2014).

Cercetările arată că mai puțini tineri cu dizabilități in-
telectuale folosesc internetul în comparație cu colegii lor 
fără dizabilități, dar îl folosesc în moduri similare (în principal 
pentru divertisment). Este demn de remarcat faptul că este 
mai probabil ca aceștia să îl folosească pentru jocuri online 

(Alfredsson Agren et al., 2020). Utilizarea internetului pen-
tru plăcere (Livingstone et al., 2018) este importantă, dar nu 
epuizează posibilitățile oferite de lumea digitală. Una dintre 
cele mai mari diferențe dintre adolescenții cu și fără dizabili-
tăți intelectuale se referă la căutarea de informații online (14 
% și, respectiv, 80 % fac acest lucru în mod regulat; Alfre-
dsson Agren, 2020). Adolescenții cu dizabilități intelectuale 
au adesea dificultăți de citire, iar o mare parte din conținutul 
online se bazează pe text, pe lângă faptul că uneori este scris 
într-un limbaj dificil.

2  Elevii cu dizabilități intelectuale și 
internetul

Adolescenții cu dizabilități 
intelectuale caută informații 
online de aproape  

șase ori mai rar  
decât adolescenții fără 
dizabilități intelectuale

 

14%

80%
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DIN PUNCT DE VEDERE PRACTIC

Există o lipsă de materiale online adaptate pentru utilizatorii 
și utilizatorii de internet cu dizabilități intelectuale. Unii 
copii și tineri cu dizabilități intelectuale moderate (și uneori 
chiar ușoare) nu pot citi și, dacă pot citi texte scurte, nu 
întotdeauna le înțeleg sensul. Exemplele și bunele practici 
care apar în materialele disponibile sunt saturate de vocabular 
dificil, de metafore pe care aceste persoane pur și simplu nu 
le înțeleg. Prin urmare, avem nevoie de un conținut care să nu 
fie complicat, dar, în același timp, lipsit de infantilizare.

Lucrez în domeniul educației speciale de douăzeci și 
șapte de ani și în tot acest timp am observat o minimalizare 
a subiectului. Nu toți învățătorii și învățătoarele, pedagogii și 
pedagoagele cât și părinții și tutorii sunt experți în tehnologia 
modernă. Prin urmare, merită să le susținem activitatea și să 
îi ajutăm să dezvolte materialele necesare pentru educația 
digitală a elevilor, studenților și copiilor lor. De mai mulți 
ani, încerc să sugerez idei de utilizare a TIC în activitatea 
educațională și terapeutică pe blogul pe care îl administrez 
împreună, specjalni.pl.

Numeroase materiale online nu sunt adaptate 

pentru persoanele cu dizabilități intelectuale

Cum poate fi adaptat conținutul pentru 
persoanele cu dizabilități intelectuale?

 ʇ Ar fi minunat dacă ar exista materiale cu puțin text 
și mai multe imagini.

 ʇ Ajutoarele sub formă de benzi desenate ar 
funcționa cu siguranță.

 ʇ De asemenea, ar fi utile videoclipurile scurte cu 
un mesaj clar și simplu, care să conțină situații din 
viața de zi cu zi.

 ʇ Hărțile mentale, infografiile și posterele sunt 
întotdeauna un ajutor neprețuit.

 ʇ Există o lipsă de resurse cu fonturi mărite, dar și cu 
simboluri, PCS sau pictograme pentru persoanele 
care folosesc o formă alternativă și asistivă de 
comunicare.

Zyta Czechowska – terapeut și profesor într-o școală specială, 
formator al Be Internet Awesome
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Confruntarea cu schimbările rapide (de exemplu, hardware, 
actualizări) poate fi o altă provocare pentru persoanele cu di-
zabilități intelectuale. La un nivel relativ bun, în cazul acestora, 
există o stăpânire a cunoștințelor procedurale (de exemplu, 
în ceea ce privește reamintirea următorilor pași în abordarea 
unei situații specifice). Acest lucru poate fi folosit, printre al-
tele, pentru a dezvolta abilități de utilizare în siguranță a inter-
netului. Cu toate acestea, merită reținut faptul că acest lucru 
nu este neapărat valabil pentru toți elevii cu dizabilități inte-
lectuale – aceștia reprezintă un grup extrem de eterogen.

Persoanele care decid cu privire la utilizarea internetului 
de către copiii și tinerii cu dizabilități intelectuale sunt adesea 

Măsurile de educare și de sprijin destinate celor care se 
ocupă de elevii cu dizabilități intelectuale sunt, de asemenea, 
importante.

părinții sau tutorii acestora. Prin urmare, este necesar să se 
cunoască gândirea acestora cu privire la oportunitățile și ris-
curile digitale (Cook et al., 2017). Prin urmare, sunt importante 
și activitățile de educare și de sprijin destinate celor care se 
ocupă de elevii și elevele cu dizabilități intelectuale. O pro-
vocare majoră este reprezentată de cunoștințele limitate ale 
adulților în ceea ce privește experiențele digitale ale acestui 
grup de tineri, inclusiv comportamentele riscante (Molin et al., 
2015; Sorbring et al., 2017). De asemenea, se întâmplă ca cei 
mai competenți utilizatori și utilizatori ai internetului la domi-
ciliu să fie copiii cu dizabilități intelectuale, mai degrabă de-
cât părinții lor (Plichta, 2017; Plichta, 2019).
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3 Amenințări și oportunități

Riscurile grave (de exemplu, implicarea în comportamente 
riscante), dar și oportunitățile (de exemplu, îmbogățirea con-
tactelor sociale) ar trebui să fie întotdeauna luate în conside-
rare atunci când se analizează diferitele aspecte ale prezenței 
online a persoanelor cu dizabilități intelectuale.

Amenințări

Unul dintre riscuri este utilizarea problematică a internetului 
(PUI). Aceasta este definită ca o tulburare de comportament 
legată de utilizarea abuzivă a dispozitivelor electronice pen-
tru a utiliza aplicații și site-uri web (Tomczyk, 2019). PUI este 
diagnosticată pe baza simptomelor legate de timpul liber, 
responsabilitățile școlare, relațiile sociale (de exemplu, ne-
glijarea studiului, a mâncării sau a somnului din cauza utilizării 
internetului, încercări nereușite de a limita utilizarea interne-
tului; Young, 2017), printre altele. Poate fi compensatorie și un 
simptom al altor dificultăți (de exemplu, sănătatea mintală) și 
un mod dăunător de a face față experiențelor offline.

De asemenea, este important să se sublinieze riscul spo-
rit de a se confrunta cu diferite tipuri de acțiuni adverse din 
partea altor persoane, care apar în cazul persoanelor cu di-
zabilități (în special cu dizabilități intelectuale).

Cercetările arată că utilizarea internetului, în special a rețe-
lelor sociale, poate duce la situații dificile, adesea nepla-
nificate (Buijs et al, 2017; Löfgren-Martenson et al, 2015; 
Sallafranque-St-Louis, Normand, 2017). Acestea pot inclu-
de, dar nu se limitează la:

• utilizarea excesivă a internetului,
• expunerea la conținuturi necorespunzătoare,
• racolarea sexuală online,
• hărțuirea cibernetică și victimizarea cibernetică (Chiner 

ș.a., 2021).

Extras dintr-un interviu cu un educator special

„Ei contactează diferite persoane, se întâlnesc cu 
aceste persoane. Acest lucru este, de asemenea, 
foarte periculos, doar în căutarea acelui sentiment de 
autoapreciere, a sentimentului că sunt cineva, cineva la 
fel de important ca așa-numitele persoane sănătoase și 
în căutarea unor relații apropiate.” (Plichta et al., 2022)
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Bullying-ul și tinerii cu 
dizabilități intelectuale

Cel mai recunoscut risc pentru tinerii cu dizabilități intelectu-
ale este implicarea în bullying tradițional și electronic. Aspec-
tul victimizării este deosebit de important, deoarece există un 
cumul de factori negativi: ușurința de a fi rănit, izolarea socială, 
lipsa de sprijin, abilități limitate de a face față emoțiilor difici-
le, dificultăți de comunicare. Pentru a înrăutăți situația, în lu-
mina cercetărilor, relatările privind răul suferit de persoanele 
cu dizabilități intelectuale sunt uneori tratate ca fiind nesigure 
(Plichta, 2010). Jacek Pyżalski (2012), în tipologia sa de agre-
siune electronică, a distins „Agresiunea electronică împotri-
va persoanelor vulnerabile” ca fiind unul dintre subtipurile de 
agresiune realizate prin intermediul noilor media.

Oportunități

Pentru persoanele cu dizabilități, o valoare importantă este 
aceea de a avea mai mult control asupra situației lor, de a se 
putea autodetermina și de a participa la viața societății. Spriji-
nul în utilizarea tehnologiilor digitale poate facilita dobândirea 
de către acestea a controlului asupra propriei vieți. De exem-
plu, mediul digital poate fi un mijloc important de a-i ajuta pe 
tinerii cu dizabilități intelectuale să își atingă diverse obiective 
(să își extindă cercurile sociale, gama de activități de petre-
cere a timpului liber și așa mai departe). Prin urmare, interne-
tul poate fi văzut, de asemenea, ca un instrument de sprijin 
pentru implementarea sarcinilor tradiționale (offline) în edu-
cația școlară (de exemplu, cititul, scrisul, număratul). Acest 
lucru este valabil și pentru sprijinul în funcționarea în mediul 
extrașcolar (de exemplu, abilități de adaptare, un mai bun 
autocontrol).

Utilizarea internetului poate contribui, de asemenea, la eman-
cipare în diferite dimensiuni:

• individuală (prin, printre altele, dezvoltarea unui sentiment 
de eficacitate și dobândirea de competențe),

• interpersonală (prin, printre altele, posibilitatea de a îm-
bogăți contactele sociale, de a se exprima, de a reduce 
singurătatea),

• grupului (de exemplu, prin participarea la comunități 
online),

• civică (de exemplu, prin accesul la diferite informații, ser-
vicii) – pentru persoanele cu dizabilități intelectuale, acest 
ultim nivel este cel mai dificil de atins (Amichai-Hamburger 
et al., 2008).

Sprijinul în utilizarea tehnologiilor digitale poate  
facilita persoanelor cu dizabilități obținerea controlului  
asupra propriei vieți. 
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Experiențele din lumea digitală sunt strâns legate de funcți-
onarea tradițională. Astfel, unele recomandări sunt de natură 
universală. De exemplu, consolidarea stimei de sine a elevi-
lor și elevelor cu dizabilități intelectuale, arătându-le respect, 
sunt factori de protecție împotriva riscurilor atât offline, cât 
și online. Acestea protejează împotriva căutării atenției soci-
ale și a acceptării în grupuri care pot avea un impact negativ. 
Același lucru este valabil și pentru promovarea relațiilor între 
colegi.

Unul dintre cele mai frecvent identificate riscuri este hăr-
țuirea cibernetică - iar persoanele cu dizabilități intelectuale 
care se confruntă cu aceasta nu dezvăluie întotdeauna au-
torii. Acest lucru se întâmplă de teama de a strica relațiile, de 
a  pierde prieteniile cu persoane care au făcut ceva neplă-
cut față de ei. După cum a descris un părinte, motivul acestui 
comportament a fost dorința de a menține prieteniile – „pri-
etenia cu orice preț” (McHugh, Howard, 2017).

4 Recomandări

• Deoarece există, de obicei, un grad semnificativ de 
co-ocurență a agresiunii tradiționale și a agresiunii des-
fășurate prin intermediul noilor mijloace de comunicare 
(Pyżalski, 2012) în activitățile școlare, acestea ar trebui să 
fie luate în considerare împreună.

•  Este important să se implementeze acțiuni destinate ele-
vilor cu dizabilități intelectuale. Atunci când se lucrează 
cu cei care se confruntă cu hărțuirea cibernetică, poate fi 
util să se analizeze împreună poveștile, personajele, intri-
gile și motivațiile. Acest lucru se poate face folosind ma-
teriale educaționale sub diverse forme (de exemplu, benzi 
desenate, povești sociale, filme, texte scrise într-un lim-
baj simplu). Este deosebit de util să se facă referire în ast-
fel de exerciții la situații tipice din viața de zi cu zi.

Persoanele cu dizabilități intelectuale se tem să piardă  
prietenia cu persoanele care le-au făcut ceva neplăcut.
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În plus, ar trebui să se ia în considerare următoarele:

• Predarea abilităților de adaptare într-o formă ușor de re-
ținut (de exemplu, mnemotehnica) ar trebui să fie consi-
derată una dintre priorități. Ar trebui să abordeze regulile 
de bază ale activității online, de exemplu, să nu divulge in-
formații personale, să își cunoască drepturile, să știe ce 
este violența, cum ar trebui să se comporte atunci când 
se simt anxioși/îngrijorați.

•  Riscurile online pentru tinerii cu dizabilități intelectuale 
sunt mult mai largi decât violența între colegi (de exem-
plu, frauda financiară, vulnerabilitatea la publicitate, ex-
ploatarea sexuală, implicarea în comportamente riscante). 
Prin urmare, se recomandă o abordare holistică în ceea 
ce privește protecția și responsabilizarea celor mai expuși 
riscului de a avea experiențe negative. Aceasta înseamnă 
nu numai că trebuie să se acționeze la diferite niveluri (de 
exemplu, la nivelul clasei, individual, la nivelul întregii șco-
li), ci și să se vizeze diferite persoane (de exemplu, învăță-
toarele și învățătorii, personalul de sprijin din școli, părinții 
și îngrijitorii, elevilor și elevelor fără dizabilități).

• Întrucât există puține programe destinate persoane-
lor cu dizabilități intelectuale, merită să se caute cel pu-
țin elemente selectate în cadrul activităților universale 
(de exemplu, cursuri de gestionare a furiei, cursuri de re-
laxare). Sesiunile educaționale vor fi, de asemenea, utile, 
de exemplu, cu privire la ce este hărțuirea, cum afectează 
bunăstarea, de ce oamenii folosesc violența, ce să facem 
dacă cineva ne rănește pe noi sau pe altcineva (Majnemer 
et al., 2021).
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Referirea la situații din viața reală în lucrul 

cu copiii cu dizabilități intelectuale prin 

programul Be Internet Awesome

Programul „Be Internet Awesome” permite 
îmbinarea educației cu distracția, oferind în 
același timp sfaturi pentru soluții. Copiii învață 
să lucreze cu alegerile, emoțiile și regulile. Ei 
combină abilitățile și imaginația și raportează 
experiențele dobândite la situații din viața 
reală.

Be Internet Awesome este despre distracția 
care duce la cunoaștere. Îi ajutăm pe elevii 
noștri cu sarcini de lectură și le explicăm 
sensul cuvintelor. Îi lăsăm să facă greșeli și 
să caute propriile soluții. Îi învățăm să ceară 
ajutor. O experiență minunată!

Jana Vankova – profesor la școala pentru persoane cu 
dizabilități fizice din Opava (lucrează și cu elevi cu dizabilități 
intelectuale)
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• Diagnosticul ca punct de plecare pentru activitățile 
educaționale – ar trebui să abordeze o serie de dome-
nii. Printre altele, aceasta include accesibilitatea tinerilor 
cu dizabilități intelectuale la TIC, nivelul acestei accesibi-
lități (de exemplu, accesibilitatea cognitivă), modalități-
le de utilizare, experiențele online (pozitive și negative), 
sprijinul de care dispun, nevoile și motivațiile lor pentru 
utilizarea internetului. Programele individuale ar trebui să 
abordeze aceste aspecte, notând progresele, acțiunile 
întreprinse, succesele și barierele în calea incluziunii digi-
tale. Astfel de diagnostice sunt recunoscute ca fiind for-
me eficiente de abordare a excluziunii digitale. Acestea ar 
trebui să abordeze, de asemenea, implicarea în activități 
educaționale privind agresiunea între egali și hărțuirea (de 
exemplu, descrierea situațiilor tipice, frecvența acesto-
ra, rolurile asumate, intervențiile întreprinse și eficacitatea 
acestora). Astfel, un astfel de diagnostic nu este o formă 
de diagnostic clinic, ci constă în primul rând în colectarea 
informațiilor disponibile despre nevoile tinerilor, activități-
le lor online și identificarea domeniilor prioritare de sprijin.

• Stabilirea priorităților. De obicei, nu avem capacitatea de 
a aborda toate problemele importante din școli. În acest 
caz, trebuie să ne concentrăm eforturile asupra nevoilor 
care sunt cele mai importante pentru individ. Pentru unii, 
de exemplu, ar putea fi securitatea cibernetică, în timp ce 
pentru alții ar putea fi comunicarea, relațiile interpersonale.

• Cu toții avem nevoie de cineva cu care să comunicăm. 
Dintre cele trei niveluri de acces la internet (tehnic, inte-
lectual/cognitiv și social), ultimul este cel mai dificil de re-
alizat (Amichai-Hamburger et al., 2008). Astfel, ar trebui 
să luăm diverse măsuri în școli pentru a facilita stabilirea 
și menținerea de relații de către tinerii cu dizabilități inte-
lectuale. Încurajarea legăturilor între colegi se poate rea-
liza prin utilizarea noilor tehnologii în sarcini care necesită 
colaborare (de exemplu, co-crearea istoriei digitale a cla-
sei, a albumelor de amintiri, lucrul la documente comu-
ne). Internetul facilitează multe, dar trebuie să ai cu cine 
să vorbești. Prezența altor persoane și sprijinul sunt esen-
țiale, nu instrumentul în sine (internet, telefon mobil). Cu 
toate acestea, postulatul privind valoarea comunicării cu 
ceilalți prin intermediul instrumentelor digitale are limite-
le sale. Având în vedere nevoile lor nesatisfăcute de con-
tact social sau de atenție din partea celorlalți, ar trebui să 
se acorde o atenție deosebită riscului ca tinerii cu dizabi-
lități intelectuale să se angajeze în medii care pot avea un 
impact negativ asupra lor. Aceștia pot căuta să fie accep-
tați în aceste medii fără a fi conștienți și fără a fi conștienți 
de riscurile potențiale.

Prezența altor persoane și sprijinul sunt esențiale, nu instrumentul în 
sine (internet, telefon mobil).
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În plus, aplicațiile și dispozitivele utilizate sunt mai puțin im-
portante decât ceea ce dorim să realizăm. Întrebarea cheie 
este în ce scop folosim internetul sau tehnologia în sens mai 
larg? Ce dorim să realizăm din punct de vedere educațional 
cu ele, la ce are nevoie un copil cu dizabilități intelectuale? 
Mijloacele digitale sunt secundare față de scop.

 Utilizarea noilor mijloace de comunicare, de exemplu, 
poate fie să reprezinte punctul de Arhimede al tinerilor cu di-
zabilități intelectuale, fie să permită dezvăluirea acestuia.

• Mai puțin poate însemna mai mult. Merită să se redu-
că numărul de dispozitive și aplicații utilizate în favoarea 
unei mai bune personalizări a acestora pentru a facilita 
utilizarea, pentru a găsi mai ușor conținutul (de exemplu, 
prin aranjarea corespunzătoare a numărului, designului, di-
mensiunii pictogramelor/ferestrelor de pe ecran).

• Abordarea „apropo”. Aceasta se referă la integrarea ac-
tivităților care utilizează internetul în situațiile din viața de 
zi cu zi a elevilor și elevelor cu dizabilități intelectuale (de 
exemplu, în timpul liber, în deplasare). Cu alte cuvinte, un 
lucru mărunt (o aplicație, o aplicație concretă) utilizat zil-
nic este mai eficient pentru incluziunea digitală decât uti-
lizarea festivă a internetului sau exersarea competențelor 
digitale doar în mediul școlar.

• Valorificarea experiențelor mediatice. Întrucât mass-me-
dia reprezintă astăzi un domeniu al vieții la fel de mult ca 
și cele non-media, locul lor în viața tinerilor cu dizabilități 
intelectuale ar trebui să fie valorizat (fără a le supraesti-
ma importanța). Manifestarea unui interes deosebit pen-
tru utilizarea tehnologiei poate fi o experiență care să le 
dea putere. Acest lucru poate fi exprimat prin curiozita-
te, de exemplu, în legătură cu jocurile preferate, site-urile 
vizitate („arată-mi cum faci”, „învață-mă cum să fac asta”, 
„spune-mi mai multe despre asta” și așa mai departe).
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Despre importanța învățătorilor empatici

Pentru a înțelege mai bine nevoile copiilor 
cu dizabilități intelectuale, toți profesorii 
ar trebui și toți profesorii ar trebui să fie 
caracterizați de înțelegere, empatie, 
gândire rațională.

Cu toate acestea, cel mai important lucru 
este de a vedea această profesie ca pe 
o misiune personală.

Jana Hribovska – profesoară la Școala Primară și 
Grădinița 17 noiembrie din Chomutovo
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Pentru început, le-am prezentat elevilor 
programul Be Internet Awesome. La 
început, le-am arătat eu însumi totul 
pe tabla interactivă, iar apoi ceilalți au 
încercat să rezolve singuri sarcinile. Dacă 
era prea dificil pentru cineva, încerca 
altcineva, făceau cu rândul sau săream 
peste o activitate și explicam doar oral 
anumite elemente.

Markéta Beránková – profesor la Școala Primară și 
Grădinița din 17 noiembrie din Chomutov

Flexibilitate la adaptarea programului 

Be Internet Awesome la nevoile copiilor 

cu dizabilități intelectuale

• Activități media de însoțire. Utilizarea mass-media împre-
ună cu copiii reprezintă o oportunitate de a crea un câmp 
comun de atenție (de exemplu, numirea diferitelor lucruri 
găsite pe internet, discutarea lor). Din punct de vedere re-
lațional, utilizarea împreună a internetului și a tehnologiei 
moderne este la fel de valoroasă ca și plimbările, bricola-
jul sau alte activități partajate cu copiii, apreciate în mod 
tradițional.

• Consolidarea relațiilor cu copiii. Controlul excesiv le poa-
te da adulților un fals sentiment de siguranță. În mod para-
doxal, copiii care utilizează mai puțin internetul (pot fi mai 
puțin conștienți de riscuri și mai puțin capabili să utilizeze 
serviciile online) pot fi mai predispuși la agresiune. Se în-
tâmplă uneori ca copiii care au instalat un software de uti-
lizare restrictivă să experimenteze mai multe amenințări în 
comparație cu cei care nu au instalat un astfel de softwa-
re (Kirwil, 2011; Livingstone, Haddon, 2009).

• Utilizarea unor soluții metodologice, forme de lucru fle-
xibile. Școlile sunt frecventate de elevi care sunt diverși 
în multe privințe, inclusiv în ceea ce privește competen-
țele digitale, abilitățile, așa-numitele nevoi individuale de 
învățare, accesul la tehnologia digitală. Prin urmare, sunt 
necesare instrumente, metode și forme de lucru suficient 
de flexibile pentru a permite satisfacerea diferitelor nevoi 
de învățare – inclusiv a celor ale elevilor cu competențe di-
gitale mai reduse. Această recomandare este în concor-
danță cu cerințele UDL (Universal Design for Learning). Prin 
urmare, ceea ce este necesar este o formulă cât mai ca-
pabilă și mai flexibilă pentru realizarea sarcinilor priorita-
re. O astfel de formulă ar putea fi, de exemplu, poveștile 
digitale utilizate pentru a dezvolta atât competențele di-
gitale, cât și cele sociale.
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5  Provocări emergente – 
tendințe noi

→  Creșterea participării persoanelor cu 
dizabilități intelectuale la cercetare și 
proiectare participativă

Se identifică din ce în ce mai des necesitatea de a se efec-
tua mai multe cercetări privind utilizarea internetului din per-
spectiva tinerilor cu dizabilități intelectuale, a experiențelor și 
strategiilor de utilizare ale acestora. Participarea acestora la 
cercetarea în domeniul tehnologiei va fi esențială pentru a le 
consolida stima de sine pe termen lung (Safari et al., 2021). 
Implicarea în conceperea soluțiilor (de exemplu, site-uri web, 
aplicații, materiale educaționale) reprezintă, de asemenea, 
o oportunitate importantă pentru a răspunde nevoii de au-
tonomie, proximitate și competență a persoanelor cu diza-
bilități intelectuale.
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→  Forme flexibile de satisfacere a diferitelor obiective educaționale, 
nevoi psihologice (de exemplu, permiterea autoprezentării, dezvol-
tarea competențelor socio-emoționale, digitale).

Photovoice

De asemenea, merită subliniată utilitatea photovoice (Bo-
oth, Booth, 2003; Wass, Safari, 2020). Este o metodă care 
utilizează fotografia ca mijloc de acces la lumea experien-
ței umane și ca modalitate de a o prezenta celorlalți. Acest 
lucru se întâmplă în măsura în care subiecții sunt de acord. 
Participanții fac fotografii ale diferitelor aspecte ale vieții lor, 
iar acest lucru oferă posibilitatea de a le utiliza mai departe 
(de exemplu, pentru a crea albume, prezentări, pentru a pur-
ta conversații despre ele). Photovoice permite dezvăluirea 
perspectivelor personale, a punctelor forte, a opiniilor, faci-
litează comunicarea nevoilor proprii, aprofundează cunoaș-
terea de sine și așa mai departe. De asemenea, este folosită 
ca mijloc de atingere a obiectivelor educaționale sau este fo-
losită pur și simplu de plăcere. Poate fi folosită ca metodă de 
diag nosticare, dar și pentru cercetări care implică persoane 
cu dizabilități intelectuale.

Povestiri digitale

Povestirea digitală ia forma unui film de scurt metraj creat prin 
combinarea sunetului cu imagini, text, animații și așa mai de-
parte. Prin crearea acestuia, se îmbunătățesc competențe-
le digitale ale persoanelor cu dizabilități intelectuale legate 
de prelucrarea tehnică a materialului. Mai important este fap-
tul că, în acest proces, se creează un spațiu de luare a deci-
ziilor, de colaborare, de selecție a materialelor. În funcție de 
competența autorilor, povestea poate fi creată independent 
sau cu sprijin. Poate fi o poveste despre propria persoană sau 
poate face parte dintr-un ansamblu mai mare (de exemplu, în 
contextul unui grup, al unei familii). Subiectul abordat poate fi 
mai larg (de exemplu, despre propria viață în general) sau mai 
restrâns (de exemplu, călătorii, interese, persoane importante 
etc.). În lucrul cu unii elevi, poate răspunde unor obiective mai 
limitate (de exemplu, dezvoltarea și utilizarea competențelor 
digitale). Pentru alții, aceste obiective pot fi mai generale (de 
exemplu, responsabilizarea, construirea unui sentiment de 
apartenență, prezentarea de sine; Saridaki, Meimaris, 2018). 
Exemple de povești digitale create de persoane cu dizabili-
tăți intelectuale pot fi găsite, printre altele, pe site-ul proiec-
tului DigiStorID.

https://doi.org/10.108071
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6  Lecții din educația 
extraordinară la distanță

Pandemia COVID-19 a făcut ca funcționarea de zi cu zi să fie și 
mai mult împletită cu noile tehnologii. Inegalitățile digitale au 
fost evidențiate în această perioadă (Chadwick et al., 2022; 
Caton et al., 2022). Utilizarea inegală a internetului a devenit, 
de asemenea, evidentă – mai bine pentru nevoile lor, mai rău 
pentru școlarizarea lor:

[…] când vine vorba de toate aceste rețele sociale, adică 
Facebook, Messenger, Whatsapp, Instagram, Snapchat, 
copiii, cei cu dizabilități intelectuale, sunt pur și simplu 
incredibil de pricepuți. În timp ce prin Teams nu pot 
atașa munca. (Plichta, 2021)

• Învățătorilor și învățătoarele au considerat că este mai ușor 
să facă didactică la distanță decât sarcini educaționale. În 
cea mai mare parte au fost de părere că predarea la dis-
tanță exacerbează diferențele mai degrabă decât să le re-
ducă (Buchnat et al., 2021).

•  Folosirea cu succes a tehnologiei moderne pentru învă-
țământul la distanță al tinerilor cu dizabilități intelectua-
le a fost condiționată de o implicare puternică a celor de 

acasă și de un grad mai ușor de dizabilitate intelectuală 
(Kvers0y et al., 2021). Cei cu dizabilități intelectuale (chiar 
și cu deficiențe cognitive mai severe și nevoi de sprijin mai 
mari) care au beneficiat de sprijin și au utilizat tehnologia 
mai devreme în timpul pandemiei au avut o evoluție mai 
bună (Amor et al., 2021).

•  Cu toate acestea, inegalitățile digitale nu i-au afectat doar 
pe tineri, ci au apărut și în cazul învățătorilor și învățătoare-
lor (Chiner et al., 2022).

• O supraabundență de timp liber și o imersiune mai mare 
în lumea activităților online au adus, de asemenea, riscuri 
asociate cu interacțiunile sociale cu străinii.

Pandemia a dus la un interes sporit pentru subiectele abor-
date în acest studiu. Faptul de a fi aruncat în adâncul lumii 
tehnologiei în educație a dus la dezvoltarea competențelor 
profesorilor în acest domeniu (cel puțin la nivel tehnic). Urmă-
torul pas ar trebui să fie căutarea de noi soluții metodologice 
adaptate la mediul și instrumentele digitale (Pyżalski, 2019).



C
op

iii
 c

u 
di

za
bi

lit
ăț

i i
nt

el
ec

tu
al

e 
și

 T
IC

94

7   Lecturi suplimentare

Copiii vulnerabili într-o lume digitală LAUNCH

Raport în limba engleză.

Raportul internetmatters.org oferă rezultatele cercetărilor 
privind viața digitală a copiilor cu nevoi speciale (cu vârste 
cuprinse între 10 și 16 ani) și vulnerabilitatea lor online.

Studiul a întreabat:
• Nevoile speciale offline înseamnă nevoi speciale online?
• O nevoie specială offline generează riscuri specifice?
• Experiența unui risc prezice riscuri ulterioare?

Au fost distinse grupuri de tineri în funcție de următorii fac-
tori de risc: nevoi speciale în familie, dificultăți de comunica-
re, dizabilități fizice, nevoi educaționale speciale și dificultăți 
de sănătate mintală. Pe lângă constatări, raportul oferă infor-
mații pentru profesori, servicii, protecție și industrie.

Walk a mile in their shoes: Bullying and 
the child with special needs (2013).  
A Report and Guide from AbilityPath.org LAUNCH

Raport în limba engleză.

Raportul relevă o prevalență mai mare (și chiar omniprezen-
ță) a bullying-ului împotriva elevilor și elevelor cu dizabilități 
în comparație cu tinerii fără dizabilități. Hărțuirea îndreptată 
împotriva primilor are un caracter mai durabil, iar dizabilita-
tea lor este motivul abuzului. Acest lucru este valabil și pentru 
funcționarea online. Pe lângă rezultatele ilustrate de declara-
țiile participanților la studiu, raportul include un set de instru-
mente pentru părinți și un set de instrumente pentru profesori. 
Acolo puteți găsi resurse pentru a ajuta la protejarea elevilor 
și elevelor cu dizabilități împotriva violenței.

https://digistorid.eu/project/
https://doi
https://doi
https://abilitypath.org/wp-content/uploads/2020/02/walk-a-mile-in-their-shoes.pdf
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Materialele proiectului ROBUSD (Reducerea 
bullying-ului – consolidarea diversității)

 ʇ Videoclipuri LAUNCH

 ʇ Manualul LAUNCH

Proiectul ROBUSD (Reducing Bullying  – Strengthening Di-
versity – Reducerea bullying-ului – Consolidarea diversității) 
a avut ca scop prevenirea bullying-ului (inclusiv a bullying-ului 
cibernetic) în mediile educaționale, în special în ceea ce pri-
vește elevii și eleve cu nevoi individuale de învățare (de exem-
plu, cu dizabilități intelectuale). Agresiunea între semeni are 
consecințele sale negative profunde la nivel individual și so-
cial și reprezintă o problemă semnificativă atât în domeniul 
educației, cât și în cel al sănătății publice. Obiectivul princi-
pal al proiectului a fost dezvoltarea unui curriculum inovator 
și crearea de materiale educaționale privind mecanismele de 
bullying și prevenirea acestuia. Cunoștințele care stau la baza 
acestor materiale sunt înrădăcinate în cercetarea și experien-
ța practică privind nevoile educaționale speciale și exclude-
rea din grupul de colegi. Setul de materiale constă într-o serie 
de prezentări video și cărți electronice.

https://doi.org/10.3390/fi50
https://doi.org/10.1891/9780826133731.0008
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Organizația Internațională pentru Migrație definește un mi-
grant ca fiind o persoană care își părăsește locul de reședință 
permanentă și se deplasează în interiorul unei țări sau traver-
sează o frontieră între țări, indiferent de:
• statutul juridic al persoanei respective,
• dacă deplasarea este voluntară sau involuntară,
• motivele deplasării, – durata șederii.

Nu există o  definiție juridică unică a  migrantului, dar există 
o definiție clară a unui refugiat, adică o persoană care fuge 
de un conflict armat sau de persecuție. Acest lucru este ex-
plicat pe larg pe site-ul internet al UNHCR, agenția Națiunilor 
Unite pentru Migrație.

Cifrele UNHCR (actualizate bianual pe site-ul unhcr.org) 
pentru mijlocul anului 2022 arată că 103 milioane de persoane 
sunt forțate să își părăsească țara, ceea ce reprezintă aproxi-
mativ 1.5% din populația mondială la acea dată. Dintre aces-
tea, 36.5 milioane erau copii. Un milion și jumătate dintre ei 
s-au născut ca refugiați. Populația de migranți interni este 
estimată la peste 53 de milioane. Aceasta înseamnă o sută 
cincizeci de milioane de persoane mai mult sau mai puțin în-
depărtate de familie sau de prieteni care i-ar putea sprijini în 
momente mai dificile.

Celor care își părăsesc țara le este greu să păstreze con-
tactul cu propria cultură, tradiții și limbă, cu excepția cazului în 
care aleg să rămână cu compatrioții lor din străinătate. În ca-
zul în care fug de un conflict armat sau de persecuții, aceștia 
aduc cu ei, în plus, un bagaj emoțional enorm.

Poate tehnologia să răspundă la astfel de probleme? Ar 
trebui să răspundă. Dar nu fără experți implicați în crearea de 
resurse educaționale adecvate, nu fără un sprijin guverna-
mental și internațional de sus în jos pentru sistemele educa-
ționale din țările care găzduiesc refugiați și migranți. Și nu fără 
eforturile noastre, ale tuturor, care ar trebui să ducă la faptul 
că părinții copiilor cu experiență de migrație apreciază im-
portanța educației în țara gazdă și nu se tem să își trimită co-
piii la școală.

1 Ce este migrația?

Potrivit cifrelor de la jumătatea anului 2022, aproximativ 150 de 
milioane de persoane din întreaga lume sunt mai mult sau mai puțin 
îndepărtate de familia sau de prietenii care i-ar putea sprijini în 
momentele mai dificile.
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DIN PUNCT DE VEDERE PRACTIC

Numărul copiilor cu experiență de migrație 
în Grecia a crescut semnificativ în ultimul 
deceniu. Fiind unul dintre principalele 
puncte de acces în Europa pentru refugiați și 
migranți, Grecia a primit mai mult de un milion 
de persoane începând cu 2015 – 37% dintre 
acestea sunt copii.

Estimări ale numărului de copii cu 
experiență de migrație în Grecia

În 2020, acolo trăiau 44.500 de copii cu 
experiență de refugiat sau de migrație

peste 4.000 
de minori neînsoțiți

37% 
copii

Din 2015. Grecia 
a primit mai mult de 

1 milion 
de persoane

La 30 septembrie 2020, aproximativ 44 500 de copii 
cu experiență de refugiați sau de migrație trăiau în 
Grecia, inclusiv peste 4 000 de minori neînsoțiți, 
care sunt deosebit de vulnerabili. În plus, mulți copii 
nu mai frecventează școala de mai mulți ani sau nu au 
participat niciodată la educația formală.

Daskalaki E., Fragopoulou P., Vrohidou T. – 
FORTH, echipa BIA din Grecia



C
op

iii
 c

u 
ex

pe
rie

nț
ă 

de
 m

ig
ra

ție
 ș

i T
IC

102

Educația este unul dintre elementele importante – dar și difi-
cil de pus în aplicare – ale politicilor de integrare ale majorită-
ții țărilor. Doar 50 % dintre copiii cu experiență de refugiat din 
întreaga lume au acces la învățământul primar, în comparație 
cu o rată generală de acces de peste 90 %. Doar 1 % dintre 
cei cu experiență de refugiat se înscriu în învățământul superi-
or. Directivele UE impun tuturor statelor membre să integreze 
copiii cu experiență de refugiat sau de migrație în sisteme-
le lor naționale de învățământ în termen de cel mult trei luni 
de la data depunerii cererii de protecție internațională și să 
le ofere cursuri pregătitoare, inclusiv cursuri de limbă. Inclu-
derea copiilor și a tinerilor cu experiență de refugiat în siste-
mele naționale de educație este cea mai eficientă și durabilă 
modalitate de a răspunde nevoilor lor de educație de calita-
te (Dudinska et al., s.n.).

Acest acces este fundamental, deoarece influențează 
șansele de viață, implicarea economică și civică și, în cazul 
persoanelor cu experiență de migrație, gradul de integrare, 
deoarece poate contribui la depășirea diferitelor forme de 
discriminare și stereotipuri. Prin urmare, o provocare majoră 
este reprezentată de infrastructura educațională și de pregă-
tirea cadrelor didactice, bărbați și femei, pentru a primi copiii 
cu experiență de migrație.

2  Copiii cu experiență de migrație 
și internetul

Doar 50 % dintre copiii cu 
experiență de refugiat au acces 
la educație la nivel de școală 
primară

Doar 1% dintre persoanele cu 
experiență de refugiat se înscriu în 
învățământul superior
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De exemplu, putem recunoaște că, chiar dacă copiii cu ex-
periență de migrație sau de refugiat au acces egal la școala 
locală și, să presupunem un scenariu optimist, au primit spri-
jin lingvistic, dacă profesorii nu recunosc cu exactitate situa-
ția lor în ceea ce privește accesul la internet și la computere, 
este posibil ca aceștia să aibă în continuare multe proble-
me de învățare. Știm, de exemplu, dintr-un studiu realizat în 
Spania pe persoane cu experiență de migrație (Karrera, Gar-
mendia, 2019), că, deși copiii au propriile smartphone-uri care 
pot folosi wi-fi la școală, acasă singura sursă de internet este 
adesea telefonul părinților, iar elevii nu au acces la un com-
puter care ar permite activități de învățare mai creative și mai 
imaginative. În plus – acest lucru a fost evident și în Polonia în 
primele luni de lucru cu elevii ucraineni – telefonul tinde să în-
curajeze divertismentul mai degrabă decât explorarea resur-
selor educaționale. În plus, acesta nu oferă multe oportunități 
de îmbunătățire a competențelor digitale. Astfel, învățătorii 
și învățătoarele nu pot presupune că, din moment ce elevii și 
elevele cu experiență de migrație au telefoane mobile, aceș-
tia vor putea participa pe deplin la educația susținută de TIC 
(tehnologia informației și comunicațiilor).
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Accesul la educație pentru copiii cu 
experiență de migrație în Grecia

Potrivit Ministerului Educației, în anul școlar 2021-2022 au 
fost înscriși în școlile grecești un număr total de 16 417 elevi 
și eleve cu experiență de refugiat, iar 12 285 dintre aceștia 
au frecventat cursurile.

Deși toți copiii au dreptul fundamental la educație primară, 
în practică, tipul, calitatea și durata școlarizării oferite 
copiilor solicitanți de azil, refugiați și migranți depind 
mai mult de stadiul în care se află aceștia în procesul de 
migrație/asilare decât de nevoile lor educaționale.

În anul școlar 2021-2022, 

16 417 elevi și eleve cu experiență de 
refugiat au fost înscriși în școlile grecești

12 285  au participat la cursuri

Daskalaki E., Vrohidou T., Fragopoulou P. – FORTH, echipa BIA din Grecia
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În plus, în unele culturi există un decalaj aparent în ceea ce pri-
vește accesul la noile tehnologii între băieți și fete. Acestea 
din urmă sunt adesea mai puternic controlate de părinți sau 
trebuie să împartă mai des echipamentul cu frații și surorile. 
Uneori, fetițelor (de exemplu, din comunitățile de romi) nu li 
se permite să își creeze profiluri pe rețelele de socializare, în 
timp ce băieții se bucură de mai multă libertate (Karrera, Gar-
mendia, 2019).

Competența digitală a părinților are, de asemenea, o im-
portanță considerabilă. În țările în care popularitatea și dispo-
nibilitatea conținutului online potențial dăunător pentru copii 
nu îi obligă pe părinți să se informeze cu privire la siguranța 
online, copiii sunt lăsați în voia sorții atunci când vine vorba 
de învățare și de experimente. După ce s-au mutat într-o țară 
cu o piață mai dezvoltată și o disponibilitate mai mare de di-
vertisment de calitate scăzută, există un anumit risc ca acești 
copii să se simtă în nesiguranță în realitatea digitală.

După cum se poate observa, sexul, etnia și clasa socială 
determină competența digitală a fiecărui membru al familiei 
(precum și accesul la echipamente și la internet).

Familiile de migranți primesc foarte des (în special la în-
ceputul șederii lor) prestații sociale, ceea ce subliniază și mai 
mult poziția lor economică slabă. Aceste elemente pot inhi-
ba dezvoltarea competențelor digitale în familiile cu risc de 
excluziune socială, astfel încât nevoia de educație digitală 
în acest grup este foarte mare. Acest proces de responsa-
bilizare ar trebui, desigur, să aibă loc în cadrul sistemului de 
educație formală, dar la nivelul relațiilor individuale, profeso-
rii bărbați și femei ar trebui, de asemenea, să îi acorde aten-
ție și să fie conștienți de impactul diferențelor interculturale 
în acest domeniu.

În țările în care popularitatea și disponibilitatea conținutului online 
potențial dăunător pentru copii nu îi obligă pe părinți să se informeze 
cu privire la siguranța online, copiii sunt lăsați în voia sorții atunci când 
vine vorba de învățare și experimentare.
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3 Riscuri și oportunități

Atunci când vorbim despre rolul tehnologiei în viața de zi cu zi 
și în educația copiilor cu experiență de migrație, luăm în con-
siderare aceleași riscuri și oportunități ca atunci când anali-
zăm relația cu tehnologia a copiilor fără această experiență. 
De la accesul la dispozitive și infrastructură (inclusiv internet 
accesibil și rapid) până la competențele digitale, majorita-
tea oportunităților și riscurilor sunt aceleași. Cu toate acestea, 
merită subliniat faptul că, pentru persoanele cu experiență 
de migrație (în special pentru adulți), cuplarea necunoașterii 
limbii țării gazdă (dacă există) cu nevoia mare de acces rapid 
la informații administrative fiabile și – pur și simplu – de a aju-
ta la rezolvarea nevoilor de bază ale vieții, poate reprezenta 
o barieră majoră.

Amenințări

Potențialele provocări la utilizarea TIC în educația persoane-
lor cu experiență de migrație sau de refugiat includ:

• lipsa infrastructurii și a facilităților pentru utilizarea re-
surselor digitale (sau facilități cu potențial educațional 
insuficient),

• sprijin psihologic insuficient (pentru elevi, părinți și 
profesori),

• riscul unui control insuficient al calității și dificultăți în de-
terminarea calității materialelor și a adecvării acestora la 
nivelul existent de cunoștințe al elevilor,

• riscul de neînțelegeri și/sau de conflicte culturale,

• lipsa cunoștințelor de specialitate cu privire la modele-
le pedagogice cele mai potrivite pentru această situație.
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Unele dintre aceste provocări au putut fi observate în prime-
le luni ale anului 2022, în timpul sosirii a numeroși refugiați din 
Ucraina. Cercetările efectuate în școli de către „School with 
Class Foundation” (2022) arată situația elevilor, elevelor, învă-
țătoarelor și învățătorilor în legătură cu necesitatea de a pri-
mi noi copii în școlile primare și secundare:

Pentru un număr foarte mare de învățători și învățătoare, 
lucrul cu elevii/elevele ucrainieni/e reprezintă prima lor 
experiență profesională de lucru cu elevii/elevele din 
alte țări/culturi, sau o experiență nouă (în termeni de 
amploare) datorită unei experiențe anterioare reduse 
în acest domeniu. […] Acest lucru se suprapune, de 
asemenea, cu potențialele probleme de comunicare cu 
elevii și elevele ucraineni. Aproape 88% dintre învățători 
și învățătoare nu cunosc ucraineana sau o cunosc foarte 
slab, 11.4% dintre cei chestionați cunosc limba ucrai-
neană slab și doar o persoană din o sută o cunoaște 
foarte bine sau bine.

Raportul atrage, de asemenea, atenția asupra bunăstării de-
teriorate a  elevilor și elevelor care sosesc în țară și asupra 
pregătirii insuficiente a învățătorilor și învățătoarelor pentru 
a lucra în clase multiculturale (în special cu copii care au su-
ferit traume de război). Și aici există anumite riscuri în ceea ce 
privește utilizarea calculatoarelor, a smartphone-urilor și a in-
ternetului. Lipsa de supraveghere în sălile de clasă, necunoaș-
terea limbii și relațiile dificile cu colegii la începutul șederii, 
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Formarea cadrelor didactice care predau 

copiilor cu experiență de migrație în Grecia

Echipa greacă a Be Internet Awesome din 
cadrul FORTH a urmărit să sensibilizeze 
comunitatea de persoane cu experiență 
de migrație cu privire la siguranța online, la 
conținutul online pozitiv, dar și la securitatea 
cibernetică și protecția împotriva fraudei. În 
acest scop, am organizat ateliere de lucru 
pentru educatori și facilitatori din școli și alte 
instituții frecventate de copii migranți. Mai 
presus de toate, am invitat reprezentanții 
a patruzeci de inițiative comunitare și 
ONG-uri care oferă sprijin copiilor refugiați 
și migranți la un atelier de lucru privind 
programul „Be Internet Awesome”. Atelierul 
a fost conceput special pentru aceștia.

Daskalaki E., Fragopoulou P., Vrohidou T. – FORTH, echipa 
BIA din Grecia
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combinate cu un stres imens, pot duce la o utilizare nepotri-
vită și periculos de intensă a divertismentului (și la căutarea de 
informații din patria în război) online și la o expunere mai mare 
la deteriorarea suplimentară a stării de spirit.

Acest lucru este legat, de asemenea, de nivelurile foar-
te diferite de competență digitală ale persoanelor cu expe-
riență de refugiat.

În timp ce mulți refugiați și multe refugiate au anumite 
cunoștințe tehnice, unii și unele au, de asemenea, 
niveluri scăzute de competență digitală și se confruntă 
cu o serie de bariere socio-economice, lingvistice și 
culturale care le pot împiedica utilizarea tehnologiei. 
[…] Cei al căror unic contact cu lumea digitală este un 
smartphone, […] se pot conecta cu membrii familiei din 
străinătate, dar s-ar putea să nu știe cum să completeze 
și să trimită o cerere de angajare online. (Potocky, 2021)

Oportunități

Unele dintre provocările de mai sus pot fi abordate cu ajuto-
rul tehnologiei și al instrumentelor digitale adecvate. Cu toate 
acestea, cel mai important pare a fi menținerea unui echilibru 
corect între sprijinul mediat de TIC și relația construită cu învă-
țătorii și învățătoare cât și elevele și elevii din țările gazdă. Ro-
lul mentorului este considerat crucial pentru a implica fiecare 
elev în învățarea îmbunătățită de tehnologie, iar eficacitatea 
educației bazate pe TIC depinde, de asemenea, de formarea 
adecvată a învățătorilor și învățătoarelor. Astfel, numai pro-
gramele educaționale concepute într-un mod bine gândit vor 
ajuta cu adevărat persoanele cu experiență de migrație sau 
de refugiat, în loc să le excludă și mai mult.

Potrivit UNESCO, programele educaționale eficiente 
pentru persoanele cu experiență de migrație și refugiați nu 
numai că îmbină utilizarea tehnologiei cu contactul cu învă-
țătorul, dar includ și o varietate de metode de predare și răs-
pund în mod flexibil la nevoile elevelor și elevilor. Persoanele 
cu experiență de refugiat din medii în care învățarea este do-
minată de prelegeri ale învățătorilor, de exemplu, pot fi deru-
tate văzând parcursuri de învățare bazate pe grupuri (Joynes, 
James, 2018).

TIC aduc posibilitatea de a livra conținut educațional în 
aproape orice locație, la costuri reduse. Acestea pot asigu-
ra continuitatea programelor de învățământ și sisteme de 
evidență pentru, de exemplu, evaluări sau alte date care vor 

„urmări copiii”, vor ajuta la localizarea celor care nu pot frec-
venta școala și vor face legătura între conținutul digital și pro-
gramele naționale din țările de origine ale elevilor și elevelor 
sau din țările gazdă. Cu excepția faptului că acestea din urmă 
ar trebui să fie adaptate la nivelul elevilor, puse în aplicare în 
conformitate cu programa școlară locală și adaptate la con-
text. De asemenea, este nevoie de materiale în limbile locale 
și în conformitate cu standardele internaționale de învățare.

Pe lângă faptul că asigură învățarea, tehnologia poate aju-
ta, de asemenea, la formarea învățătorilor și învățătoarelor, la 
schimbul de materiale și sfaturi, la evaluarea și documenta-
rea învățării și la certificarea rezultatelor educaționale. Date-
le colectate digital pot oferi un mijloc de a evalua rapid și de 
a cartografia situațiile de învățare ale copiilor și de a furniza 
părinților informații de bază cu privire la progresul acestora 
(de exemplu, prin intermediul aplicațiilor populare de mesa-
gerie). Cu atât mai mult cu cât această formă de furnizare de 
informații oferă posibilitatea unei traduceri rapide (și din ce în 
ce mai calitative) prin intermediul instrumentelor online.
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În cele din urmă, deși utilizarea TIC în educație poate cu-
prinde o serie de tehnologii, aplicațiile care apar în contextul 
persoanelor cu experiență de migrație sau de refugiat se con-
centrează pe potențialul a două moduri de utilizare a acestora. 
În primul rând, utilizarea smartphone-urilor personale, a table-
telor și a altor dispozitive mobile pentru învățarea mobilă, atât 
în contexte formale, cât și informale, este larg răspândită. În 
al doilea rând, există soluții pentru școli care combină echi-
pamente portabile, TIC și conținut digital de învățare pentru 
utilizarea în sălile de clasă. În special dacă aceste resurse sunt 
deschise (adică publicate în baza unor licențe Creative Com-
mons care permit distribuirea lor legală, gratuită și liberă și, 
uneori, modificarea lor), în situații de criză, ele pot fi puse la 
dispoziție rapid și ieftin și pot fi adaptate la nevoile unui anu-
mit grup țintă. Tocmai pentru că sunt deschise, ele pot fi în-
corporate în orice platformă digitală de învățare.

Cu toate acestea, în ciuda acestui potențial, nu există încă 
dovezi, de exemplu, privind succesul educației bazate pe TIC 
în centrele de refugiați sau în timpul crizelor majore. Unii cer-
cetători recunosc faptul că tot mai multe programe educa-
ționale utilizează TIC în țările afectate de crize, dar nu există 
dovezi solide privind superioritatea acestor instrumente în ra-
port cu altele (Joynes, James, 2018). De asemenea, de multe 
ori, astfel de evaluări nu sunt efectuate din cauza condițiilor 
de viață dificile sau instabile ale persoanelor cu experiență 
de refugiat. În schimb, concluziile se bazează pe observații și 
dovezi anecdotice.

Posibilități

 ʇ programe educaționale bine 
concepute, care combină utilizarea 
tehnologiei cu contactul cu 
învățătorul

 ʇ livrarea de conținut educațional 
în aproape orice locație la costuri 
reduse

 ʇ  corelarea conținutului digital cu 
programul național de învățământ 
din țara de origine a elevilor sau din 
țara gazdă

 ʇ  formarea cadrelor didactice, atât 
bărbați cât și femei, schimbul de 
materiale și sfaturi

 ʇ  furnizarea unui mijloc de evaluare 
și cartografiere rapidă a situației 
educaționale a copiilor

 ʇ  punerea la dispoziția părinților 
a unor informații de bază cu privire la 
progresul copiilor

 ʇ  utilizarea smartphone-urilor 
personale, a tabletelor și a altor 
dispozitive mobile pentru învățarea 
mobilă

 ʇ  în situații de criză, adaptarea rapidă 
și ieftină a conținutului educațional 
digital și deschis la nevoile unui 
anumit grup țintă.
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Planificarea educațională pentru copiii cu experiență de mi-
grație ar trebui să se concentreze în primul rând pe egaliza-
rea condițiilor de acces la școli de bună calitate, la profesori 
și profesoare pregătiți și la predarea rapidă și eficientă a limbii 
țării gazdă, ceea ce reduce semnificativ riscul de lacune și în-
treruperi în educație. Tehnologia și resursele digitale pot juca 
un rol semnificativ în egalizarea condițiilor de concurență, dar 
sprijinul părinților și al cadrelor didactice este întotdeauna ne-
cesar pentru a avea succes.

Principalele domenii în care resursele digitale și TIC pot con-
tribui la egalizarea șanselor educaționale în această situație 
sunt:
• învățarea unei noi limbi străine,
• păstrarea contactului cu cultura, limba și familia din țara 

de origine,
• munca terapeutică cu copiii și familiile,
• lărgirea cunoștințelor civice și juridice în țara gazdă,
• stabilirea și menținerea contactului prin jocuri, discuții, fo-

rumuri, artă,
• consolidarea empatiei.

Tehnologia are potențialul de a implica elevii și elevele la 
care se poate ajunge cu greu, de a sparge barierele lingvisti-
ce, de a îmbunătăți angajamentul, de a permite schimbul de 
cunoștințe, de a facilita învățarea personalizată și de a ajuta ti-
nerii strămutați să se simtă conectați la comunitățile care tră-
iesc deja în exil. Copiii cu experiență de refugiați ar trebui să 
aibă acces la resurse de învățare digitală pentru a-și dezvolta 
competențele, pentru a crește capacitatea de angajare vii-
toare și pentru a dezvolta conexiuni. Cu toate acestea, mate-
rialele educaționale ar trebui să fie oferite atât în format online, 
cât și offline, pentru a ajunge la mai mulți elevi și a face ca în-
vățarea să fie disponibilă în diferite contexte.

4 Recomandări

Copiii cu experiență de refugiat ar trebui să poată avea acces 
la resurse de învățare digitale care să le permită să-și dezvolte 
competențele, să sporească posibilitățile viitoare de angajare și să 
dezvolte contacte.
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Am realizat un sondaj […] pentru a identifica limbile 
dominante cel mai frecvent vorbite și înțelese de copiii 
cu experiență de migrație din Grecia, precum și nevoile 
educaționale individuale pe care acești copii le pot avea.

Sondajul a arătat că araba și persana (farsi) sunt limbile 
cele mai răspândite în rândul copiilor migranți și refugiați 
în structurile sociale din toată Grecia și a evidențiat, de 
asemenea, problemele care sunt cele mai relevante și 
care trebuie abordate în comunitatea copiilor migranți 
și refugiați – cum ar fi discursul instigator la ură, hărțuirea 
cibernetică, sextingul, sextortionul și înșelăciunea. [.]

Împreună cu Google-Hellas, am tradus curriculum-ul Be 
Internet Awesome în persană (farsi; curriculum în arabă 
era deja disponibil). În plus, am colaborat cu ONG-urile 
interesate pentru a aduna materialele educaționale pe 
care le-am elaborat până în prezent cu privire la subiectele 
menționate mai sus și pentru a le traduce în arabă și farsi.

Daskalaki E., Fragopoulou P., Vrohidou T. – FORTH, echipa 
BIA din Grecia

Asigurarea accesului la resurse educaționale 
pentru copiii care nu vorbesc limba locală

Directorii și directoarele de școli au un rol de lider – oferind 
elevilor sprijinul de care au nevoie și arătând că școala este un 
loc primitor pentru toți elevii și elevele. Învățătorii și învățătoa-
rele pot începe să aibă un impact încă de la sosirea copiilor și 
tinerilor cu experiență de refugiat, creând și menținând o at-
mosferă pozitivă și primitoare. Psihologii și consilierii școlari 
pot oferi informații suplimentare, sprijin în înțelegerea nevoi-
lor emoționale ale elevului sau ale elevei și pot ajuta la direc-
ționarea către serviciile de sănătate mintală pentru tineri și 
alte servicii de sprijin social. O serie de cursuri online gratu-
ite oferite pentru pregătirea pentru clasele multiculturale 
sau pentru lucrul cu elevii și elevele care nu au cunoștințe ling-
vistice suficiente pot ajuta școlile și comunitățile să înființeze 
astfel de echipe.

Astfel de cursuri și materiale includ:
• recomandări pentru utilizarea TIC în predarea elevilor și 

elevelor mai puțin educați cu un trecut migrant, LAUNCH
• un curs pentru învățători și învățătoare privind modul de 

utilizarea TIC pentru a integra elevii și elevele migranți în 
clasă, LAUNCH

• paisprezece sfaturi despre cum să ajută, elevii și elevele 
cu acces limitat la internet să învețe la distanță, LAUNCH

• proiecte și resurse finanțate de Comisia Europeană. LAUNCH
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https://um.warszawa.pl/waw/wcies/-/zespol-ds-nauczania-dzieci-cudzoziemskich
https://um.warszawa.pl/waw/wcies/-/zespol-ds-nauczania-dzieci-cudzoziemskich
https://doi.org/10.3102/0162373713507480
https://doi.org/10.3102/0162373713507480
http://dobrysklad.xyz/
http://www.edweek.org/policy-politics/teach-to-one-personalized-learning-model-has-no-effect-on-students-math-scores-federal-evaluation-finds/2019/02.
http://www.edweek.org/policy-politics/teach-to-one-personalized-learning-model-has-no-effect-on-students-math-scores-federal-evaluation-finds/2019/02.
http://bia4all.eu/
https://bia4all.eu/pl/badania/
http://www.nrc.no/globalassets/pdf/reports/ukrainian-homecoming/final-nrc-ceero-returns-survey_ukraine_poland_05092022.pdf.
http://www.unhcr.org/
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În colaborare cu municipalitatea din 
Menemeni, am organizat un eveniment în 
Salonic, la care am invitat copiii migranți 
și refugiați din zonă. Cu ajutorul unui 
traducător (din greacă în arabă și din 
greacă în persană), am organizat un 
seminar educațional privind siguranța 
online, bazat pe programul „Be Internet 
Awesome„.

Daskalaki E., Fragopoulou P., Vrohidou T. – FORTH, echipa 
BIA din Grecia

Notă: Acest eveniment este, de asemenea, acoperit de 
una dintre poveștile de impact (a se vedea rezultatele 
activității echipei grecești la rubrica „Impact stories” de 
pe bia4all.eu, video în limba engleză).

Colaborarea cu autoritățile locale pentru 
a  ajunge în mod eficient la comunitățile de 
copii cu experiență de migranți cu ajutorul 
programului Be Internet Awesome

D
IN

 PU
N

C
T D

E V
ED

ER
E PR

AC
TIC

De asemenea, merită, atunci când se primesc în școli elevi 
cu experiență de refugiat, să se îmbunătățească abilitățile în-
vățătorilor în materie de evaluare formativă, ceea ce va ajuta 
foarte mult la oferirea de feedback copiilor care nu sunt fa-
miliarizați cu sistemul local de evaluare și care vor face pro-
grese abia după un anumit timp.

Resursele și instrumentele digitale pot ajuta, de asemenea, la:
• introducerea treptată a  noilor elevi și eleve în sistemul 

școlar,
• vizite ghidate,
• contactul inițial cu elevii și elevele (utilizând aplicații 

lingvistice),
• informarea noilor elevi și eleve despre evenimentele șco-

lare, astfel încât aceștia să se simtă incluși/ incluse (de 
asemenea, în limbile naționale),

• prezentarea învățătorilor și personalului școlii părinților,
• asigurarea de informații accesibile elevilor și elevelor des-

pre cultura copiilor nou-veniți.

Majoritatea acestor lucruri pot fi construite împreună și reali-
zate de întreaga comunitate școlară, de asemenea, cu spriji-
nul TIC (grupuri de discuții, aplicații educaționale, traducători 
online și așa mai departe). Autoritățile locale individuale cre-
ează, de asemenea, materiale relevante pentru școli. Este 
vorba, de exemplu, de materiale (printre altele, pachete de 
bun venit pentru elevi în mai multe limbi) create de echipa 
pentru predarea copiilor străini din Varșovia.

https://www.kqed.org/mindshift/55608/14-tips-for-helping-students-with-limited-internet-have-distance-learning
https://www.kqed.org/mindshift/55608/14-tips-for-helping-students-with-limited-internet-have-distance-learning
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O altă recomandare se referă la mediul de învățare înțe-
les ca fiind mai mult decât activitățile școlare formale. Adesea 
văzută în comunitățile locale ca un centru nu numai de educa-
ție, ci și de autoajutorare și de punere în contact a oamenilor 
între ei, școala ar putea, de exemplu, să deruleze proiecte de 
mentorat pentru copiii cu experiență de migrație, cursuri su-
plimentare de formare în domeniul TIC pentru copii și părin-
ții acestora sau să pună în legătură familiile care au nevoie de 
sprijin pentru învățare cu cei care sunt în măsură să ofere un 
astfel de ajutor. În special, pare important să se caute men-
tori (bărbați si femei) sau tutori/tutoare pentru copiii cu ex-
periență de migrație pentru a-i ajuta la studii. Copiii ai căror 
părinți (inclusiv din cauza barierei lingvistice) nu sunt în măsură 
să îi sprijine la domiciliu în studiile lor ar putea avea mai puține 
șanse de a termina școala decât colegii lor sprijiniți de adulți

Inițiativele de incluziune digitală de succes pentru per-
soanele cu experiență de migrație ar trebui să se concen-
treze pe familii întregi, inclusiv în afara mediului școlar, unde 
persoane de vârste diferite cu nevoi sau interese comune 
din aceeași comunitate sau familie ar putea învăța împreu-
nă. Acestea ar putea fi:
• clase care să conțină cât mai multe activități practice și 

care să decurgă din interesele elevelor și elevilor,
• activități care să conțină un minim de teorie pentru a nu 

crește barierele lingvistice,
• întâlniri în cadrul cărora se creează materiale de învățare 

(structură de module mici, sarcini simple și ușor de înțe-
les, filme, texte scurte),

• permiterea independenței față de profesori și sprijinirea 
învățării independente,

• întâlniri pe teme care nu sunt suficient de bine abordate în 
mediile școlare tradiționale, pe baza unei evaluări preala-
bile a nevoilor (de exemplu, rezolvarea conflictelor, discu-
ții despre diferențele culturale).

Școala ar putea derula proiecte de mentorat pentru copiii cu 
experiență în domeniul migrației, cursuri suplimentare de formare 
în domeniul TIC pentru copii și părinții acestora sau ar putea pune în 
legătură familiile care au nevoie de sprijin pentru învățare cu cei care 
sunt capabili să ofere un astfel de sprijin.
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Cu toate acestea, aceste aspecte necesită cercetări supli-
mentare – în special una care să arate efectele intervențiilor 
întreprinse pe termen lung. La toate recomandările de mai sus 
ar trebui adăugate și cele referitoare la prevenirea violenței 
online, care sunt detaliate în alte capitole ale acestui raport.

Dar poate chiar mai importantă este abordarea etică 
a conceperii instrumentelor educaționale. Copiii cu experi-
ență de migrație reprezintă un grup extrem de vulnerabil la 
comportamente lipsite de etică, abuzând de încrederea lor, 
vulnerabili din multe puncte de vedere și supuși la multe pro-
ceduri și situații extrem de stresante. Cu atât mai mult, dacă 
dorim să construim programe educaționale și să creăm re-
surse de învățare, acestea trebuie să se bazeze pe cele mai 
înalte standarde posibile de proiectare având în vedere utili-
zatorul – nevoile, preocupările și competențele acestuia, pre-
cum și obiceiurile și cultura sa. Deoarece multe dintre aceste 
tipuri de proiecte sunt dezvoltate de (sau sub supraveghe-
rea) ONG-urilor sau instituțiilor de stat, riscul de abuz nu este 
la fel de mare ca în cazul entităților axate în principal pe ge-
nerarea de profituri. Cu toate acestea, astfel de riscuri există 
totuși. Astfel, este nevoie de standarde și orientări universale 
și bine gândite care să poată fi aplicate atunci când se pro-
iectează resurse educaționale pentru copiii cu experiențe de 
migrație sau de refugiați.

Beneficii suplimentare apar atunci când resursele utilizate 
în educația sprijinită de TIC sunt deschise, adică publicate sub 
licențe libere care permit modificarea și partajarea ulterioară 
în mod liber și legal. Acest lucru facilitează pregătirea tradu-
cerilor în alte limbi și consolidează cooperarea tuturor părților 
interesate. Astfel de materiale pot fi create pentru o anumită 
situație și apoi pot fi actualizate și adaptate cu ușurință la un 
alt context sau circumstanță.

Atunci când se proiectează instrumente și resurse pentru 
a sprijini educația copiilor cu experiență de migrant, merită, 
de asemenea, să se ia în considerare câteva principii:
• elevii și elevele cu experiență de migrație sau de refugi-

at reprezintă un grup țintă mai divers decât elevii și eleve-
le fără experiență de migrație sau de refugiat, astfel încât 
personalizarea și individualizarea instrumentelor și resur-
selor joacă un rol și mai important în cazul lor,

• persoanele cu experiență de migrație sau de refugiat ar 
trebui să fie implicate cât mai mult posibil în conceperea 
resurselor educaționale (de exemplu, prin furnizarea de 
feedback cu privire la utilitatea și valoarea educațională 
a acestora),

• este posibil ca elevii și elevele cu experiență de migrație 
sau de refugiat să aibă nevoie de un contact mai direct cu 
învățătorul/învățătoarea decât elevii și elevele fără aceas-
tă experiență,

• resursele educaționale pentru persoanele cu experien-
ță de migrație sau de refugiat ar trebui, pe de o parte, să 
abordeze similitudinile culturale dintre țara de origine și 
țara gazdă, iar pe de altă parte, să învețe comunități în tregi 
cum să facă față diferențelor existente.
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5  Probleme emergente – tendințe 
noi

Îl vedem pe protagonist cum crește (noi suntem el tot tim-
pul) și cum experimentează forme tot mai noi de discrimina-
re – în echipa de sport, pe stradă și la locul de muncă. Datorită 
acestei experiențe, putem trece pentru scurt timp de cealal-
tă parte a realității sociale și să vedem că remarci care sunt 
nevinovate din punctul nostru de vedere pot fi devastatoa-
re pentru unii oameni și le pot afecta întreaga viață ulterioa-
ră. Imaginați-vă dacă ar fi posibil ca fiecare parlament să aibă 
o sală în care deputații, senatorii și senatorii să poată folosi 
tehnologia pentru a simți impactul social al unei noi legislații 
înainte de a lua decizii cheie pentru comunitate….

Educația copiilor cu experiență de refugiați sau de migra-
ție este un domeniu extrem de sensibil – pe lângă accentul 
enorm care ar trebui pus pe egalizarea condițiilor de acces 
la o educație de calitate pentru acești copii, aceasta trebuie 
să includă elemente de educație multiculturală, încurajarea 
unei atitudini tolerante, învățarea de a se orienta într-o nouă 
realitate, învățarea limbii și îngrijirea psihologică. Toate aces-
tea înseamnă că unul dintre cele mai importante postula-
te pentru crearea de soluții sistemice și, mai direct, pentru 
materialele educaționale în sine, ar trebui să fie postulatul 
interdisciplinarității.

O tendință foarte interesantă în acest context ar putea fi 
utilizarea realității virtuale pentru a crea și dezvolta proiecte 
care să sprijine dezvoltarea empatiei, indispensabilă în situați-
ile de primire a migranților (mai ales din alte culturi). Un proiect 
cu un astfel de potențial este, de exemplu, 1000 Cut Jour-
ney – un program creat la Universitatea Stanford care, folo-
sind realitatea virtuală, introduce participantul în viața omului 
de culoare Michael Sterling. După ce ne punem ochelarii 3D, 
aflăm la fața locului (dar tot într-un spațiu sigur) cum se simte 
un băiat să fie discriminat în mod corespunzător încă din pri-
mele clase ale școlii primare.

O tendință foarte interesantă în acest 
context poate fi utilizarea realității virtuale 
pentru a crea și dezvolta proiecte care să 
susțină dezvoltarea empatiei, care este 
indispensabilă în situațiile de acceptare 
a migranților.
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În raportul lor recent, Anna Triandafyllidou și Usha George cre-
ează o matrice care structurează modul în care, la diferite ni-
veluri de implicare a părților interesate (stat, instituții locale 
și indivizi), diferite subiecte legate de viața persoanelor cu 
experiență de migrație pot fi susținute de tehnologie – de la 
crearea de noi instrumente și resurse la prezentarea sau inter-
pretarea resurselor existente (Arya et al., 2022). Potrivit auto-
rilor, educația este un domeniu pentru activitatea creativă și 
imaginativă a actorilor de nivel mediu (de exemplu, organizații 
și administrații locale) – cei care pot răspunde nevoilor indi-
vidualizate ale persoanelor cu experiență de migrație, dar, în 
același timp, pot crea o anumită scară de acțiune.

Educația reprezintă o parte importantă a eforturilor gu-
vernelor și organizațiilor legate de migrație. Competențele 
lingvistice se numără printre cele mai frecvente obiective 
educaționale și sunt adesea însoțite de competențe legate 
de ocuparea forței de muncă și de competențe sociale. În 
dezvoltarea acestora sunt utilizate tehnologii tradiționale de 
informare și comunicare sub formă de site-uri web, seminarii 
și educație online și instrumente similare, care se adresează 
în principal adulților.

Există o serie de servicii și programe de sprijin pentru co-
piii nou-veniți. Printre acestea se numără consilierea, diverse 
activități comunitare și grupuri de sprijin, povestiri și ateliere 
creative. Există, de asemenea, cercetări care arată valoarea 
activităților expresive, atractive și distractive pentru educația 
copiilor cu experiențe de migrație sau de refugiați. Cu toate 
acestea, până în prezent, comunitatea de cercetare a explo-
rat rareori utilizarea mijloacelor digitale și a divertismentului 

interactiv pentru a facilita această adaptare. Unele cercetări 
sugerează că mediile digitale și tehnologiile interactive nu 
au un impact semnificativ din punct de vedere statistic asu-
pra rezultatelor educaționale, dar mulți profesori le folosesc 
oricum pentru a transmite informații într-un mod mai atractiv 
(Herold, 2019; Pane et al., 2014).

De asemenea, jocurile pe calculator sunt utilizate pentru 
a sprijini copiii cu nevoi individuale de învățare, învățarea cul-
turală și comportamentală, pentru a dezvolta abilități cog-
nitive și pentru a  oferi experiențe de învățare într-o  gamă 
largă de domenii și pentru diferite grupe de vârstă. Cu toate 
acestea, acestea sunt încă domenii insuficient cercetate, iar 
rezultatele cercetărilor rămân inadecvate. Ca și în cazul edu-
cației „obișnuite” susținute de TIC, trebuie să continuăm să 
fim atenți, empatici și să punem accent pe crearea de rela-
ții cu copiii, astfel încât să le fie satisfăcute nevoile educa-
ționale și emoționale.

Educația este un domeniu pentru o activitate creativă și plină 
de imaginație din partea organizațiilor și a autorităților locale – 
o activitate care poate răspunde nevoilor individualizate ale 
persoanelor cu experiență de migrație, dar care, în același timp, 
creează o anumită scară de acțiune.
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6  Concluzii din învățământul de 
urgență la distanță

În ciuda răspunsului puternic al multor guverne la COVID-19, 
un număr de elevi și eleve din martie 2020 au rămas fără asis-
tență. Accesul la educația online a reprezentat o provocare 
pentru aproximativ unul din patru elevi de liceu din Europa 
Centrală și de Est, precum și din țările din Asia Centrală. În me-
die, unul din zece elevi din această regiune a fost găsit fără 
acces la internet de către pandemie. Din păcate, datele pri-
vind lipsa reală de participare școlară sunt dificil de obținut și 
de comparat. Cu toate acestea, chiar și studiile mai disparate 
sugerează că copiii care se confruntă cu excluderi educați-
onale (inclusiv cei cu experiențe de migrație sau de refugiați) 
au avut mai puține șanse de a-și continua educația. În Ucrai-
na, doar 1 % dintre elevi și eleve nu au participat la învățămân-
tul la distanță, dar deja 20 % dintre elevii din comunitățile de 
romi au părăsit școala. Unele țări au utilizat o abordare offline – 
în Ungaria, școlile aduceau temele acasă elevilor și elevelor 
o dată pe săptămână și le colectau în săptămâna următoa-
re. În Muntenegru, școlile au furnizat materiale tipărite pen-
tru temele pentru acasă elevilor și elevelor care aveau nevoie 
de acestea. Programele de televiziune și lecțiile video au fost 
orientate către cei care erau cel mai greu de atins (Uzbekistan 
a difuzat lecții video la televiziunea de stat în uzbecă și rusă, cu 
traducere în limbajul semnelor; Comisia Europeană/EACEA/
Eurydice, 2022).

Dar deja 20 % dintre 
elevii din comunitățile 
de romi au părăsit 
școala.

În Ucraina, doar 1 % 
dintre elevii de sex 
masculin și feminin 
nu au participat la 
învățarea la distanță.
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iar responsabilitatea pentru continuitatea educației elevilor și 
elevelor cu nevoi individuale revenea exclusiv părinților.

Toate aceste dificultăți au scos la iveală probleme preexis-
tente în multe sisteme educaționale. Dacă înainte nu observa-
sem copii excluși din punct de vedere al accesului la educație, 
acum era greu de ignorat acest tablou. Criza a arătat că acce-
sul egal la educație pentru toți, într-o perioadă de pandemie, 
nu este doar o chestiune de abordare a excluziunii digitale. 
Capacitatea sistemului de a asigura continuitatea educației 
a fost testată la mai multe niveluri: capacitatea de a adapta 
programele școlare, modul în care elevii și elevele sunt instru-
iți și evaluați, pregătirea învățătorilor și învățătoarelor, precum 
și sprijinul acordat casnicilor, în special pentru elevii cu dificul-
tăți de învățare și care sunt mai puțin motivați.

Cu toate acestea, una dintre cele mai importante lec-
ții învățate în urma pandemiei – importantă și din punctul de 
vedere al educației incluzive pentru copiii cu experiență de 
migrație – este necesitatea de a ne concentra asupra aspec-
telor socio-emoționale ale vieții copiilor. Multe cercuri peda-
gogice au înțeles că îngrijirea bunăstării psihologice a copiilor 
permite dezvoltarea unor cetățeni independenți, autosufici-
enți, motivați și mulțumiți. Mulți profesori și profesoare și-au 
văzut elevii și elevele într-o nouă lumină, iar acest lucru îi aju-
tă acum să își adapteze metodele de lucru și la copiii cu ex-
periență de refugiat.

De asemenea, învățătorii și învățătoarele au trebuit să înve-
țe cum să utilizeze tehnologia. Un sondaj efectuat în Polonia 
în rândul a aproximativ 1 000 de profesoare din învățământul 
primar a constatat că 52 % dintre acestea au raportat anumi-
te dificultăți în utilizarea instrumentelor digitale (Digital Cen-
tre, 2020). S-au dovedit a fi necesare soluții inovatoare, cum 
ar fi rețelele învățătorilor și învățătoarelor și colaborarea cu 
elevii, care au devenit o sursă de cunoștințe esențiale pen-
tru o parte din personalul școlar. Cu toate acestea, cele mai 
grave consecințe ale pandemiei erau deja la pândă. Formele 
standard de învățământ la distanță vizează persoane motivate 
și mai independente. Cei care anterior nu erau capabili să în-
vețe pe cont propriu s-au confruntat cu bariere considerabi-
le. Acest lucru și-a pus amprenta nu numai asupra progresului 
lor, ci mai ales asupra bunăstării lor. Pe măsură ce mediile de 
acasă și sprijinul părinților au devenit mai importante în tim-
pul perioadei de învățare la distanță, cursanții dezavantajați 
riscau să rămână și mai mult în urmă. În Ucraina, atunci când 
internatele trimiteau elevii acasă, asistenții sociali erau instru-
iți să mențină contactul cu părinții și chiar să îi viziteze pentru 
a se asigura că nevoile sociale și alimentare erau satisfăcute. 
În unele țări, unii elevi și eleve au rămas fără sprijin pedagogic, 

Mai mult de jumătate 
dintre învățătoarele și 
învățătorii polonezi, au 
raportat unele dificultăți 
în utilizarea instrumentelor 
digitale.

Cultivarea bunăstării psihologice a copiilor ajută la 
dezvoltarea unor cetățeni independenți, autosuficienți, 
motivați și mulțumiți
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